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The Families 

Gwinn - Roche - Bowe - Canavan 

Introduction 

The contents of this book concern themselves with the 
families with which Richard Gwinn Bowe and William John 
Bowe , Jr. are most closely connected, that is, with the 
four grandparents of their own parents and some others 
of similar history where the material has presented 
itself. 

In the case of the Gwinn Family, the sources are largely 
the letters and documents acquired by Mary Agnes Gwinn 
Bowe from her grandmother, Elizabeth Burns Gwinn , her 
aunts, Mary Cornelia Gwinn Page and El izabeth Rose Gwinn. 
The notes on the Burns, Irvin and Roche Families are less 
complete, but all carry an atmosphere of Maryland and 
the South. 

The Bowe, Hurley, Canavan and Kirby Families also are 
not as fully p resented as would be hoped and yet they 
present an important picture of settlers who were among 
the courageous pioneers of Illinois and the Mid-West. 
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THE GWINNS AND THEIR NAME 

The name of Gwynn or Gwinn is of ancient Welsh origin and 
mean s "white", probably being first given to one whose 
complexion merited the nickname . It is found on the ancient 
records in the various forms of Guinne , Guin, Guinn, Gwinne, 
Gwynne, Gwyn, Gwinn , Gwynn and others of which the last two 
forms mentioned are those most generally accepted in America 
today . 

One line of the family is descended from Gwaithwood the 
Great, who was the father in the Tenth Century of Gwyristan 
who married Nest, daughter and heiress of the Prince of 
Powys. He had issue by her of Conwyn, the father of Blything 
Price of Powys and King of Wales, who died about 1066 leaving 
a son na~ed Cadowgan who married Gwenllian , daughter of the 
Prince of North Wales. He had Madoc, father or Rhiwallon 
who married Alice, daughter of the Lord of Arwistlie and 
had Dolphin who was the father of Cynwelyn, who married 
Julian, daighter of the Earl of March . He had Einion , 
father of Meredith who was the father of Griffith, the 
father of John who married El izabeth Vaughan and had Evan 
who was the father of Howell. He married Lucie Winne and 
was the father of Edward who was the father of Reginald 
and Robert Gwyn of Montgomeryshire, Wales, of whom the 
second was the father of John at the beginning of the 
Seventeenth Century . 

Another early line was descended from Llewelyn of Cardigan­
shire, Wales, in the early Fifteenth Century . He was the 
father of Llewelyn Goch , father of Llewelyn Vychan, father 
of Llewelyn Lloyd who was the father of Gruffydd and 
Griffith , who was the father of a son named David Gwynn. 
He was the father of Lewys, father of Huw or Hugh . He was 
the father of Morgan who was the father of Lewys, Tomas 
and Jan. 

Ieyan Lloyd of Cardiganshire in the early Fifteenth Century 
was the father of Rydderch who was the father of David who 
had Rydderch, the father of Lowell. He was the father or 
Romas , father of Ievan Gwynn, Jenkin and Rydderch of whom 
the first was the father of David and Jan Gwynn. The 
latter in the early Seventeenth Century was the father of 
David, Irakews , Marget an~ Jan . 
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It is not definitely known from which of the many lines of 
the family in Wales the first emigrants to America were 
descended, but it is believed that all Gwynns and Gwinns 
were of ancient origin and of common ancestry. 

The first of the name in America was Hugh Gwyn(n) or Gwin(n) 
who came from Wales to Virginia sometime before 1639 and 
settled in York County. By his wife Ann he left issue of 
Elizabeth, Hugh and the Reverend John. Of these children 
of the emigrant Hugh, the Reverend John came to Virginia 
during Cromwell's time and settled in Gloucester County . 
He was the father of Edmund who married Lucy Bernard and 
was the father by her of Lucy and John. 

Others of ~he name who emigrated to America in the Seven­
teenth Ce~tury but left few records of their immediate 
families were John Gwin of Charlestown, Mass. in 1646; 
Griffin Gwin of Lower Norfolk County, Va. in 1652; Thomas 
Gwin(n) of Boston, Mass . before 1660 who married Elizabeth 
Gillam; DAvid Gwynn of Richmond, Va. who died in 1704, 
leaving records of his relatives Elizabeth and Benjamin 
Gwyn of Bristol, England, and Edward and Mary Gwyn of 
Wales . 

Sometime before 1742 Robert Gwinn or Gwynn came from the 
British Isles to North Carolina, soon afterwards making 
his home in Virginia. He was the father of six sons, 
David, James, Robert, Simon, Samuel and Joseph, all of 
whom left numerous issue. 

The descendants of these other branches of the family in 
America have spread to nearly every state of the Union . 
They did much for the growth of the Nation and were noted 
for their energy, industry, integrity, piety, perseverance, 
fortitude, patience, resourcefulness, initiative, courage 
and loyalty! 

Among those of the name who fought in the War of the 
Revolution from Virginia alone were Andrew, H~mphrey, 
James, Jorn, Thomas, William, Willis, Edmund, Edward, 
Jesse, Joseph, Samuel and Frederick. Names especially 
favored by the family are David, Hugh, Llewelyn, Robert 
and William. 

Motto--"Vim vi repellere licet." 
"General Armory" 1884) 

(from Burke's 
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GWYDIR CHAPEL, LLANRWST 

This beautiful structure was erected in the year lb33 by 
Sir Richard Wynne, of Gwydir from a design of Inigo Jones, 
and was for many years the burial place of the illustrious 
Family of Gwydir. At the sides of the Chapel , fixed in 
panels of wood, and several engravings ara br-ass, illustrative 
of the Personages who are interred below; and in the East 
corner is a Tablet of white marble, containing the follow-
ing remarkable Pedigree; comprising a period of 500 years. 

This Chapel was erected A. D. 1633, by Sir Richard 
Wynne of Gwydir, in the County of Carnarvon, Knight 
and Baronet, Treasurer to the High and Mighty Princess 
Henrietta Maria, Queen of England, Daughter of Henry 
the Fourth, King of France and Wife to our Sovereign 
Lord King Charles; where lyeth buried his Father Sir 
John Wynne of Gwydir, Knight and Baronet, Son and Heir 
to Morris Wynne, Son and Heir to John Wynne, Son and 
Heir to Meredith Wynne, which three lie buried in 
the Church of Dolwyddalan, with Tombs over them. 

Gwydir Castle, Llanrwst, Wales 



10llRYLlND HERALDRY 
Jil8to1T Of Dlsti~ed ll'aml­

UN .A.nd Peraonaaea. 

THE GWYNN LIBEAGE AlfD AllllS 
Were Of ExceedlaSIT Ancient Reyal 

Welak Orlsln-.1.moas Tke"Ear• 
Jln.t Settlers Of T•t• Co••trT• 

Rarkl hark! the lark at heaven's rate sings, 
And Phrebus 'gins arl~e. 

m. 1teeds to water at those aprlnp 
On challc'd flowers that Ilea: 

\A.nd wlnklng Mary-1,uds begin 
To ope their gol<len eye11 ; 

,With enrythln~ that pretty bin: 
Y7 lady aweet, arise; 

A rtse, arlse. 
-1!7wJJ«,apeare (Song from Ov,nbelln•.) 

Br !iMILT E~tl:RSO:i' r~L'1TZ. 
So man,- requests have renchPd Tff,: Su:< 

for tbe arms and early history or the 
Gw,-nn or Gwinn tnmll y that the follow-
11'1: hAo been r.olleetro from many @onrl""• 
In thfl hope of gl~lng descendants of the 
name deQnlte material to work upon In fol­
lowing out their ee~eral lines. 

The Gwynn family Is or n ceedlngly an­
cient W elsh orl&ln, antedattn1; the Cbrts. 
tlan em. Private and pn!Jllc records, his­
tory 1tnd pedlgr~e chnrts or old ·w elsh gene­
alogl!sts ha.Yo all contrllmtNl rlata tn per­
petuate the history of the family, nnd the 
G wynns "·ho cnme to A merlca In 1611 are 
belle~ed t<> ho lln•nl descendants of the 
Wrlsh Jlne t)f thP somP. nnme tbnt clo.tms 
Carn.doc and Cynohelln as anrest ors . 

f:hake,peare. whose mn~lc pen P.'XCP.!IPd h1 
por traying Men 1 typrs o f womnnhood, never 
ptctnrecl II sweeter wire than the Innocent 
and 10,-ely Imogrne, <laughter o r Cy m!Jel • 
lne, the Vt~e1~h King ot f'n rly Britain. and 
those Interested In 11 Htu<ly of the G"·ynne, 
Gwinn , Gwin or Winn falllllY trnce back 
..-Ith pl•••ure the direct An d well -proved 
11scent ot that remlly to Ca r•<loc, lende r ot 
the Sllur••· " ·hose f• I.her "'""" Kin .!( Cyno­
~lin , ,uppose<I to he thA King Crmhellne 
t>t Hbakesr~•re's Flory. The lat t,r king hod 
a treach<!rou!-1 wlfr nn<l Carad:oc bAd a 
treA.chero u!I ~tcp m othrr -- Cnrtlsmandoa, 
Qul!en or tho nrt,cnnte~-- hy whom he was 
baRely eurrenrlcrr.<l tn the Homnns. 

Ona of th• most Inspiring storle• 'of th~ 
history nf f';rpat Rrltnln wnR the resl"t• 
enr.e of t hP. ~ ltnn-s 11n'1f'r thf'lr len<ler, Ca ­
rat1or . t o th~ Homan armf C'JII of the Emperor 
Cl11.udl11 i,;.~ 

Accon'lln,I;' tn bf.Rtor:r. C1tradoc, or Car.ac• 
I acno, snn of Crnohelln , wa• one of those 
an,ltnt Rrltnn• who, A . D. 47, r,tuoed to 
,mhmlt tn l,J11.ullltts Rftl'r th~ 80UtheA.8tP.rD 
Jl<)rtlon ot t he I•lan<l or Brttoln bad been 
graduRII." mol<lP.<1 Into ll Romon province. 
n~ ruled the Sllnrrs, who lnh11blted Houtb 
,Yalea, anrl the Ordo~le.es, or Xorth v.-olcs, 
,,-bo with th•lr leader stoutly 1tn<l •ucc•s•­
f ully reolsted lnvuton, and It Wll8 not until 
arter man.v yea,-,. or " ' arfar~ that Caer 
Car11dor., 1be •trongbolrl and home of the 
Ilrltlsb leader, which occupied " hlll In 
Sbropahlre. near thP. c-onflm!Dr.e nt the 
Col n and Tem r , was captured by tbe Ro­
mans, ttnd with It hi• wlfo llnd family. 
Caracloc hlIDHPI! Hnni;:ht RhPltH flt the court 
of bl• •tepmother. r·srtlsmandua, whom he 
1111d formerly t>cfrlended. hut who l)etra7ed 
him and trear.heronsly •nrrendered him to 
the Roman•. A. Jl. ul. !Ie " ·n• conveyed 
t<> Rome, wbe.rc hi• llUll;nanlmouo behavior 
scr.nred him th~ nrlmlrntlnn of his captor• 
and clemP.ncy a t their hand•. 

MORNING, NOVEMBER 12, 1905. 
'J"ne wue o, t.;araaoc ts ea1a to nave oeen 

a daughter ot Gwynn ap Collwyn, eon or 
the Prince or North Wale111. The Gwynns 
"·ere. tberetorl?, according to ancient gen­
~loglsts, descended from the rnlere ot the 
Brigante• and -the princes of North Wales. 

Tb,. Gwynna. e.ne.P.Stors of Nicholas 
Owynn, lineal descendants or tbls Welsh 
fnmlly, are found among the e&Tllest plant­
rrs or th e Vlrglnl1t Colony. The name Is 
epclled Gwin, GvrynnP. and Winn. The 
drof plni:, of the Hrst letter (G) occurred 
ltra In the eleYentb century, wb~ Owen 
Gwlnedd married nrst Glawd7a, And ther 
bPcnme the progenitors of the present line 
of PrlnceB or Wales. He married secon<tly 
his cousin Chr\el1en, trom whom l••u~d the 
Wynns or Gwydtr. aa 1tbown In pedigree 
and upon t he tahlet tn Gwydlr Chapel. 
Owen C....-lnedd, n lineal descendnnt of 
<:wynn ap Collwyn, Lord or Dyfed, Prince 
of North Wales, being the descendant or the 
two lines kno"·n as Gwynn and Wynn. 

According to Mrs. Hallle D. Pittman, In 
her "Americans of Gentle Birth and Their 
Ane@etors," Hone of thft descendants of 
o,.-..ln Gwtnedd. Owln Gwynn, Esq., was 
onP. of the large rontrJbu ton1 to the su11-
t•n11nce of the American Colonlota ln 1610. 
Cnpt. Owln Gwynn, Esq., Is In tbe li st of 
!orde. e11qutres. gentlemen. etc. , who ~ame 
to America und er the third charter In 1611, 
when the boondart es werP enlarged so as 
to lnrlade 'divers Iolande lying within 
tbree leal!U"" of the coast.' He then be­
c11me proprietor, doubtl~•. of the !•land 
long known 88 Gwrnn'• Island, sometimes 
wrongly called FhbPr'11 Island . He was a 
Mn of Sir John Wynn (1523-1626), ot the 
Wynn family ot Gwydln , by hls wl!e" Sht · 
ney, daughter of Bir William Gerrard . Jl.t 
the death of bis elder brother fllr Richard 
Wynn, Baronet of Gw7dlr In 1649. · Thi• 
()win, who had been knighted. succeedrd 
tr, the baronetcy. He married Grace, dough­
ier ot Hu!l,'h Williams. Their eon, Col. 
Hogb Gwynn, represented Oloncester In the 
llouee ot Bnrge•■e• (1662-00) and ,ms 
prominent as a TP-Btryman (1652-17), wi t h 
Cbarlea Tompkins, Gwinn Reade, C•pt. 
Tbol!)U Smith, the Wyatt&, Bayloro, Ter­
lore, Tayloet1, Wub(».rtone and others with 
whom tbe Gwynne Intermarried. John Tay­
loe married Flltzabetb, niece perbapo or 
<'ol. Hugh Gwrnn, a dauirhter of Major 
Gwynn, of Ea9ex. They ,1ve<1 In Richmond 
county, and their eldest oon, John T11yloe 
(probabl7 Taylor ot that daj,), was the nrat 
owneT of 'Mount Air-,., one of the band­
aom••t of the Colonial homet1. This Eliza ­
beth Gwynn Ta:vloe's children and irraud­
r.blldren married lnto the mo•t prominent 
Ma'7land tamllte■. Their 110n John mar­
ried, a daupter ot Oo,·ernor Plater; tbelr 
1111n John married a dangbter ot Go'fernor 
Ogle; one danght<or married Governor 
Lloyd; B.ebecea married Fra.neb Lightfoot 
Lee, signer of the Declaration of Independ­
"nce, and Sarah married Cot Angustlne 
Waahlngton. Robert Ba7lor, of Gloucea­
tcr, married Ml1111 Ow,-nn, of Gw,-nn Is­
lanr1. From the118 recorda It wlll be seen 
that .theae earl7 Colonlata bad reverted to 
the . uae of the letter 'G' In the spelltn« of 
their names. 

Capt. Peter Wynne, of the King'• Conn, 
ell (1806), came over with Captain Newport 
In the ■hip Kar7 and Margaret, with 
Lord de la War (Sir Tbomu Weat) . He 
died (1809) before recel'f'tna: ·ht• CGmmle­
elon aa Lleiltenant-GdVernor, the oblp upon 
which It wu forwarded belDir lollt at sea. 
Tbe battle of Point Pleaunt, the llr9i ·or 
the Revohitlonarr War, wu · fought upon 
Gwynn'• l■land." 

[To 'B• Oot1fl_,,,, 'NNlf 811"44r.J 

THE GWYNN ARMS 

Arms.-Sa., a tes!I , or, between two ■worch, 
the one In chief pointing upward, the one ID 
base downward; blades err., bllta and 
pome1a of the second. 

Crest-A birnd couped at the wrist ppr., 
boldln11 11 dagger, blade ·arg., hilt or, thrust 
through a bou's bead, an. The ancient 
c rest was a d['agon's head eraaed, vert. The 
boar'• bead may have come tbroui;h the 
Caradocs or Caractecus. 

Motto--Hm Vi PeU,,,-o U<,ej. 

THE WYNN ARMS 
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History Of Distinguished Faml­
Uea And Pel'sona.a-ea. 

THE GWYNNS AND WYNNES 
Prominent In 

llfar7land And Elt1en·h~re-l.et­

ler■ From Reader• Of The Sun. 

Br Ellll.Y F:llERSO:-. l.A:\"TZ. 

[Conti11u ed Frum Lad .Sunday. ] 
An Interesting memorial ot the Wynne 

family Is the uwydlr Chapel. Llanrwst. 
This beautiful structure 1\'.&B erected In the 
year 1633 by Sir Richard W:vnne. of 
<:wydlr. from a design or Inago Jones and 
was tor many years the burial place of the 
llluRtrlous family of Gwydlr. At the sides 
ot the chapel, set In panels ot wood. are 
aeveral engraYlng■ on glaH lllustratlYe of 
thr. personage■ Interred below. In the east 
corner Is a tablet of white marble, con­
taining the pedlairee of the family , com­
prl~lng a period of ~00 7ears. The Inscrip­
tion r eads : 

"This chapel WH erected A. D. 1633 by 
Sir Rlcbnrd Wynne of Gwydlr, In the Coun. 
ty of Carnarvoo, Knight and Baronet, 
TrP.aRurer to the High and )flghty PrlnceH 
Henrietta :Marla. Queen of England, daugh­
ter of Henry I\·, King of France, ond wife 
to our HoverPlgn Lord, King Charles: 
" ·here lyeth uurlP.d his father, Sir John 
WyonP, or <;"•.rdlr, Knight and Baronet, 
sc,n end hei r to :\!orris Wynne, son and 
hPlr to .Toho Wynne. son and heir to lfere­
rll! b Wynne. which three lie bu rled In tl1e 
I 'h11rch of Jlol"·yddelan, with tombs over 
t hem. T bl• '.\Ie redlth was 10n and heir to 
Entu . son and belr to Ho!Jert, BOn and heir 
to '.lleredlth, eon and heir to Howell, eon 
nod heir to David. son and heir to Grlffltll, 
•on and heir to Ca-radoc, BOD and heir to 
Hoderlck, J.ord · ot Anglesee, son of Owen 
,;wyoedd. Prince of Wales, and younger 
brothe r tn David, Prince ot Wales, who 
married Emma Plantagenet, sister to lilng 
Henry II . There succeeded tble Dnvld three 
prlnres. bl~ nephew, Leollnu■ Magnus, wht 
married Joan, daughter of King John­
lJavld, his aon, nephew to King Henry Ill 
-and LlewPlyn. the last Prince of Walef 
nf that house and line, who lived In King. 
Edwn rd l's time. 

··Sir John Wynne married Sidney, who 
l;retll here, dougbter of Sir \\"llllnm Ger­
rard. Knlgl.,t, Lord Chancellor of lrl'lunl} . 
by whom he bad lfteue: Sir John " "ynoe, 
who dl~d at T,ucra . In Italy ; Sir Hlehurd 
\\'~·n11e. now 11,·lng; Thomae " ' yooe, wbc 
l~·etb here: Owen Wynne. now living; )luu­
rl<-e \Yynn.- , now Jl\· ln,z: Hobert \\"ynne. 
who lyf'lh here; Hoger Wynne, who l~·etll 
here; Wllllam W~·une, now 11,·lng; J-;111~ 
Wynne, who ly'eth burlP.<l nt Whitford , In 
th<' County of Flint: IIPnry \\"ynn<', now 
Ill-Ing; Hoicer Wynne, who lyeth here, and 
t"·o dough.terR- ~far~·. now Itvlnjr. mnrrlcd 
10 Mir Roger '.llost.1·11 In the Cou11tr .of 
Pllnt. Knight. nnd Ellzol,,.th, now Jh·lof', 

·[Uarrled to Sir J nl.,n Hod\'llle In the County 
,..,..._rrnn . Knight ." 

Beneath this Inscription 11 a euoerl:l en-
1travln,: of_ DamP. Sarah Wynne. one of the 
danghters of the old chevalier Sir Thomas 
Middleton, of Cblrk Coatie and wife of the 
ab<,ve-mentlooed Rlr Ukl.,ard Wynne. She 
died JnnP- 16, Hl,1. 'rhe engra\'lng wns 
ext•cutPd 1.J~· one ~·111tam \'aughn In a dP­
~r~c of exrelleoce rn1·ely to be met with 
11t that period, an,I mn:v be reckonPd among 
the flrst produrtlons of the age In which 
thP artl~t Jfl·pd _ 

The ta\Jlet In Cwydlr Chapel In mejJlory 
of Sir John Winne and wife, Sidney Ger­
rard. e,t11ullahf'~, anye !\Ire. Pittman, tile 
connecting link between the American 
<: ,v~vnnR and \\•ynns and thle ancient fam ­
ily of Gwyoos. Princes of Wale11. ancestorH 
of the prl'~nt Kin,: of En,:Jand, F.d"·ard 
VII. Capt . o..-en Gwynn , Esq., came o,·er 
from England with the noblemen who emi­
i,rnted to the \'lrglnl• colony undl'r the 
third eharter. From this family of ·wyone 
<lf'eenrled from Ow•ln Gwynedd !Hued thP 
Lloyds, the Meredithe, the Yaughna, the 
HowPlls. the GrlftHhs, the C'lay()Oolra and 
the CTw~•nn11 de,~ndants of the present line 
or Yanderhllts and or Astors, tllrongh A,·n 
L . WJlllng, who m11rrled .Toho Jacob Asto r. 

<'apt . John CTwynnP, of the same \Yelsll 
pedigree, was, before the Civil War of F.n,11;­
land. R retainer In the house of C'bnrles I. 
nnd emnloyed In training the family of thnt 
unfortunate Prince to military exercise•. 
He cojtllged lo the royal •ervlce durlo~ the 
w11r nncl dl11t1nin1lshcd himself by nersonnl 
c-ouraJ:P. After the exec ution ot C.bt.trles l 
<'aptaln Gwynne followed the banner or 
Prince Charlie In the most hazardous ent er­
prlaes In which It wu displayed, and his 
memoirs 11re amon,: the most valuable re<'­
orde of that period . During the reign of 
Queen Elizabeth '.\!organ Gwyn, Esq.. or 
T.laoldloes, was In 1:i82 Hlgb Sheriff of 
)fontgomer:rshlre. 

In addition to the ·awynns of Gwynn 
Island. whose de.oceodants are found In 
:\faryland, there Is another line of dlre,:t 
descent from tbe Wynoes of Gwydtr House, 
many of whose repreHentatlves nre In Mary• 
land and s,,ve r:il in Baltimore. 

These are the descendantB of Dr. Thoma• 
Wynne, who came t o Pennsyl>1anla wlli1 
Wllllam l'enn In the ship Welcome In 1GS:). 
He la said t~ have been of Bron-\'adog. nP~r 
Caerwys, Wale.!!, born In 1630, son of Pet<'r 
Wynne, of I,eewood and the Tower and of 
C.aerwya, J,' llntshlre and a descendant o! 
Sir John 'Wynne, of Gwydlr House. 

In connection with this line o! Wynncs 
It may be mentioned that Wll11Rm Wynne. 
J,;11q,, 1lxtb BOD of Sir John Wynne, WtlS 
Prothonotary of Walea, and acquired llle­
rloneth In 1667. He married Jnne Lloy,; . 
daughter and heiress of Thomas Lloyd. or 
Gwern-y-Brecbtyn, and bad a son, Richard 
Wynne, High Sheriff of l\lerloneth. In 160i . 
The latter's sister, l:!ldney Wynne, was hla 
belrea~, &nd her daughter, also named Sid­
ney, marrlt'd a rl'latlve, Cadwallader 
\\"ynne. Ail the..e names of pl&ces and p1>0-
ple. Including a marriage into the Hum­
phrey family. rroccur In the American llll< 

D r. 'l'bowas Wynne, who made the Ions 
, ·oya1£e to America upon the Rblp Welrome, 
wua u member and the llr•t Hpeuker of tile 
Assembly, und Is said to ba~e hunt the 
tlrst brick bouae In the city of Phlladcl­
pht11. It stood on Front 1treet above Chest-
1111t, whl<-h latter street was llrst called 
\\"ynne Htreet. -Onr of his desceudnn ts 
married the author, Dr. Weir Mitchell, and 
the dell1.:l1tful story, "Hugh Wynnr," Is 
8ttld to ha,·e hePn written by Dr. J\fltcbell 
a• an affectionate trlhute t o hie wife's an­
<·estors. 

Dr. Thomas Wynne RDd John ap John 
J)urchnsed of ·w111111m l'enn a portion or 
ln11d of :;,<JOO acres In the \Vrlsh tro ct , near 
l'hlladelphl11 . ThP former aftf'rword pur­
•~bal!led un e:-.tate at Lewee, Del. In 168-ti 
b t· was tl.s,w,: l.tte j118ti c·e nt Susaex county, 
Drl.. ancl a m~mhr.r of tbe AssPmhly . His 
dt>.ath oct·nrred In 1fl0'2. lie was ruarrll'rl 
thrt•e times. IIIM tlr&t wife was .Marthn 
Buttull, woth<'r of 11II his children. III H 
i,,;pcont.l wlfe " ~as a widow 11Bmed Jtowden. 
Ills third wife wnM nlso ll widow, Ellzubetb 
)l11u1I, whose mulden nam1, "'as Parr. 
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The chlldrea ot Dr. Thoma■ and ltdnrthn 
(Buttall) -W7nne . we~ (1) Mar7 Wynne, 
born 161!0, ~rrled, 1677, Dr. Edward ·.1ones·: 
\:!I Tab&tba WYJU1e, wbo remained In Eng­
lnud; (3) Bebec<'ll Wynue, born lo 1662, who 
married 8rat, In 1685, Solomon Thomas at 
'l'hlrd Bn• m~etlng, Talbot county, Md., 
und; IM!eODcl. .lollll DIC'klDIOD., of Talbot 
county, whla marriage occnrred In 1892: 
1 ◄) Sidney W7nne, bellevrd to have been 
named tor lier relath·e, Ln,ly Sidney (Ger­
rard) Wyop,, wife of 1:!lr .lohn Wynne ot 
Gwylllr House, married In 1600 at the borne 
of William Richardson, of Aune Arundel 
<'OIIDty, Ma17land, Wllllam Chew, sou of 
~amuel and Anne Chew. ot tbnt pince: (!\) 
Hannah W7nne. married In 160:1 at l\Jerlon 
Jneetlng, Doniel Humphrey&, aon of Sam­
uel and EIIAbeth llumphre;ra; (6) Jona­
thRn Wynne, only son and heir of Dr. 
'J'homu Wynne, married, In 1604, Sarah 
Gru·ea or Greave. 

The chtldren of Dr. Edward and Mary 
!Wynne) Jonea were : (1) Martha Jones, 
horn In Wales, who married In 1690 John 
t'!-dwalader. (2) Jonathan Jones, born lo 
-\\ ales, who marrlNJ Gainor Owen. \3) 1-:vnn 
.lones. born In Merion, who married , ftrst, 
llary Stevenson and, second, a dau,i:bter of 
l'olonel Yatthews, of Fort Albany; N. Y. 
1-') I-:ltzoheth Jones, who married Reis 
Thomas, Jr. 

William Che'!:'", wbo mnrrled Sldnet 
"·ynne, wa■ a ■on of Samuel c:.iew, of ller­
JWIMtoDo IOA of lohA cti,w, who Qme to 

Maryland from Virginia In 1661 and whose 
wife w11R Anne Ayres, daughter of William 
Ayres, o! Nansemond county, Virginia. Wll ­
llnm nnd 81dney (Wynne) Chew bad one son, 
BenJ11mln Chew, who removed from Anne 
Arundel to Cecil <'ount;,. l\Jaryland. In 17;;2. 
II~ married tu 1 i 26 Sarah nond. Ile was n 
JustlrP of Cecil connty from 1741 to li03 
and nlso Justice of Quorum from l 749 to 
17()3. 

The children o! Benjamin and Sarah 
(Bond) Chew ,.-ere: (1) Benjnmln Chew, 
Jr .. wbo married C11ssandra Johns. daugh­
ter of Richard and Anne J ohns, of Balti­
more countJ·: 1 :!) Sarnh Chew: \:l \ Phineas 
<'hew : ( 4 ) )lary Chew, who married n Mr. 
Elliott, nod their daughter mnnlrd John 
O"Donnell. from whom are descended the 
O'Donnella of Boltlmore and the Isellns of 
~ew York; (5) Anne Chew, who marrle(\ 
Capt. Isaac Van Billlier : IH) Henrietta 
Chew, who married In l 7i'.! !>amuel Carson 
D11vey. third son of Hu:;h nnd Ellznbeth 
Da ,·ey, ,of I'!>llndelphla. Their children 
were: (1) Hugh Carson Dave~-. (:!) Anne 
Dnve7 and (3) Sarah Davey. 

Hugh 'Carson Davey married In 1808 
Elizabeth Wenry. Their children were: (1) 
Hugh Davey, Jr., who married Marin Wood• 
Green In 1843. Their -children are : (a) 
Elizabeth Davey, who married George L. 
Birkmaier, of San Franclaco, Cal. The:, are 
now residing In Baltimore and have two 
daugbters-laabel Birkmaier and Ethel Ran­
dolph Birkmaier. (b) Henrietta Davey, 
wbo ma~rled Col. Hugo von Ullrich, of Pru11-
sla. They reside In New York and have 
three children-Henrietta Ullrll'h Bessie 
l,;llrlch and Frederick Ullrich. ' 

(2) Henrlettll DRvey. daughter ot Hngn 
Carson and f:llzaheth < Weftry) Dnvey, mar­
ried Dr. Henry Morrie, of Haltlmore. Their 
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children were: (a) Letitia Morrla, who 
married Charlea Snow and wboae daughter 
Is ;\llss Letitia Morris Snow; (b) EllzRheth 
Davey Yorrl•, who married Chari~ Cath­
cart, of .ijaltlmore, and whose daughter Is 
:\Ilse Nannie C.thc.rt . 

(3) Nant'y Devey, daughter of Hugh 
Carson and Elizabeth (Wea ry) Davey, mar­
ried, first, WIiiiam Humphrey, by whom she 
bad no children, and. second, a ~Ir. ::-aeh, 
by whom shehadtwochlldren-(a) Charles 
W . Nnsh and (b) Einma :-ash, wbo married 
Richard Well ■. They have threo children­
Charles Wells, Leonora Wella and Jeannette 
Wells. 

Samuel Carson Davey died In 1778. Ht, 
widow mnrrled In 1783 John Jnmes, ot Cura­
cao, who removed to Baltimore. 'l'belr cbll-
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dren were ; Deborah, who married Wllllnm 
Robinson, and Mollie Elliott, who In 180:l 
married William Jackson, of Baltimore. 
1,rom the latter la descended the uuthoresa, 
Mollie Elliott Seawell, of Waeblngton. 

[To Bn Contllwed Nc;,t Brmdat1.J 
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lies And Personages. 

THE GWINN LINE AND ARM~ 
Som<" Of The l'romln<"nt D<-S<'Pnd­

,. nt~:\lllltn r;1· n.-.. ord,.__.14rttrrN 

On Grne-nluK,. Fron, :-inn Headers. 

HY r.~111., t-:,r..:H:-.'''" t .. , :-.:,·z. 
I f .' r,,ili11r,1•,T ,,.,, ,,, ,,,..,, ;,.:.,,,,,,,,Jf . \ 

~Jr. llldw1•,1 4 : t\inn. l)f n:t1tim11n •. i~ Ullt' 

of th• · ci1' :-·:·1•ndanl!". of !111• \\' t> l~h fam ih· 11f 
«;"inn . 11 i!-i .c.:rr11 i -.c., ,1n<Hatht.•r . .Jnh11 <;v,:l nu . 
mu rr i ,•<l '.\I a r .,· \\·~• i I •"- IH•ad. Tllf•II· ,·hi Id rPll 

wPr•• : 111 .lnh11 1>, ,,. " ,;wlnn . whn mHrrl,•d 
EJl,nhPlh Wi1itrh rarl; t:.!1 Hl~Jrnrrl 1;\\·\nn. 
who m.irrlf'rt :x~11, ·y t "nlt• m1111: 1:{1 ~tln,"-r 
c;"·lnn. who JllHJT-iNt >Jnry :\lt'lt,in; 1 -t 1 
)lar.r Cwtnu. who mnrri••1l .J11h11 ~hPlly: 
,:,1 ~ttnc·y 1;wiun. who marriNJ Elljuh 
~brlly . 

TJw 1•h il<lrP n of .Tnhn nn,·f" and Eli;,.nhrth 
('\\-hltr>h1•:Hl I nwt nn " •f! rf" : 1 l 1 ~nrnh Cwinn, 
~·hnmardrd.Tt-~t;.-.lrnkin~: t:!) John " 'hit .. . 
hend 1;w1nu , whn mAr rl<'<I )lartha Walker: 
,~{\ 4:idt-<m t;wlnn, \\•hn merrleci )tntlh1a 
(irp;:-ory ; , 4 t T ,urtn«tn ':wlnn , who marrt ~d 
John ,;regor~·. 

Tb" childrcti M .Tohn WhttehradAarl '.\lsr­
tbll I Wnlk"r) •:wino wer<' .: , t 1 ,lames I'. 
Gwlun. who die,I: (:.!I DIJab fiwlnn. who 
marrl~d I,onls t-:mlth : I :i I HenJRmln I :wlnn . 
who mnrrie<I Fnnny Kiui;. Their 1·hlldro>11 
wrrl': (Al nnvlcl, (h) Il omer.1,· 1Wlllium. 
◄ 41 )ltH.v f;wton. who marriPr1 Thomas 
:--,mtt h; 1 :""It Adfl1tn41 <;winn. who marrlt .. d 
Willi am '.\lllle1· an,l ha• the followin~ dill · 
clr"n: 1nl \\'lll\en1, lhl WAiter. tr) r,tzzle, 
1111 ~IHrtha, who m11rrled \\'llllnm '.\!Il ­
ler : (il )lomlP. t:wlnn, who mnrrled J,onl~r 
Krv.·cll. Thrlr rhl)rlrrn were: I ft) Arthur, 
1h) Eunk<•. l<'I '.\lay, 1d1 J.ntb~r, le) llu ­
Wlli. 1f) W~·nn , 1gl Anron . 

Thr r·hllflro•n "t' ~I Iner •nrl l\lnry t '.\lel ­
ton) ,~~vtnn Wf'rt' : 1 l I llobt>rt, who mnr­
rl,•<l Ellrnlwth :-tanHI: I:!) Wllllam, \vho 
d1NI: 1::1 Elh:nl1Pfh . "·ho married ~Ir. Kim • 
ti•II: 14 1 Hl<-Jiarrt . whn married 1':llznheth 
Jlnrns. and wli ,,st' r·hlldrPn were ( ft.) Mary 
1 hi lti<'harrl, 1 ,. 1 t-:111.ahf'th. Id) Ch"•~ly, 
who d!Pd ; fr) Thom•s. I~•) l'bP•Rly l)m•e 
(;winn. who died : ttil Anne Gwinn, who 
dh'11: , 7 ) .Jolin t 'hPsAly <.;wlnn ? who mar ­
rl<•rl )II>~ :\111.)•tlf'lrl: I 'I) Thomas 1;wl!in . who 
mnrrlPrl Ella Jlnrlley. 'Their t'btldren wer<': 
la ) [)11<1lry, (111 ~liner, (~) l>uvnl, (!\1 
Isham ,:wton, who rtle<1: t 10) Grorge W . 
llwlnn. 

Rlt-hArrl , ; wlnn. of Baltimore, son or 
·Tt'll'har<l nurt 1-:111,allPlh 1 D11rns) Ow Inn, 
m1\1Ti<"rl :\I1u·~· .A . Hnch 1! nnd has ont> dnugb­
tft'. ~Jurr .\g-nP ~ (iwinn . 

Th r- ch11, ln.' n o[ .l,1bn ;.1ncl :\lary <4;wtnn) 
};hPlly w<'rP : 11\ >llnPr . i'..!\ Hollf'rt , 1:1) 
Elijnh. • ·II t'alel>. f~,, ~11\ltr, who mar ried 
.lf>!-'.~P ~I ills; 11~, .\lar,·. who merrif'd :\Ir. 

cr,,s iiy. 
Thi' rhlirlrPn ,.( Elijah and ~am·v 

1 f;wlnn I :;h('II~·. who th·ed In Fnirtirld dl~­
tr!t-t . :;011111 1·:1rolinn. wPn• : IIJ l:litlHI 
:--:.hr\ly. 1 ~ 1 .Tohn :,,;.1i~t1.\·. 

t'o11<•f'rnlog- th" ml11Tn ry rP1•11rrl ~ ot' the 
fiwynn~ ln lh'" 1· nitr,\ ~Tntl'~. it ii-t show n by 
rPrnrdl4 of tlw ,,·nr J Jt>partuu~n1 1hr1.t o ut! 
.John ,;uinn tllh' lt •llPr:-i w nnrt \I Wl'l"P t=rP · 
,p1f'ntly int,·1Thnn i,:Nl in ondPnt ~p .. !lin::?:) 
!-;Pl'''Prl 8!-. a rtr11mtoPr and fl till'l' in < ·npt . 
.JamP:-i ~11lllran•~ ,·onipany. Th lrtPPn1h , ·1 r ­
,glnla It f' Jrinu•nt. r,,mmnn df>d l,y ( "nl. \\'tl­
Jlam Ru~sell, 1h1rln.r lh~ HHPl111lonar r War . 
Jl f' f•olbtl'd l h ' t'Mlll 1PI" HO, 1 i71i. for thrPl' 
years and w11 .s t r.,n~f..,rrPd at,011t )toy, 177!1, 
To ~ltt_lur Tnrlnr·~ f 'IITllJHlO ~- - :'\!nth \ 'lrjttnia 
HP1-?imt-1nl . 1·flm nrnnrlP<l hy ( ·11 1. .J o hn n11,son. 
Hntl wa~ r11s ,: h n ri;rd l)<><·t>mhPr 4. 177H . 

It t~ al :in i,.lir•wn hy 1 he r.-eonls t hn T our 
.John (;u1nn Sf•n·efl a?-1 a ,-, ,rporr. 1 in C:ipt. 
Thnnln~ Bla c: kwrll'!-1. •:nmpany, 'ff'nth \ "ir ­
;!lnlo Hrci1rwnt. ('1lmmn1Hiecl i-:111•,•p!i,.:.;{n>lv 11\· 

.( 'o l. Edward :',t f' YellS. :\lujor :SaUl\1£'I ll~w, ;l'I 
and t ·01. J cJh n (;rPf"n . (lurltl~ t h e U.Pvnln ­
t lonnr.,· W ar. II " ,, n!iRIPd .ruuunry fi, Viii. 
fol' thrPf' ~·Pnr:-- and wn!oo t ranl'.lferred about 
:-,:., .ptt•mht·• r. 1 li'~. to ( 'nl. ,John f;rf"f"n·s com­
ri;111y, ~lX1h \ · trg,lnllt l~P1!imPnt. ,•ommantle<I 
t111•·c.·P~~lve ly l,y t '11l. \\.i lllam nu ~~<' II nn<l 
t ·01. .Tolin 1;rN•ll. Ills nnmr Is llt>rn.- on thf• 
rolls nr the latt~r ,·ompao~· to and lndnd­
i n:.: 1hnt f1 ) 1' :X11,· t- 111l,..r, 177!t. whll-h ls tht• 
la~t roll n f thaT 1·1,1111:a ny on fll r>. 

If is f11r11u•r shown liy the :-;am(' r<"cn rrl.1; 
t hat onr .l uiln f.uinn ~rrv<'rl ns a 1,rh·atf' lu 
t ·~1 pt. .To ltn ~tr-ed ·~ com1)nnr In El d cr1u·h ­
ll)t' llt of th l' !-Pl'o n,1 \'lr~lnla flrli,;itde , l'11m-
111undPcl II~· t "o ln:1{>1 l•0 PldJ,!er rl11rln-"' thf> H<'Y· 
0l11\1onar.,· \Y nr. 1ll.-1 11amr npJ)f"Hr" o n the 
11111:,;te r roll of thnt urJ,!'nulzRtlon ior .Jonu­
u r.\". 17~0. tlut t• rt .lannnry '..!~. 17,-.0. with rfa­
mnrk~: · ·Expira tio n of !'tervlcft Ff'bruary 
:.:!,. 17~0: di~1·hnrt:-t'<l. Tr<'n. --··- .· · 

Furtlwr offidal T<' f•o rrJH i-:how thnt one 
'.111no r r.111nn . of Fulrtl,•lrl •llstrlc.t. So11tll Car­
oli11:t (a!su hot"nP nR l;\\·ln 1. MPT\'t•ft ,:!-I a prt­
, ·a rt• ln ('ttpt. \\'illiam ~,·vltt'sl·ompuny o f 
ln!nntry, St•conu I LIP111. · ( 'ol. A . :\k\\'llllt>'S I 
H".:.d.10€'nt of ~ourh <'ul'olio:\ rutlltln o f tlw 
\\ "u r of t,-:1:! . lli!"l 11:u:of" MJ>p<'nrl!i ou 1lu• rolll'l 
or that or;.:anlzotlon for th<' period from 
to, •t,>her \I, lt<H, to ~lnrr• h i . 181:i. 'l'he re•·· 
ortls Rhnw lhnt one ,John ,~nynn 1 horn~ al~o 
11)-1 c;uln R.lld «:win I ~eri·ed as a prl,ntc tu 
( 'npt. John Tr!ml,lr'• rompnnr , anhRf'tJtlt'ntly 
I.IP11t. ond Capt. :\lkha.-1 8hl\·.-ty·R rom1uin y 
of Infantry, :-ie,·enth ( Saunder's) R.,gl­
men t ot \°lrJ:(!11111 :llllllla . during th~ War 
of 1'"'1:.!. llls . na 1ne apttf•are o n the 1"olls of 
thRI ,,ri:aulzntlon tor thP period from Au• ,,..~; '~"Y-"" 
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one lt! c·harrl Cwlnn ls shown to naye eu­
\ist,•d April :!7. 1861, at Amerleu■. Oa ... u 
a private In CompnnJ· :\, Fourth Georgia 
Joraotry. Coofpderate States Army, and 
thAt he Wa■ dl~<'harged April 21, 1862, for 
dlsahlllty. A William :\I. Gwin, ,Tr., en­
ll~tl'd Angust :?n, 1861, at Mempbl11, Teno., 
as n private lo Company A, .Adam's Regl­
Jll~nt of )Ilssisslppl Cavalry, ConfedPrate 
E!tntPs Army. and thnt be wu ulscbarged 
April :;o, 18'\2. rt le further aho..,·n that 
one \Yllllam ll. CTwlnn waa ~listed Anguat 
4 , l~H~. at f;renada , ~Ues., aa a private lo 
Company n. BallPntlne'e Regiment of l\llss­
loslppt Cavatr.r, ('onfedprnte States Army. 

One ot tl,e most dletlo~l11hed eons of 
'.\l~r:,land wa~ tbe ltlte H-. Charles .T. M . 
Gwinn , Attorney-CTeneral for the State. 
"'ho wR• chosen to !hat olllt"e after one of 
th r most hotly contestf'd polttlcal ttJl'btl! lo 
the history of· !lfaryland. He was r!'-eleeted 
t o thP offl<e of Attorney-<leneral In 18i:i. 
Jlls widov.·. who I• a d~u:thl.er of '.\Ir. nev­
~rdy .rohnson . gtlll resides In :\Ionnl Ver ­
non Pi!lce. 8be bas one daughter, Miss llary 
Gwinn. . · 
· .\mong living de&<'e ndant11 of Col. lluJ:(h 
(;wrnn are Henry f:wynn, civil Poglnet-r, 
of Rnltlmore: nrncf" <:wynn. of ~orth ('•ar• 
nl>na; Walter and Mary Gwynn, of Wnsh­
!ngton, n. C. TbeSP. three hrotber• 111erved 
in the C'onferlerate Army during the f'lvll 
l\"Rr. Their hrothe r, Peyton GWJ'nn. of the 
CnnfPdPrat.P rnvalr~·. was kllled In a <'har"e 
t\1 :\lartln .. hur~. Va. They ·are the aonk ~f 
!\lnjor We.lte1· Gwynn, l.' n!ted RtateR Army, 
.,,.,.,, wal! afterward brlgadler.genH"al In the 
i,:onfedrrate Anny. III' wn>< 11 1>0n of Hum­
phre y r.wynn. who ronrrled a Ml11" Peyton 
Humphrey wa• a · ~on of .Tohri Gwynn, de, 
11crnded from Cnl. llui;h fiwynn. • 

~Ir. Thoma• 'I'. 1:wtn, of Baltimore, ftl8n 
""PrPMenh thr Welsh fftmlly line of Gwynn, 
TTP I• 1t 110n of Oay\(1 !I. Gwin and grand­
&on of J)11Yld r.wtn, of Bath county, Vlr­
ir!r,lr. , who wa1 a soldltr In the Revolu­
tionary Wu. 

('onrernln~ r.wynn Island there Is n tra­
dition l!,'lv~.n In llowe·s lllstory ot Vlrglnln, 
th11t ·l'ocahoDta8 lo nttcmptlnc to- swim 
ncrot1• tbe PlankltalK river ,..,.,. r...,cued 
from dro,.·nlnir by C'ol. Hu,i:h Gwynn, to 
whom ns a token of gratitude 11be gave th., 
!•land. 

THE GWYNN ARMS 
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I John Dove 
m. E!.izabeth Whitehead 

I 
Lucinda 

·-· -J.deon 
sJah 

r 
Miner 

" John Wltitehead 

l 
Robert 

) 
Elij 

m. John Grego17 -m. Matilda Gregory m. Jesse Jenkins m. Martha Walker 

James P.d. Dijah 
m.Louis 

Smith 

David 

Benjamin 
m. Fanny 

King 

I 

Homer 

Mary 
m. Thomas 

Sm.th 

William William 

1 
Adeline 
m. William 

'Miller 

1 
i .artha 
m. William 

¥dller 

l . 
Monroe ( 11Momie") 
m. Lonnie 

Sew 11 

Walter Eunice Luther 

DeWit Lizzie Arthur 
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Mary 
m. ; John Shelley 

Caleb 

AarQn 

Salli• :,iary 
m.Je:,se m. * 

Mills Crosby 

r 
Joseph 
Augustus 
"Dr. Gus" 
m.-

6., ' ,. ·3-,t.:,.... 
c.c-'1..,u ~ 

.., 

Robert lo.am, CWalo•) 

Bitha 

Nancy ~l> _ 
m. Elijah Shelley S.Co. 

John 

Robert 
Joseph 
"Cousin Bob" 
.., .Ocll\ 
8RAOlt!I-I.-~ 

ll._ ~ St~--... ~,J,, • ~ ~~ 

~ ~-~ ~ -.. -. , ,~ \"' t:lJ., 

1lichard?:. 
Chessly 
"Chess" 
m.Julia 
Scott 

oov] 
Jo n .... Ow3nn (Va.) 

er 
b. 11-'rf/ ·-S, o;;: 

4 I ~'l-4 GW~J+"~_-_:-_.. 

~ •. 1 i'f/5 Q-°ii&, 

! ---------------- --1--··· -. - -
r,. . _, , ,. )( ,c-~c 2 1 

. .- .. 
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Whitehead--GWINN--Burns 

Colonel Thomas Whitehead was born in Nel son County, Virginia, 
in 1825 . Hi s father, John Whitehead, was born in Amherst 
County in 1787 and died in 1856 in Lynchburg. He was a son 
of Burcher Whit ehead who was a son of John Whitehead born in 
New Kent County who removed to Amherst County befo r e the 
Revolution . 

In December , 1887 , Colonel Whitehead was elected Commis sioner 
of Agriculture for the State of Virginia . 

* * * * * * 

John Gwinn (16) who married in South Car olina Mary Elizabeth 
Whitehead (17) , daughter of Gideon Whitehead. He was born 
in South Carolina , removed to Georgia in 1836 and later from 
the Fairfield Dist ric t, So . Carolina to Newton County , Georgia, 
where he died in 1867 . 

Miner Guinn , son of John Gwinn, married in South Carolina Mary 
Melton, the daughter of Michael Melton of South Carolina . He 
was born in South Carolina in 1797 , removed from the Fairfield 
District in 1829 and settled in Newton County, Georgia , where 
he died in 1875, 

John Gwynn owned property near Jamestown, Virginia . 

Isham Gwynne was killed in the battle of Eutaw Springs during 
the Revolutionary War . He was a brother of John Gwinn (16) 
who married Mary Whitehead (17) . 

"Uncle Dick left his property (160 acres) to Father, who 
relinquished it to others .~ (E . R . G. to M.G.B . ) 
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T. R . Gwinn to the Secretary of War 

To the Honorable, Secretary of War 
Washington, D.C. 

Sir: -

Blue Ridge Summit , Pa . 
Sept. 5, 1901 

I have the honor to request that I be informed as to 
the official record of the dates and organizations of the 
following named person, - Minor Guinn of South Carolina and 
John Guinn of ~Virginia, who at some time served in the army 
or the militia of their states during the Revolutionary 
War and the War of 1812. Also Richard Guinn of Georgia 
sometime a private and later a major and quartermaster of 
the 4th Georgia Volunteers and William M. Guinn of Mississippi, 
the latter two both of the Confederate line . 

The above information will greatly oblige, 

Very respectfully, 

T . R. Gwinn 

To the Record and Pension Office 
663851 

Record and Pension Office 
War Department 

Washington, Sept . 10, 1901 

Respectfully returned to 

Mr. T. R. Gwinn 
Blue Ridge Summit, Pas . 

It is shown by the records that one John Guinn served 
as a drummer and a fifer in Captain James Sullivan : s Company, 
13th Vir

0

ginia Regiment , Commanded by Colonel William Russell , 
Revoluntionary War. He enlisted December 30, 1776 , for three 
years; was transferred about May 1779 to Major Taylor's Com­
pany, 9th Virginia Regiment , commanded by Colonel John Gilson, 
and was discharged December 4, 1779. 
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It is also shown by the records that one John Guinn 
served as a corporal in Captain Thomas Blackwell's Company , 
10th Virginia Regiment, commanded successively by Colonel 
Edward Stevens, Major Samuel Hawes and Colonel John Green , 
Revolutionary War . He enlisted January 6, 1777 for three 
years and was transferred about September 1778 to Colonel 
John Green's Company, 6th Virginia Regiment, commanded 
successively by Colonel William Russell and Colonel John 
Green . His name is borne on the rolls of the latter company 
to and including that for November 1779 which is the last 
roll of that company on file, without special r eward relative 
to his service . 

It is further shown by the records that one John Guinn 
served as a private in Captain John Steed ' s Company in a 
detachment of the 2nd Virginia Brigade commanded by Colonel 
Febiger, Revolutionary War . His name appears on the muster 
roll of that organization for January 1780, dated January 
28, 1780 with remarks: "Expiration of service, Feby. 29, 
1780; discharged, Tren . --- " A pay roll of the same company 
for December, Jany. Feby. , and March 1780 bears his name 
with the mark , "Dec. 1 d Jan. 20". 

The records of this office show that one Mi nor Guinn 
(8), also borne as Gwin , served as a private in Captain 
William Nevitt's Company of Infantry, 2nd Lieutenant 
Colonel A. McWillie ' s Regiment of South Carolina Militia, 
War of 1812. His name appears on the rolls of that organi ­
zation for the period from October 6, 1814 to March 7, 1815 ; 
(Term of service charged 5 mos. 3 days) with remarks: 
"Commencement of service Oct . 6, 1814 ; expiration of ser­
vice, March 7 , 1815) ; wher e discharged , Charleston ; place 
of residence , Fairfield District; place of rendezvous , 
Columbia; distance from place of residence to place of 
rendezvous , 40 miles; distance from place of discharge 
to place of residence 165 miles; number of days , 13 at 
15 miles per day. 11 

The records show that one John Guynn (borne also as Guin and 
Gwin) served as a pr i vate in Captain John Trimble 's Company , 
subsequently Lieutenant and Captain Michael Shively ' s 
Company of Infantry, 7th (Saunder ' s) Regiment of Virginia 
Militia, War of 1812. His name appears on the rolls of that 
organization for the per iod from August 7, 1814 to February 
22 , 1815; with remarks: 11 Commencement of s ervice Aug . 7, 
1814 to Feb. 22, 1815 ; term of service 6 mos . 16 days; 
distance home, 400 miles; number of days 20 at 20 miles 
per day . " 
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It is shown by the records that one Richard Guinn (4) 
was enlisted April 28, 1861 at Americus, Georgia, as a 
private in Company N, 4th Georgia Infantry, C.S.A. and that 
he was discharged April 21 , 1862 for d i sability. No fur ther 
information relative to his service has been found of record. 

It is also shown by the records that one William M. 
Gwin, Jr . enlisted Aug. 29, 1861 at Memphis, Tennessee as 
a private in Company A. Adam's Regiment of Mississippi 
Cavalry, C.S.A. and that he was discharged April 30, 1862. 

It is further shown by the records that one William 
M. Gwin was enlisted Aug. 4, 1862 at Grenanda, Mississippi 
as a private in Company D, Ballentine's Regiment of 
Mississippi Cavalry, C.S.A. He is reported present on the 
roll for August 4, 1862 and on the roll for September and 
October 1862 (next on file). He is reported "absent sick 
at Holly Springs since October 30, 1862." His name does 
not appear on subsequent rolls of the organization mentioned. 
No further information relative to the subjects of your 
inquiry has been found of record. 

By authority of the Secretary of War. 
(Signed) F. C. Ainsworth 

Chief, Record and Pension Office 
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LAURENCE BURNS -

Laurence Burns came from Edinborough , Scotland, and vas 
a college professor of mathematics. He was subject to 
attacks of pneumonia and because of his health , went to 
teach in Dublin. Not improving , he came to Ameri~a where 
he settled in the suburbs of Baltimore. 

His wife came to this country with him and they had five 
sons and one daughter , Elizabeth. When she was six her 
mother died and her father died before the Civil War , 
about 1846. 

Father Waldron, chaplain at Mount Hope , invited Mary and 
Bessie to visit him , spend the day and hear about his 
great friend, their grandfather. "He was a distinguished 
and well educated man and was treated by the neighborhood 
as a judge. He made his living teaching . " 

He was buried in the Old Cathedral Cemetery . 
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New York, May 25th 1873 

My dear Sister (Elizabeth) 

Your letter of the 23rd is at hand, With regard to moving 
back to Albany my mind is not fully made up to do so yet. 
I do not intend to keep my family much longer in New York 
and there is no place Letty would like to live in better 
than Albany, but whether to go there or not! I cannot 
leave New York this summer on account of my business 
matters. I in tend to pay you a visit just as soon as 
I can possibly get away and if we can manage it, I will 
bring Annie with me and let her stay with you during 
vacation which begins the last of June. 

With regard to opening a grave in our lot in St. Pet er's 
Cemetery you have full permission to do so, I send you 
herewith the deed of the lot which you will take care of 
until I see you. You can show this letter to the Rev. 
Father M. Colgan if necessary and he will give you a 
permit to open the grave. 

I have not seen Eliza since she came back from Baltimore. 
She stayed one night with us. I came home late and was 
away in the morning before she was up. We are all well, 
thank God. Letty and the children join with me in sending 
much love to you all. 

Your affectionate brother, 

Laurence Burns 
176 East 78th St. 

Q,g1s l.5 t.O' <!Lrt tt ], 17,at ;,. con,ider«tio" of th• """ ,if () / ' ~ - JJoll<u-• ~r· · r-·r ~ -
i" hand pllid, the receipt teMr't!of is /1creby ac/.'lt(Jtrlrdgcil, h (t ",' l, f"/ "'£- r' / l'J' 7 l ce 
fa u "I'<';,<'£ :/:// 7 / / c /1 rt, }( e11titled lo 018 Lut, 'z5 o/ / () l'eet ,. ;,, tlte 

GRAVE-YARD OF ST. PETER'S CATIIOLIC CHURCH, 
Con.~1;n OP U uu.,...-"i A~D PorPL£TON' Srnun, IlALTrt.h>R2, in tM STAfi. OF l\l un.A;..o, disli,igtli!Jhcd 

ou tile Plat of said Grm)c· J'ard a! A<l/;-fll in .Di.c;isio,i $ , lo be tuul only ,u a bnQing ground 

or such d«cn tJd persons u, lht: l'<utur of said (/laurch shall deeiile to be trtlilled lo Christian buria 
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;~,,_,,, , u , ttf1)-7Jt&/ fJIHl /~t,- lteirsforert:r, or may be traw,ferred ta <t .Jl r,-mbrr of said C'lmrr­

llh the <tpprob«livn of th< p,,,.lor of the Church, ,vhjeet to the foregoi11g comlitio,is, a11d tho; iut 

n,e,,tl!J thcreb, 1)/t«U be subject to no fu.rtht!r chnrgek Jnr thn ground; bul ouly IQ tl,c us,rnl funeral 

t~crt;/tJ-(,f 
PIUIOf'("Sl.i'dtT'1<lili'Til. 
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Richard Gwinn of Capt. 
William L. Johnson's 
Company (K), 4th Georgia 
Regiment. Born in Newton 
County, Georgia, age 31, 
6 1 tall, ruddy complexion, 
gray eyes, dark hair, occu­
pation a merchant; wounded 
in arm, chronic disease of 
right forearm causing con­
stant and acute suffering. 
April 21, 1862 
--Philpot, Surgeon. 

Richard Gwinn, discharged 
for disability April 21, 
1862 by order of General 
A. G. Blanchard-Captain 
David- R. Winn- Colonel 
George Doles. 

Richard Lawrence Gwinn, Sr. (a twin brother of John Chesley 
Gwinn) was born in Newton County, Georgia in 1831 and died 
in Philadelphia in 1898, Through Miner Gwinn, his father, 
and John Gwinn, his grandfather, born January 23, 1784 in 
Virginia, he traces his ancestry to Robert Gwinn of Wales. 

Miner Gwinn was married to Georgia Mary Melton of Conyers 
Plantation, Ga. His grandmother was Mary Elizabeth Whitehead, 
daughter of Gideon Whitehead and Nancy Camden. Gideon's 
brother was Col. Thomas Whitehead, Commissioner of Agriculture 
in Richmond, born in Nelson County, Virginia in 1825. 

Their father was John Whitehead, bofn in Amherst 
Virginia in 1787 and died in Lynchburg in 1856. 
great, great grandfather was John Whitehead born 
County, Virginia, before the Revolution. 

County, 
His great, 
in New Kent 

Although these lines are clear and well authenticated, very 
little is known now about any of this family as individuals. 

Mary and Tom both made efforts to trace the Gwinn line, but 
few records survived the paths of the Civil War and even 
those who saw military service, as all the men did, cannot 
be clearly placed. In the notations and report of families 
in Wales it is further confused by the varieties in spelling. 
One thing is clear, "gwin" means "white" and since "bowe" means 
"cow", the Bowe-Gwinn association had certainly a nice pastoral 
touch. 
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RICHARD GWINN, SR . 

Ri~hard Gwinn, Sr. was brought up on a plantation owned 
by his father, Miner Gwinn , near Conyers, Georgia, not 
far from Covington . His brother, Tom, was mayor of 
Covington. At the beginning of the war, Richard , Sr. 
was very well off. He had accumulated a small fortune 
in sugar in Vicksburg, but it was all lost in Grant's 
raid. After the war, he had a shipment of cotton going 
to New York and this he lost also. He came home and 
never mentioned it . Still later he bought some fine 
Irish horses, but these all died on the boat trip. In 
army service he was wounded in the arm, retired and later 
honorably discharged "unable to shoulder a musket" . 
Bes sie's Uncle Miner was killed in a shirmish in the 
Civil War, they never knew where . Isham was the father 
of Miner and Isham . One Isham was killed in the Battle 
of Utah Springs. 

Richard Gwinn undertook still another business. An old 
planter had left him the herb formula for some medicine 
on condition that he have it patented and put on the 
market for the benefit of the public. He had it patented 
and a friend, Mr. Hartnett, had the herbs picked. Other 
friends were Lucius Quintius Curtius LaMar Inmans (steam­
ship), a Mr. Virgin and Mr. Swift . The las~ was to manage 
the sales. It was then called "Guinn's Blood Renewer", 
changed later to "Guinn's Pioneer Blood ~enewer" . Money 
was made , but there were never any profits ; expenses 
always matched the intake. This went on for several years 
while Ric hard Gwinn wa s travelling around the country 
on other business. He finally discovered that something 
was wrong, let Swift out and intended to start it again 
himself with Hartnett. Meanwhile Swift had the formula, 
rushed to LaMar in Atlanta for money , started up himself 
leaving out one expensive ingredient and put it on the 
market as 11 S.S.S." Years later Richard Gwinn took it 
up and formed a company again, but didn't have the money 
to fight an infringement of the patent. Bottles and 
cartons were ready; an Indian was the trademark. Business 
went well for a fev years, then the crops failed in the 
South and the payments came to an end. 
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Richard Gwinn , Sr., born in Newton County, Georgia, in 1831, 
married Elizabeth Agnes Burns . They had five children: 
Mary Cornelia, who marr ied George West Page; Richard, my 
father, who married first my mother , Mary Agnes Roche, and 
after her death, Elizabeth Tack ; Elizabeth Rose who was 
always called "Bessie'' and Thomas , the youngest. Chessleigh 
died as an infant poi s oned by a nurse who by mistake gave 
him croton oil instead of "sweet oil" . At this time the 
father was very ill with typhoid fever and the mother was 
taking care of him. 

Mary was born in Americus, Richard and Tom in Baltimore 
and Elizabeth near Griffin and Chessleigh (Chesley) in 
Georgia. Bessie was baptized in Atlanta . Eventually 
the family all moved to Baltimor e and it was always 
considered home in spite of many years in the South, 
Washington, Maryland and New Jersey. 

Their father died December 2, 1897 , having suffered a 
stroke while in Philadelphia on business. He was 67 . 

Their mother died May 4, 1922, at her daughter's home 
in the Mount Royal Apartment, Baltimore. Both are buried 
in the New Cathedral Cemetery, Bonnie Brae. 
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58 Sydney Avenue 
Deal Beach, New Jersey 1225 Connecticut Avenue 

Washington, D,C. 

Hathaway Inn, Deal, New Jersey 

Asbury Park, New Jersey 
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ELIZABETH AGNES BURNS 
Mrs. Richard Gwinn 

(Mama) 

Elizabeth Agnes Burns was born near Baltimore November 8, 
1836. Her mother died when she was very young. Her 
father died when he was in middle age and she was four­
teen. He was a teacher and a scholar. She was raised 
by her five brothers, Lawrence, George, Edward, John and 
Charles. She was a very handsome girl, but perhaps some­
thing of a tomboy. Lawrence was eighteen years older than 
his sister. They used to visit an aunt in Poughkeepsie 
who had a large farm and they visited the Vassars before 
that college was founded (1865). 

As a little girl she was once going to New York with 
her brother and expected that they would stay over in 
Tammany Hall. Some time later she went to visit Dr. 
and Mrs. Bruce, friends in Americus, Georgia. When 
she had a bad quincey sore throat, he took care of her 
by lancing it. This left a large .scar which drew u-p as 
she grew older, making a stricture and causing difficulty 
in swallowing. 

Although Major Hugh Madison Ross w.as a devoted suitor, 
she married Richard Gwinn. She sewed beautifully and 
made her own clothes as everyone did then in the South. 
In 1864, when the tropps came through Georgia, Richard 
used to hide her in the woods. 

She lived to see the Civil, Spanish-American and World 
Wars, and thirteen presidents, and lived both in the 
North and the South. She had a full and challenging 
life and died May 4, 1922, at the age of 86. 
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MARY CORNELIA GWINN 

Mary Cornelia Gwinn, my aunt, who married George West Page, 
was the eldest of my grandmother ' s children . She was born 
January 6, 1865, in Americus, Georgia, though she was not 
inclined to brag about such a small place . She died in 
Baltimore on March 12, 1925, The family had lived in 
Atlanta and had become good friends of Mr . and Mrs. Charles 
Crisp . It was through Senator Crisp that Mary received her 
appointment to the Surgeon General 's Office of the War 
Department in Washington. Her office was in the old State, 
War and Navy Department south of the White House . It was 
all Civil Service, even in those days. I do not think this 
association was of any help to Tom , who took the examinations 
too and se rved all his life in the War Department. Bessie 
also passed them, but continued to teach in New York . 

Mary was a handsome and a very bright woman and she was 
extremely witty. I was doubtless too young to appreciate 
this , although I knew that my father was . Mar y was one of 
the earliest women in the government. She was interested 
in the geneology of the Gwinn family and gathe red many 
accounts of their early activities, particularly Civil War 
records of her father, but most of these records of births 
and deaths and military dates and services were burned--
and were lost in the various troop encounters in Virginia 
and Georgia . In the late 1890's Mary and her friend, Miss 
Riemensnider, and Daddy took a trip to Europe, the only 
time any one of them was abroad. Later Mama and Bessie 
spent a year in Paris while Bessie studied music at the 
Conservatory . She had also studied at the Conservatory in 
Brussels . My g randfather at that time was travelling 
about, selling and was not at home . For many years George 
Page had wanted to marry her, but was too poor to ask her . 
When he became Maryland State Banking Examiner with a 
better salary and a brighter future, he felt he could. He 
was a devout Episcopalian and they were married on a 
beautiful October day in the house at Deal by Jather Norris. 
Bessie was Maid of Honor and Will Page stood up for his 
brother. A friend of Bessie's played the Swedish Wedding 
March . We were all devoted to George and were happy to 
have him in the family. It made another bond between 
Pages and Gwinns besides ~he Calvert Bank. This bank, 
Mayor H. Preston, Will Page and my father had founded in 
1901. 
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Mary wore a beautiful white lace dress, Bessie's was brown 
chiffon over yellow satin with a powerful hat of brown and 
orange ostrich feathers. Mary had no patience with brides 
who were late, and right in the house , too, but Mama made 
her wait upstairs until Rachael and William were present , 
because Rachael had fixed a splendid breakfast and wanted 
to see the bride come down the stairs. She was a very large 
Negro and a great and good friend so Mary waited. After the 
ceremony and rice - throwing, Mary and George drove off to 
the station in a surry. At this point my father gave me a 
sharp correction which surprised me as I had not done anything. 
Later he explained he was trying to check someone else who 
was making a chalk heart on the back of George's nice dark 
suit . This was the only occasion I remember in which Daddy 
found it necessary to apologize to me . 

The newlyweds lived in the Mount Royal Apartments in Balti ­
more until Mary's death in 1925 . They were a calm and 
happy couple , readers and students, and they enjoyed each 
other . They were next door to the Saint Paul where we lived 
and we often saw them on Sunday for dinner or a visit . Mary 
had suffered for some time with a heart condition and I 
believe died of angina . George then invited his maiden 
sister, Ellen Page, to keep house for him. He died ten years 
later . I wish Mary could have been with him to help him 
through the terrible banking failure years and the depression. 
As the Banking Examiner for the State of Maryland for several 
terms, he suffered keenly in the economic collapse of what he 
had guided and cherished for so many years- - -the integrity 
and solvency of Maryland banks. 
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Subject: 

WAH DEPARTlV[ENT, 

\Y A.SHING'.L'ON, 

-')hn,i • b I.. a --c...-ec<1 ?f, ~/'- , 

~ ~~✓---L-V, 

~?~,<L.-<_ ~~~e_ ~ a..XZ-v-c:-

..9 

~cnt.,t-c olc.,.-,-o..,,/~ cvh--~ ev/- ~ 9 o o-r-~ a ~~ ~ 

u:;:- °!tu '1-P~~a./,q-y,. ur✓t:z c~ ~ Ge..#d'.-t',~ 

111:.iss Mary At last the 
appointment comes . I 
conzyatulate you. 

Sincerely, 

~-tu--417~· 

/4~~ Charles F. Cr isp~ 
ft * '!-a->~:}'~~ ,, 

SurReono General I s Office 
9/26/1a93 to 9/16/1913 
See Galt sil ver bowl 

~e~~ ~a/\/ 

"11 C G" of t hat date 

Stephen B. Elkins 
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1Jiar IJeparimtnt~ 
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Richard Gwinn 
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RICHARD GWINN 

Richard Gwinn was born in Baltimore, May 30, 1867, and died 
in Mt. Washington on June 30, 1932 , He nev~r used Lawrence, 
his middle name. He first married Mary Agnes Roche June 2, 
1900. She died March 13, 1901, with the birth of their only 
child, Mary Agnes Gwinn . Their marriage was ce lebrated in 
St. Paul's Church, Washington, D.C., the Reverend William 
Temple of Easton, Maryland officiating. The wedding reception 
was held at "Oakrest" in Georgetown, the home of the George 
Washington Sissells, cousins of the bride. 

His second marriage was to Elizabeth Cosgrave Tack in October, 
1907, in New York City. She was born April 7, 1872, and 
died November 7 , 1946, in Mt. Washington, Baltimore. There 
were three daughters born: Elizabeth Cosgrave, Martha Burns 
and Anne Chesley, who was called Nancy. Richard , both wives 
and Elizabeth, who was called Betty, are all buried in Bonnie 
Brae. 

He was graduated from Calvert College and lived in Baltimore 
all his life. One of his first bus iness connections was 
with the Colonial Sayings and Investment Association with 
William C. Page, Dr . Thomas Ashby, James Preston and Howard 
Williams; he was Secretary and the names of the officers were 
listed on fine engraved Association stationery, with a huge 
picture of Mount Vernon~ The office was in the Calvert Bank 
Building. In 1906 he was associated with Lewis Hopkins and 
George Kimberly as managers for the Phoenix Mutual Life 
Insurance Company of Hartford, Connecticut. Their offices 
were also in the Calvert Bank Building. 

The Calvert Bank and I both started out in 1901, It then had 
its own building at Hovard and Saratoga Streets. It is now 
simply a branch office of t he Maryland Corporation. Richard 
Gwinn was Second Vice Pre sident, with P a ge, President, and 
Preston, Vice President and Counsel, Preston later served 
three terms as Mayor of Baltimore. In 1906 Richard Gwinn 
served on the Grand Jury. 

By 19ll he was City Register of Baltimore, a post he held 
for twelve years (i.e . city " Treasurer"). In 1914 the "Sun" 
said, " City Finances Improve", and quoted him: "We are now 
paying debts that should have been paid before, and we are 
making new improvements that should have been made lon g ago." 
Baltimore then was still suffering from the financial effects 
of tpe old-fashioned machine-administrations of the eighties 
and early nineties. At this time McKinley was President and 
visited the city . 
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Grafflin Cook was one of my father's close friends. When he 
was left a widower, he and Mr. Cook shared bachelor quarters 
in the Stafford Hotel. (Years later in the early 40's when 
we spent our last Christmas in Mount Washington, Bill, Dick, 
Willie and I stayed at the Stafford go ing out to 1809 each 
day . Lillian Atwater, our old friend and cook came and "sat" 
with the boys when we were late.) When Samuel Cook, the 
founder , father and maker of all the bottle caps for everything, 
died (leaving over a million mostly in Crown, Cork and Seal 
stock) my father and George Weems Williams were the administrators. 

On March 26, 1914, the "Sun" reported , "How Money Makes Money . 
Baltimore will be placed on the world's financial map if the 
recommendations of City Register Richard Gwinn are adopted, as 
they should be. These a.re: (1) 'serial - annuity' plan of 
payment; (2) coupon, registerable as to principal, or fully 
registered, and (3) principal and interest payable in foreign 
currencies as well as United States money ... This gives the 
ideal type of security and ... opens a world-wide market". 
And at the same time , " To Sell Bonds Abroad--City Register 
Suggests Wide Market for City Securities. Mr . Gwinn recommends 
that 'in future city stock be issued in the form of serial 
bonds, with coupons attached for interest, registe rable as 
to principal only and registered only upon request. That a 
European market be created for city stock by making bonds 
and coupons payable in English money, as well as American 
money, all payments to be made iu gold , etc . '" "Register 
Gwinn In Report Discusses Interchangeable Bonds. Plan 
Adopted by New York". 

In May 1914 "Gwinn Re-Named City Register"; "Million Ready 
For City Loan" went the headlines and "City Register Completes 
Accumulation to Meet Water Obligation"; "Tale is Like a 
Drama ... A story of interest on the money paid the city last 
Friday for the $7,000,000 worth of stock bought May 4 last 
by a group of local and New Yc:frk financiers was told yesterday". 
There were other items: "Tax Assessment Wise and Proper" , 
"Reply to Mr. Gwinn--Bankers Insist That Property Owners 
Pay For Improvements", "Mr. Gwinn insists", "City Register 
Replies to Bankers ' Letter on Public Improvements . He 
Points Out the Benefits . Declares That Owner Whose Property 
Has Been Enhanced In Value Has Received A Gratuity". 

On May 24, 1915: "Re-elect Gwinn as Register Tomorrow", 
"Unanimous Action by Council Expected . One Day Rest in 
Four Years" . During the four years he had been absent only 
one day and had worked ten Sundays--a "record without 
parallel." Mr. Gwinn does not look upon this performance 
~s worthy of special mention. If' it is a record, he says 
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it was merely an accident. The only reason he ascribed for 
h is continuous presence is that he simply had t o be there. 

On May 26, 1915, the "Sun" says , "Gwinn Again Register . 
Receives Unanimous Vote". 

A favorite exhortation in the family was "not to take leave 
of your senses!" His sister, Bessie, wrote him for advice 
about investing a little of her hard- earned money. He 
recommended Baltimore City Stock as being perfectly safe 
and urged her "not to take leave" . . and "all the money that 
was ever lost was invested in the safest, most promising 
and most remunerative schemes that you ever heard of and 
the investor is usually induced to part with his money, not 
by a stranger, but by a solicitous and interested friend." 

From the Municipal Journal of August 25, 1916, comes an 
account of "How the City Successfully Financed the Maturing 
1916 Water Loan" ..... "During the past year the city's fiscal 
officers havehad a financial nut to crack which required 
skill and ingenuity to accomplish the result and at the same 
time guarantee the fullest measure of popular satisfaction. 
The matter in question was the Water Loan which was due and 
payable on July 1, 1916 . Ordinarily the payment of such a 
loan would have been a very simple matter if the sinking fund 
provisions had been properly conserved. But the prospect of 
easy redemption was spoiled by reason of the certain deficit 
which past mistaken financial policies had made inevitable. 
The first of Jul y, 1916 approached with the certainty that 
the funds in hand would be $1,336,000 short . This deficit 
was due to the financial operations of many years ago. It 
was not due to anything recent. The deficit was caused 
by the failure during certain years way back in the past to 
appropriate the proper sinking fund amount which ought to have 
been set aside to meet the maturity of the loan." 

"The solution of the problem fell very largely upon the 
shoulders of Mr. Richard Gwinn , the City Register. He saw 
what was coming and he began laying his plans as far back 
as 1913, As a skilled and experienced financ~al officer, 
he worked out a plan and then conducted that plan with such 
ease and success that the public was hardly aware of the 
fact. The contributions to the sinking fund had 
been dis c ontinued in an early period. In any case it was 
neglected. The object was to avoid having to refund the 
debt .... A successful arrangement of sinking funds was worked 
out by Mr. Gwinn . " 
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At this time James H. Preston was mayor and was elected 
President of the Industrial Bank of Baltimore. Richard 
Gwinn, the City Register , was elected Vice President . 
Mr . Gwinn was also a Vice President of the Calvert Bank. 
The majority of the men on the board were identified with 
the large enterprises located at Curtis Bay. 

Now my father concerned himself with getting Charles Schwab 
to come to the city . He went to New York to visit him 
informally at home in his Riverside Drive house. He enjoyed 
playing the magnificent built-in organ apparently as much as 
he did pursuing the financial aims of the trip. In any case 
Schwab came to Baltimore and the Mayor and seven other 
gentlemen welcomed him. There was a dinner November 21, 
1916, at the Belvedere at which Dr . William Welch of Johns 
Hopkins presided, Mabel Garrison sang and the leaders of 
finance were all there. This was the opening up of the 
Bethlehem Steel Enterprises at Sparrow's Point. It was 
the b~ginning of a boom, not only for that heavy industry, 
but it laid the foundations for the later airplane industry, 
Glen Martin and the other developers and manufacturers. 

In October, 1917 , the sale of Liberty Loans was well under 
way ~nd my father presided over these meetings frequently 
and spoke for the bonds along with Mayor Preston and members 
of the City Council. 

On May 26, 1919, the "Sun" carried a letter to the public 
from forty-five banks and investment companies to the effect 
that: "Under the terms of the City Charter you will be 
required on the 27th of May to elect a City Register to 
serve four years . The importance of this position to the 
banking and business community prompts us to call your 
attention to the efficient and business - like conduct of 
this department under the administration of Mr . Richard 
Gwinn, the present incumbent . The City Register is the 
custodian and transfer agent of all City Stock. He haa 
primary charge of all City loans. He is the custodian of 
all City money and, with the Comptroller, is the paymaster , 
auditor and bookkeeper for the City. Mr . Gwinn has 
administered this office for eight years with singular 
ability, and we respectfully suggest that there is no good 
business reason for a change at this, time. We, therefore , 
very earnestly petition your honorable bodies, in joint 
session, to re-elect Mr. Richard Gwinn City Register. 
Respectfully . 

Signed by forty-five banks and financial houses". 
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The only direct reference to the family in the South comes 
in a letter to his mother on April 22, 1918, "I have just 
returned from a trip to Birmingham where I represented 
Baltimore City at a convention of the Southern Sociological 
Congress. On my return I stopped in Atlant a and spent a 
day with Bob; the next day I went down to Conyers and 
Covington, and as it was the first time I had been there in 
thirty years, I made it a point to see them all and had a 
very delightful visit and a very warm welcome. I found 
them all well and, with the exception of natural changes, 
very much as I left them. They sent you all good wishes

11
• 

By December everyone had "flu", this was the great epidemic. 
At Deal I nursed both my grandmothe r and then Bessie and 
my father worried very much about our being there in the 
house alone with fires to tend and my being in school from 
8 - l. We closed up as soon as they were able to move and 
went over to Asbury where I immediately came down with it . 

Mayor Preston did not run again in 1919 and my father was 
surprised to be reappointed by a Republican mayor. The 
Bankers met in Mexico City in 1920; a card from my father 
indicates that he returned home by way of California, 
Oregon, Washington and the Canadian Pacific. Together with 
his one trip to Europe with Mary , he did manage a reasonable 
amount of travelling. However , he was never a restless 
person and I never knew a man more quiet and methodical, 
more free from fads and notions or more happy to just be 
well and enjoy his family and his home. 

After my marriage to William Bowe June 14, 1928, we returned 
to occupy 9A, our new apartment at 1120 Lake Shore Drive. 
At Thanksgiving my parents came West and paid us a visit, 
his only trip to the city. It was excessively cold, but 
they met th e rest of t he Bowe family and friends, attended 
concerts and an opera at the old Auditorium. They found 
me happy, comfortable and safe among the devoted members 
of the Chicago family. 

The following summer my father suffered a stroke from which 
he never completely recovered. He died June 30, 1932. The 
three years were hard indeed on mother and the girls. Nancy 
was pretty young and it did not change her manner of living 
very much . But it affected more Betty who was very distressed 
and Martha whose attention and patience and enormous devotion 
were a great solace to both parents . During this time his 
speech was affec~ed and his desk at the bank remained vacant . 
Specialists from Johns Hopkins were not optimistic and we 
felt indignant about that because we really could see gradual 
improvement. However, they were right a~ the level of ability 
never again rose very high. He died at sixty - five and is 
buried in Bonnie Brae . 
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Made by Richard Gwinn 
the Gwinn Family 
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ELIZABETH ROSE GWINN 

Aunt Bessie was the younger si s ter of Richard and Mar y. She 
was born November 30, 1871, on Stone Mountain above Griffin , 
Georgia, where her mother had gone for her health . (The 
Falls ther e were n amed for twin Indian sisters, Tallul ah 
and Takoa. Representative Bankhead called a daughter after 
one of them . ) As a child she lived in the South and later 
in New York , Deal , New Jersey and Baltimore . 

In 1888 Bessie was at Mount Saint Agnes in Mount Washington 
which in those days was a college . She finished school 
there and at the end she was the only one in the class . 
She graduated alone , won all the medals naturally and 
gave the Valedictory . The Sisters of Me rcy had a huge, 
beautiful , hilly tract of land and maintained a fine academy 
and high school. Betty, Mar tha and Nancy went there until 
1927 when they went to college at Notre Dame of Maryland . 
Bessie for awhile went to Hollins Institute, Virginia , and 
later to New York to teach, where she lived at 37 West 16th 
Street . 

ln 1898 she and her mother spent a year together in Paris 
while Richard Gwinn was travelling. They stayed at 58 
Avenue Wagram and attended the Church of the Trinity. 
The year was spent going to the Conservatory , enjoying 
friends and attending some very gay and formal receptions. 
Around 1897 she also studied at the Conservatory in Melsbroek , 
Belgium , and lived at the Ursuline Convent. She visited a 
dear friend , Isabelle Baillie at Southmoor, Bournemouth. 
Her mother was Lady Theodosia Baillie and her aunt was Lady 
Claude Hamilton. There was a great deal of correspondence 
between the foreign friends later. Ethel Jackson wrote, 
"Your brother's wedding must have been quite a grand affair . 
I suppose there is great excitement over the Presidential 
election. Are you a supporter of Mc. McKinley? Here Lord 
Roberts is expected soon with the troops from South Africa ." 

Bessie took and passed the U.S. Civil Service Commission 
examinations in 1902. However, she never worked in Washing­
ton, but continued to teach in New York. During the war 
years (I) she had a studio in Carnegie Hall for which the 
rent was then $43.75. She knew well the music and artists 
of that period. She was graduated from New York University 
Woman's Law Class of 1921- 1 22 . 
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In October , 1898, when Bessie was at 16th Street in New York 
she received a telegram from Richard in Philadelphia telling 
of her father's stroke of apoplexy. He had been travelling 
and was in that city at the time . Daddy said it was dis ­
tressing to see him carried head first downstaiIB by inexpert 
ambulance men. He died in the hospital on December 2 of that 
year . Mama lived in Deal and Baltimore until May 4, 1922, 
her last two years being spent at the Mount Royal with Mary 
and George Page . 

Bessie was very fond of her father and considered him very 
handsome with his fine, full beard. Greatly gifted musically , 
lively and bright, she had a sharp, keen wit which now and 
then startled people, particularly if they were trying to 
fool her . She was a fine mathematician and a great one for 
logic. She said she could get along with a person at any 
level or from any background if only he were not stupid. 
Her memory was infallable and there was great depth in her 
knowledge of History and the Arts. 

There was as much work for her in Elberon and Deal in the 
summer as there was in New York in the winter. Several 
families to whom she was very dear as teacher, mentor and 
friend and from whom she received invitations and gifts and 
courtesies were Senator Murphy's (Albany), the deAcostas' (Glen­
cove) and the Reckendorfers (American Lead Pencil Company, 
New York). The last family changed their name to Reckford 
after the war. Their children, John, Adelaide and Edna 
(Grumbach) were particularly devoted. Their house was like 
all the others built at that time in Elberon, gray shingles, 
large and rambling with gables and por.ches, all with mag­
nificently cared for gardens and grounds . I used to play 
tennis with Adelaide; I was not bad, but she was better. 
President Garfield had a house on the ocean. He was shot 
September 19, 1881. 

Bessie often spoke of the Strauses, the Schiffs, Lehmans and 
Loebs, the Seligmans and Guggenheims, all of whom she taught, 
and particularly the Steinways . Mrs. Steinway was constantly 
trying to promote a marriage between Bessie and her brother, 
whose name was Cassebeer. She liked the family, but not him. 
All Elberon was originally owned by E. L. Brown and was a 
popular summer colony with beautiful beaches, cool climate, 
splendid swimming and was not too far from New York. The 
appearance of these large properties was impressive, not 
only because the climate was good, but they were cared for 
by Italians who imigrated at that time. Though unfamiliar 
with the language, they were experts at gardening and land­
scaping. Few royal parks could compete with the grounds of 
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these homes . The families mentioned here are to be found 
also in "Our Crowd" by Stephen Birmingham in a chapter on 
Elberon . 

Bessie used to stay at one time at the Art Students League 
when she was young; another year she was at 165 East 62nd 
Street and again at 58th . Her great friends in later years 
were Miss Eleanor Kearney and Miss Anne Cornell . They lived 
for a time at the home of the Genealogical Society on 57th 
Street, later at the "Parkside 11 on the south side of Gramercy 
Park and sometimes they were at Martha ' s Vineyard where Miss 
Kearney had a little house. There was for sale in every 
bookstore in the country a photograph of a beautiful young 
child, called the "Light of the World 11

• This head of Christ 
was usually tinted in a very restrained way, light brown 
like an etching -- all of these were done by Miss Cornell, 
She must have done thousands for the publisher. In 1936 
she wrote Bessie of the death of their friend, Miss Kearney. 

The Gwinns were a great family of non - writers . Richard 
felt letters should have a reason, either health or business, 
and not be rambling accounts of unconnected impressions or 
opinions of unimportant things. It's true he was busy . Mama 
wrote infrequently. Bessie was the busiest, teaching and 
hurrying all over New York, so she wrote almost not at all. 
Mary carried the whole job and kept all members of the family 
informed of what was going on, where each one was, bow each 
felt and what he ought to do . Her writing was hard to read, 
it ' s true, but she had a terrific sense of responsibility 
and kept the family together. It was Mary who took the 
trouble to look into the archives and write to relatives 
in the South and find out as much as is known about the 
Gwinns . She also had the coat - of- arms made which Nancy 
has now. Mother had Alice Ball at the Maryland Institute 
make a second copy, which I have . 

Bessie took great pride in Martha and her wonderful talent. 
And she was extremely fond of Bill, Senior, and spent each 
Christmas with us for nine years. This was nice because 
when Bill and I were married and I moved to Chicago she 
considered it the end of the world. She would "never again 
see anyone so far away". She used to stay at 18 East Elm 
Street near by and was very popular with the family and 
with our friends. We three never missed a dinner party 
or concert and hardly an opera whenever she was here . She 
and Bill had a great deal in common besides me and were 
thick as thieves. I was the one who couldn't remember 
William Jennings Bryan! 
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Her last delight was Richard, whom she loved beyond every­
thing and considered him the finest, smartest, handsomest 
baby that ever was. He was nine months old when she died 
May 2, 1939. Martha had been visiting and we took the train 
to New York and then down to Long Branch and the hospital. 
We arranged for her to be taken to Baltimore. The services 
were held at 1809 Dixon Road at Mother's request and the 
Shrine of the Sacred Heart. She is buried in Bonnie Brae. 

Afterwards Betty, Martha and I, with the h~lp of a maid, 
drove up and spent a full week at Deal emptying the house 
of personal things. Tom joined us. Our work consisted 
of clearing personal effects only. The clothing went to 
Mrs. Lovell, a good neighbor, whom everything fitted. The 
Salvation Army got the rest and there were thirteen trunks 
full, since in a house with twelve bedrooms and twelve 
closets it is never necessary to throw anything away. All 
furniture remained as there was a chance the house might 
be rented. A very few mementos went to Baltimore and 
Chicago. Whether the Morristown Bank rented or sold it 
that year we never knew. Eventually it was torn down --
to my distress on dri v ing over to see it with Merial Carton 
so~e years later. In its place stood a new red brick 
ranch house -- out of place on that street and out of place 
to me. The huge Hathaway Inn had vanished, too -- an 
affront to my eyes and an insult to my memory. Tom and I 
were her exec~tors, but our work was not heavy. The Kresge 
stock, bought at Mr. Reckford's wise suggestion, the bonds 
of Baltimore City, all her work and savings had been 
quietly absorbed by the house. 
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THOMAS ROSS GWINN 

Thomas Ross Gwinn, my uncle, was my father's younger brother. 
He was named for Major Ross, a friend of the family. Tom 
was born September 1, 1883, in Washington, D.C. and lived 
there all his life. Having to make many changes of address 
during his later years because of the District zoning deve­
lopments from residential to commercial, he was obliged to 
move frequently around the area of Lafayette Park. He 
remarked that he intended never to be out of the shadow of 
the White House! As a resident of the District he had no 
vote, but his sympathies were with the Republicans, although 
the rest of the family were definitely Democratic. He died 
in his apartment at 505 18th Street, a property owned by the 
Corcoran Gallery, and is buried in Baltimore at Bonnie Brae . 
Buried there also are his parents, Richard, Bessie, Chesly, 
Richard's wife, Elizabeth , and his niece, Betty . Richard's 
first wife, Mary Agnes Roche, is also there, but in the 
Roche lot. Mary is buried in Saint Thomas ' Cemetery with 
her husband, George Page . 

Tom was a lively , cheerful, generous young man , very handsome 
in his youth and later very much resembling Woodrow Wilson, 
though Wilson never thought of himself as handsome . Strangers 
constantly stopped Tom saying, "I ' m sure I know you!" The 
president is said to have written: 

"For beauty I was never a star 
There are others more handsome by far. 

But my face, I don't mind it, 
For I am behind it . 

It ' s the people in front that I jar." 

He had many long, lo~ely years of trying isolation because 
of increasing deafness. This was the result of severe 
scarlet fever as a child. He did try hearing aids, but 
found them noisy and confusing . "If you' 11 just speak 
up ! " Finally even the telephone proved too annoying and 
he had it taken out. 

In spite of this difficulty, he was one of the best informed 
men inthe War Department in Mathematics and Engineering and 
held degrees in these subjects from the American University 
and the University of Wisconsin . On ballistics and maps 
and grids he was a genius and set up army reference books 
for World War II. He turned out such choice reading as : 
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"War Department , Corps of Eng ineer s --GRID SYSTEM FOR 
MILITARY MAPS 

FOR 7o to 28° North Lati tude 
Prepared Under Direction of the Chief of Engineers, U. S . Army 
Project for the Computation of Mathematical Tables, 
Conducted by the Federal Works Agency, Work Pr ojects 
Administration for the City of New York 
Under the sponsorship of the National Bureau of Standards , 
Washington, D. C . 
Basic formulas upon which the Tables have been developed 
are from the 

Special Publication of the U. S . Coast & Geodetic Survey 
(also) 

The Grid Coordinates tabulated herein are based upon the 
American polyconic projection of Clarke ' s spheroid of 1866 . 11 

After the bombing of Coventry during the war when the print ing 
of all English maps was knocked out, Tom went up the Potomac 
to the new Army Map Headquarters and worked there as we supplied 
all maps to the Allies from then on . The Italian maps for the 
Anzio landing and the Battle of Salerno were considerably in 
error. They were recalculated and reprinted by the United States , 
but not before there were difficulties in the fire-cover for 
our landing troops . 

I once had an opportunity to visit th i s headquarters before it 
became top secret . Like a beautiful new pale green brick 
factory, it was a revelation of efficiency and exactitude . 
Not only was the printing impressive , but the bas-reliefs of 
the previously uncharted Himalayas for flying the Hump and 
corrections on the Boot were a revelation. These were made 
from photo - reconnaissance planes such as Stan Freberg flew 
in the Italian campaign and an Englishman we knew who rode a 
Sunderland over the North Sea . I loved the quotation on the 
entrance wall by Stephen Leacock from 11 The Hunting of the Snark": 

And he gave them a map , representing the sea, 
Without a vestige of land . 

And the crew were well pleased to have 
A map they could all understand. 

Tom played his small part in the Manhattan Project, going back 
and forth to New York for the War Department after working on 
problems in Washington and putting secret papers in the hands 
of British submarine captains . Later when the Electronic Age 
came in, he was one of the experts and laid out Army questions 
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and exercises . These he sent up to the Philadelphia computers , 
then r eady for use , which the Army rented over the week-ends. 
At this time he said that of all the brilliant and satisfactory 
people he t r ained , only one young negro woman understood absol ­
utely just what she was doing and why . Kept on long after the 
reti r ement ag~, he finally decided that his deafness was too 
severe to take on jobs of teaching the incoming mathematicians 
and he retired . 

We knew Tom was also a student of financial tides , business 
fluctuations and stock movements , but we thought of him as 
a man of no particular means be~ause he spent so little and 
lived so frugally . Considering his salary , though possibly 
modest , but saved for a lifetime, he might indeed have been 
more generous with himself . He was very much afraid of being 
a burden to someone if he should have a long illness and 
insufficient income; and he had a heart condition. But we 
were not prepared for the substantial estate he left (intestate) 
with the American Security and Trust Company and with B. F. 
Saul in Washington real estate mortgages. 

He used to go regularly and frequently to Baltimore to visit 
the family and took great pleasure in it . Later when it . 
became more difficult with trains to catch and hills to climb, 
he went less often . A Sunday drive over with friends suited 
him better; Dr. Eu5 ene Stone, the Williamses and Mr . Popp 
all were entertained in Mount Washington. Tom ' s only exer ­
cise was walking and he knew every street and park and 
interesting house in Washington . His rooms were always in 
the vicinity of 1600 Pennsylvania Avenue and since the area 
around Lafayette and Farragut Squares was in a perfect tur­
moil, changing from residential to commercial with hospitals 
and medical buildings crowding in, he was constantly having 
to move from one nice apartment in an old home to some other 
quickly before it too was torn down; he never, of course, 
had a proper lease. He died in an apartment overlooking 
Rawlings Square opposite Constitution Hall where he used to 
sit in the sun and read his New York Times. On his very 
block was the Corcoran Gallery of Art where Mary had studied 
and painted so many years earlier. Across the street were 
the National Red Cross , the Daughters of the American 
Revolution and the Pan-American Building . He could put his 
trash in Mr. Eisenhower 's can, he said, and the Corcoran 
was his landlord. 

His letters, though very infrequent and more full of clippings 
than of writing, reflect his concern for us all. He took 
great pride in the Gwinns generally -- and in every living 
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mortal named Gwin, Gwynne , Guinn, etc. It 's little wonder 
he wrote so little . I found his glasses were abominable 
though this failed to prevent his study of things financial, 
historic and scientific. He scorned Modern Art which is a 
"farce" and "portrays nothina". T.111'kilY 'ho uoo.,... I+ ---~i.. 
orI~nded by modern architecture and sculpture in the Washing ­
ton of his time. 

Music was his love and he worked for years with his saxophone . 
Why he picked that instrument we could not imagine; it might 
have been a gift o r he may have taken a fancy to it at an 
auction . No lessons . No schooling in music, only a little 
guidance from Bessie when she happened to be there. In 1936 
she wrote me from the Dodge Hotel, "Tom came over last night 
in spite of the cold and the frozen streets . He has gone 
wild over this music and is wearing himself out . Last night 
he said , ' Then six sharps equals six b' and he wrote down 
6# =6b . I finally realized what he was driving at : the 
flat sign, b, is named "B" in his mind and he always calls 
it that and he was saying that the Key of F Sharp which has 
six sharps has the same no~es on the piano as the Key of G 
Flat which has six flats and , what of it! It ' s like chall ­
enging gravity." Paul Stone had gotten an accordian for 
Christmas and Dr . Stone played the violin and they wanted 
to play with Tom , who said, "How do you count? That's 
what I want to know." Tom thinks I have some trick of 
count i ng up my sleeve and won ' t tell him. He says it must 
b<> vo:r,r oo.o~ Qr how cou:l.d .::10 many people 00 lt!" 

Tom had wanted to marry Edith, the daughter of Admiral Cowles, 
but he was hardly able to provide a proper home for the 
child of a Monarch of the Sea . His unmarried state was a 
continuing distress to Mary who was always finding lovely 
and charming girls for him both in Washington and Baltimore . 
For Betty, Martha, Nancy and me his hard work and careful 
savings have meant a great deal and we hold him in affection­
ate and very grateful memory . 
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9nny ~rr\licr jforcrs 

~ommmdation for ~i\lilian ~tr\licr 

THOMAS R. GWINN 

~itation: 
A ~ri,iknv '°1 Ek ,~lion, ~ tweno//w& 1feami' 

'°" /Jut¥,d .an<-t ~/J.utoo/ .4~ /llen~ ,to, ~ & -~ 

p~~ and /,o, ,tk JVauo~tt. 

Lieuten.-it General, Coatandina 
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CHESSLEIGH (CHESLEY) GWINN 

Chesley was the fourth child of Elizabeth Burn s and Richard 
Gwinn , Senior . Mama was nursing her husband through a bout 
of typhoid fever and a colored nurse was caring for the fine, 
healthy baby. It was customary to give infants "sweet o il", 
but the oil given the child by mistake turned out to be 
Croton oil and , although the doctor came at once, the baby 
died of burns and suffocation. 

Nancy's name is Anne Chesley Gwinn , and her oldest daughter 
is Chesley Gwinn Riboud. The baby had been named for an 
uncle, Chessleigh Dove Gwinn . 

Bill Bowe, Mary Bowe and Tom Gwinn 
in front of the old 

State, War and Navy Department 
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District or Maryland, to wit: 

. M 
At a District Court of the United States, in and for the Maryland District, begun and held At-1he City 

ofBiutimore on the first Tuesday in .,/~ .1111be year ofo~ Lord one .thousand eight 

h~~ and thirty '4ilN•· ~ • ·c.. · ·'~.,.~ ~ 1 

Among other were the following proceedings, to wit : 

0 . ./ / lJt ft ~tmtmbt~t':Y, that on the ,Z,z -- day of ~ in the year aforesaid, 
~ e./4...:~-c.L /2.,,::::i,_. ~ _ ___ ~ 11!1tive of.J~~ 

and at present residing in the ~ of /.:3 ~ appeared in open 
court here, and applied to be admitted to become a citizen of the United States. • And it appearing to the 

satisfaction of the court here, that the said ~~~ # ~ ~-~ ~ . , L. ~ 
had declared on oath taken in .a_ ~~~ ~ ..L-~-~ ~ . ~ ~ -9" ,,,_ 

~ ~ ~~ on the~ day of 6!- e..-/~~- in the year of 

our Lord one thousand eight hundred and ~~ two years at least before his admission, that 
it was bona fide his intention to become a citizen cj the United States. A~d it ~l~o ap~earing to the satis-

' uwier ~ o...--, ....... 1. · s fll ~~ C:yt'-.4 ,__ : , 
_.,.M.11111•~•~-At-.,. ~ . 4lliltli 1sb-_.._~,.... ------•f,Jlili. I lf•W·•·· .. .,._~·-,:illlil-,-.Uwattf lllilletf 

· preceding this application, within the State of Maryland; that during the said term of five years he hath 

resided in ~ ~ ~ /t}~ and hath conducted himself as a man 

of good moral character attached to the principles of the Constitution of the United States, and well disposed 
to the good order and happiness of the same. And the said ~ -:_ /2., ~-.£_ 
having declared on oath taken in open Court here, that he will support the Constitution of the United States, 
and that he doth absolutely and entirely renounce and abjure all allegiance and fidelity to every foreign Prince, 
Potenta_te, State and ~overeignty whatever, and particularly ~11 allegiance and fidelity to the~ ~,,L ~ 
~ /~~~ ~ ~ ~ ~~ ~ 

The Court here thereupon admits the said~~ ,1?,,::-.:t_~ 
to become a citizen of the United States. 

IN TESTIMONY that the aforegoing is a true copy taken from the Recor¢ 

<J!W;•~ef t1t,, .~ Gzr~,J.w-.tu-. 
C s:r.Distrid Ottrl·, ltJ 

arra .. iN., 1 11a tfCrU_#,,i/1' . .._ 
"rT 1-.,. • -., 

of ~ in the year of our Lord one thousand 
eight hundred and thirty U-,c;;.r~ 



54 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

54 

57

From the Bi ble of MICHAE L ROACH 

Pre sented by John Mur phy , Publishe r May 1855 

THE HOLY BIBLE 

Tr anslated from THE LATIN VULGATE : 

Di l igently compared with the Hebr ew , Gr eek and Other Editions 
in Dirverse Languages . The OLD TESTAMENT, Fi r st Published by 
the English College at Douay , A. D. 1609 and the NEW TESTAMENT , 
Fi r st Published by the English College a Rheims, A. D. 1582 
with USEFUL NOTES , Crit i cal , Historical , Controversial and 
Explanatory . Collected from the Most Eminent Commentators 
and the Most Able and Judicious Critics By the Rev. George 
Leo Haydock . 

NEW YORK: Edwar d Dunigan and Brother , 151 Fulton Street, 
Near Bro a dway 1854 . 

MARRIAGES : 

Michael Roche and Emily Ambrosia Irvin , Baltimore, Feb . 5 , 1856 . 
Michael J . Roche and Ev angeline- - - - - Portland , Oregon . 
Ann Roche and Joseph Paul Fr e y, St . Paul , Minn . 
John H. Roche and Daisy Moore at Allegan City , Pa . July 5, 1892 . 
Mar y Agnes Roche and Richard Gwinn , Washington , D. C . June 2 , 1 900 . 
Mary Agnes Gwinn and William John Bowe , Mount Wa s hington , 

Md . June 14 , 1928 . 

DEATHS : 

Thomas F . Roche 
George C . Roche 
Emily Teresa Roche 
Michael Roche, Aug. 5, 

Richard 

Emi ly A. Roche , June 12 , 1899 
Joseph L . Roche, Jan . 5, 1898 
Mamie A . Gwinn, March 13 , 1901 

1898 Evangeline Roche , 1912 
Gwinn, June 30 , 1932 
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BIRTHS: 

Joseph Ignatius Roche 

Michael John Roche 

John Henry Roche 

Mary Roche 

Ann Roche 

Emily Theresa Roche 

William Edwurd Roche 
Teresa Carmelile 

Mary Agnes Gwinn 

Joseph Paul Frye 

Richard Gwinn Bowe 

DATES 

December 1 , 1856 

April 23 , 1858 

J anuary 13, 1860 

November 1 , 1861 

September 20, 1863 

November 11, 1865 

January 9, J896 
October 14, 1871 

March 13, 1901 

June 22, 1938 

William John Bowe, Jr . June 23, 1942 

SPONSORS 

John Irvin 
Emily Irvin 
P . Cahill 
Mary Fortune 
William Roche 
Elizabeth Fortune 
E. McAdam , Jr . 
Adele Dubernard 
Rev . H. B . Coskery 
Mary Connell 
Tho~ . F . Roche 
Theresa Connell 
Rev . J . Early 
John H. Roche 
Sophia Dubernard 
Rev . F . X. Brady 
W. E . Roche 
Mary Gwinn 
John H. Roche 

Augustine J . Bowe 
Martha Gwinn Casey 
John D. Casey 
Julia Lecour Bowe 
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MICHAEL J . ROCHE, Sr . 

Michael Roche, Sr . , my mother 's father, came over from 
Ireland about 1828 . Having lived five years in Maryland, 
on October 4, 1834, he applied for citizenship in Baltimore 
and received his naturalization papers in June, 1837 . His 
first wife, Eliza Jane, was born in 1812 and died in 1854 . 
Their children were Thomas, George and Odewald . On February 
5 , 1856 , he married my grandmother , Em ily Ambrosia Irvin . 
They had eight children of whom my mother , Mary Agnes, was 
the fourth . 

He became a contractor and builder and was responsible for 
much of Baltimore ' s neat , but monotonous row-on-row, mile ­
after - mile , two-story , red brick houses . The smiling wh~te 
marble steps leading to each house were very popular at the 
time and afforded a never-ending daily chore for the neigh­
borly housewives . Among other buildings he put up was the 
great and gloomy , non - Gothic Jesuit c hur ch of Saint Ignatius 
at Calvert and Read and a number of convents and public 
buildings. 

The family eventually settled themselves in one of his 
three - story stucco homes in Mount Washington at Thornberry 
and Smith Avenue opposite Mount Saint Agnes College . He 
died in that house August 5 , 1898 . 

JOSEPH ROCHE 

The oldest son, Joseph, born in December, 1857, was Business 
Manager of the "Baltimore American ". He never married and 
died at the age of thirty- thr ee . 

DENVER & IIIO atND£ SYSTEM. 
TWS & PACIFIC R.llllfAT toMl'.lNY. 

MISSOURI Naf'IC RAil WAY COMPANY. 
ST. LOUIS IRON HUNTAIN AND SOUllERN R'Y CO. 
l'ITERNATIONAl Al8 GREAT NORTHEIN R. R. CO. 

M. J. ROCHE 

124 THIRD STREET P ORTLAND, ORE. 
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Anne Roche Frye 
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MICHAEL J . ROCHE , J r. 

Michael J . Roche , J r. settled i n Por tland, Or egon . He and 
his wife , Evangeline , were d evoted Christian Scientists . 
He was bor n in 1858 and died in 1922 . A beautiful J apanese 
kimona of his wife ' s was sent to me and I wore i t wi t h great 
pleasure at Trinity . 

He became a Travelling Passenger Agent for a number of 
wester n railroads , but with all th e se r ailroad connections , 
I do not remember ever hearing that he ret u rned to vi s it 
in Baltimore . 

ANNE ROCHE 

Anne Roche , Aunt Nanny Frye , was born September 29 , 1863, 
and died November 7 , 1937 , Although she was present at 
my b irth, I saw nothing of her until many years l ater when 
we were both in New York . He r hu s band , Paul Frye , had died; 
she had t r avelled to Europe wi th her s tep - daughter , Adine . 
Their one child, Paul , my only first cousin , lived with 
his famil y in Boston . 

She had a devoted friend, Marion Gibson, who remained with 
her and took care of her all h e r life in the East . Later 
Nannie and I carried on an enormous correspondence and I 
helped her whenever I could. She and Marion did a certain 
amount of teaching, but it provided very little income. She 
was a cheerful and good - hearted woman, very philosophical 
and relig ious and never complained about her aches and 
disappointments . 

At the time she travelled with Adine in Italy , a young 
Count Papi-Baglioni fell in love with the daughter. But 
Nannie was unsympathetic to foreign alliances. Of course, 
Adine resented this, married her Rodolfo and had a happy 
married life in and near Perugia. But during World War 
II they lost the home in Torgiano, went to live in Florence , 
and finally, very poor indeed, spent the last days in 
Viareggio . Bill and I called on them in Florence with 
their friends and had a delightful, but short visit . 
Julia and Julianne saw them briefly in Viareggio in 1950. 
From an a r istocratic and wealthy background enjoyed for 
many years , they lived in their last days in discourage­
ment and real hardship . 
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JOHN HENRY ROCHE 

Uncle John I knew very well and his wife, Daisy Moore , 
nee Cissell . He was born January 13, 1860, and died 
August 4, 1933 . Most of his life he spent as Secretary 
of the Baltimore School Board. Like Michael, Daisy was 
a devout Scientist . Toward the end of her life she in ­
herited a considerable fortune from oil fields in Texas 
and they moved to Washington where they built a beautiful 
French Norman house . Bill and I called on them there. 
One of her nephews lived with them and also a very 
religious Mrs . Skinner . For a time she lived at Wardman 
Park Hotel, driving occasionally to Baltimore to call on 
the Irvins . But the income somehow was used up. I called 
on her myself once in a nursing home in Kensington, Mary­
land, and felt she had a very falorn and lonely ending. 

Home of the Roche Family 
Mt . Washington , Baltimore 
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MARY AGNES ROCHE 

Ma ry Agnes Roche was born in Baltimore November 7 , 1861 , 
and was usually called "Mamie", a popular nickname at 
that time . She and Richard Gwinn were married June 2, 
1900, f r om Oak Crest, the Georgetown home of the George 
Washington Cissels, her sister - in - laws family . Tom and I 
once taking a walk v i sited this large frame house with 
a sloping terrace in front, tennis court behind and porches 
all around . Not many homes now have so much land . The 
recept i on there must have been very nice . The church was 
Saint Paul's and they went to Virginia Hot Spr i ngs on their 
wedding trip . 

The sweeping white lace dress with the choking high neck 
and long , tight sleeves which was her wedding dress I 
could never get into . But I have pictures of both Julianne 
Bowe and Gloria Yates "dressed up" and Martha ' s daughter , 
Margar et Casey was easily hooked into it. My own wedding 
dress of pale pink chiffon , short and wispy, now looks like 
some yellow web out of a sarcophagus. Her 1 900 well-made 
costumes are in the Chicago Historical Society . 

Only once I asked my father about her death and he said 
with bitter sadness that Dr. Ashby had not come and she 
would not have died in later medical days . She died March 
13, 1901, and is buried in Bonnie Brae. I was told that, 
overwhelmed by her death, my poor father had no idea that 
a child had survived and was amazed to be told that there 
was a perfectly healthy baby. His mother had had typhoid 
fever and gone down to Virginia to recuperate and so was 
not at hand for this emergency. As she hurried home to 
help him and me, two offers came at once to take the baby . 
My Aunt Nannie Frye had come from Saint Paul and wanted 
to take me back with her, but this was far away and my 
father declined. Mrs . Rosa Page, Will ' s wife , old and 
dear friends, who had three little daughters of their own, 
took care of me . So my home for a short time was at 917 
N. Calvert Street. The first time my birthday was cele­
brated was when I was thirteen and Mrs. Cornelius in Asbury 
gave me a surprise party. 
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The fact that everyone seemed so fond of my mother gives 
a glimpse of her nature which must have been very pleasing. 
She attended school at Mount Saint Agnes in Mount Washing­
ton and at Mount Aloysius in Cresson with her sister (later 
Sister Pauline) and her counsin Nina Irvin (later Mother 
Loyola.) . 

The rest of the family had married and gone away, but my 
mother remained at home taking care first of her father in 
his last illness and then of her mother. She was a bright 
woman and was especially talented in music, studying with 
Mr. Emanuel Wad and playing the organ in Saint Ignatius Church 
and doubtless at home singing "Sweet and Low" and "Who 
Is Sylvia?" Unfortunately I did not inherit either my 
father 's talent or hers. And since husband and sons 
were talented in other ways, music was never a part of this 
household . 

My sister, Martha, studied with Mr. Wad many years later, 
by that time a brilliant and eccentric old genius. When 
a great plumed hat obstructed his view at one concert, he 
reached under the seat for his own tall silk hat and put 
it on. At once indignant remarks were heard from behind 
and so both hats were removed together. A well- known 
figure in the Baltimore music world, Frederick Huber, met 
him one day and said, breezily, "You've no idea how strange 
you look in your new glasses !" Of course, Mr. Wad answered , 
"You ' ve no idea how strange you look through them." Well, 
fine music should have good audiences and at least I have 
had a chance to be a listener at many great programs. 
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WILLIAM EDWARD ROCHE 

Uncle Will was born January 9, 1869, and died June 30 , 1926, 
in Los Angeles. Born in Baltimore, he had spent most of 
his life in the East. He called on me at Trinity and was 
interested in a Trinity graduate, Jane M. Hoey, whom I hoped 
he would marry , but she continued her work for Governor Alfred 
E. Smith and various New York State agencies. Neither married. 
I believe his business was insurance. 

TERESA (Sister Pauline) 

The youngest of the family were 
the little Teresa, who died, and 
Teresa Carmelile born October 14 , 
1871, who was named for her. 
Sister Pauline joined the Mercy 
Order and spent her life teaching 
in the Convent and Academy of 
Mount Aloysius at Cresson and at 
Loretto, Pennsylvania, where she 
and my mother had been students. 
Though I saw her only at the 
times when she visited the Irvins 
on Charles Street, she was very 
devoted, wrote often and sent me 
what little gifts she could. The 
John Roc hes and I attended her 
funeral in Cresson in July, 1929. 

The Roche Monument , 
Bonnie Brae, 
Baltimore . 
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CRESSON , PENNSYLVANIA 

Mount Aloysius must have been one of the best known and 
well regarded Academies at the turn of the century . It 
was a main school of the Sisters of Mercy with a Mother ­
house at Loretto and a convent at Altoona. Within that 
Western Pennsylvania triangle the sisters lived, taught, 
nursed and moved around according to the needs of the people . 

The oldest nun we knew there was Mother Gertrude, Emma 
Cograve, sister of Mrs. Theodore Tack whose daughter 
Elizabeth became my stepmother. Mother Gertrude was Co­
Founder and Superior at Cresson and died there about 1924. 
In 1967 the Caseys and I drove to the opening of a splendid 
new building, "Cos grave Center". We were welcomed by a 
portrait of her by her nephew, Augus t us Vincent Tack . 

Among those who had been students there were my mother, 
Mary Agnes Roche, my aunt, Sister Paul ine (Teresa Roche) 
and their cousin, Sister Loyola ( Nina Irvin). I was truly 
with my mother when she died, having been born then, 
March 13, 1 901. In the summer of 1930 when Sister Pauline 
died, I left 1120 and Bill in 4D, where were were in charge 
of John and J ulianne, whi l e their parents vere in Europe, 
and went to her funeral in Cresson. My unclj~ John Roche, 
and Daisy were there. At that time I met one Sr. Rose, 
who was the aunt of Raymond Walters, quite old, but bright 
and alive. I carried on a correspondence for some years 
with Sister Loyola and her letters told me something of 
the Irvins of Baltimore. I have also a book, 11 S0 F irmly 
Anchored", which gives the history of Cresson, the 
Schwabs, and Western Pennsylvania. So these nuns (all in 
some way connected with me) brought together four families. 

The first time I saw Sister Pauline I must have been 
about four. My father took me on a pitch black night 
at Christmas - - to call at the wierd Baltimore convent 
warm and bright and full of nuns. I was awed, even scared. 
Pauline had made me a lovely white dress, with lace and 
embioidery. Unfortunately, it lasted until I was at least 
eight and I was miserable in it because of an embroidered 
label on the pocket, "baby" . 

Later I realized that she must have been enormously popular 
with all her students; there were crowds of all ages at 
her funeral. 
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I was sufficiently in touch with Sister Loyola to visit 
her during her last day s in their new hospital in Altoona. 
The Pennsylvania stopped conveniently at Cresson just 
beyond the Horseshoe Curve. 

We met later an artist, Bar on Benjamin T. von Lutze, who had 
known all those convents and had painted the Altoona Bishop 
and the Scbwabs . One of his landscapes was a gloomy temple 
with a flowing romantic fountain , plainly Italian , sur ­
rounded by dark foliage and under a threatening sky . All 
this was on the top of a hill, so it was a constant wonder 
how the wat er could get up. The quaint scene hung for years 
in 9A . 

At one point, the Baron, doubtless moved by his early reli ­
gious associations, gave up the world and though quite old 
by that time, entered Techny . He stood it there during 
the war years, but finally gave up when he found we had 
gone off the gold standard and they hadn ' t thought it 
important enough to mention. Nor did they consider the 
New York Times Sunday Rotogravure suitable for a monastery . 

MOUNT AI.OYWIUS .IUNIOtl c~•o•. CRESSON PCNNA 
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Adine Frye Papi-Baglioni 

Rodolfo Papi-Baglioni 
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Florence 
April 18, 1945 

Mary dear, 

I wrote you a letter in great baste having heard that a f r iend 
of mine was leaving for America . Instead when I took it to 
the house where she was staying I found she was leaving for 
America in two months time, so the letter was posted and I 
hope you have received it. Not being sure I will tell you 
again how we loved your letter and the photographs of you 
and Bill and the lovely boys. How I wish I could drop in 
on you and enjoy you all if only for five minutes . I also 
love what I can see of your flat. It seems a phenomenon 
to see a picture of people living normally, we are in such 
a mixup here . I will never b e in peace until I get back 
into a home of my own with my own furniture and the things 
I am fond of about me, and who knows when that will be . 
I can't yet get to the place to S=e what remains of my 
things . When Rodolfo's Mother died she left us an enormous 
family house together with his sister, the one in which the 
big salle d 1 armes is illustrated in that Baglioni book 
I gave you, but I am not at all fond of the place and 
besides since a year we have not gone there as it is too 
difficult to get back here again . 

Now that spring and the good weather have come I am thawing 
out my Ch ilb:ains after the perfectly infernal winter we 
passed, and am beginning to feel like a human being again . 
The waters along the Arno are lined with soldiers on leave 
sitting in the sun looking at the water just like the 
Neapolitans! Everyone is frightfully sorry about the 
death of Roosevelt, as he was a good friend to the Italians. 
I am so glad to see that the new President is extremely 
well spoken of . It is incredible that not even a bomb 
can get Mussolini and Hitler. 1 We must just wait patiently 
for the end and then see what destiny awaits us . 

Mary, I do beg of you and Bill to do all you can to get 
Rodolfo the agency for some American firms to see things 
for over here because only by hard work can one live in 
Italy with the enormous p rices and uncertainity about the 
money values after the war is ended . Is it necessary that 
we come to America for a short time to conclude something 
we will do it . But perhaps that won't be necessary. 
What do you think? We want to get things going as soon 

1 (Note: Mussolini was put to death by a firing squad of 
partisans near Dongo Lake Como April 28 , 1945, Hitler 
committed suicide in the ruined chancellery, Berlin, 
April 30, 1945,) 
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as they can be gotten over here . All things that surgeons 
need are also good things. The other day in a shop I asked 
for a pin and they told me that they had been all over 
Florence and hadn't been able to buy one. 

Mary dear, since I began this l etter Roosevelt (to the enor ­
mous regret of all Italians), Mussolini and Hitler are 
all dead and peace declared. It really seems a dream. 
I went to an open air Allied thanksgiving service and 
thought of you and Bill and how you would be celebrating. 
Now we will begin to know what is going to happen to 
Italy. Today, Ascension Day, the streets are crowded 
with army cars and trucks, officers and soldiers on thier 
way to who knows where? I imagine America . 

I really kept this letter over wanting to give you a per­
manent address as we have to leave this flat . The owner 
wants to return. This is four times I changed my place 
of living since September. It is impossible to find 
houses here. I simply don't sleep at night wondering 
where we will go . Now I want to get to Viareggio and see 
if we can get back into one house and what furniture we 
have left and if the Germans have taken all of our things, 
as in lots of houses in Viareggio homeless p eople have 
been lodged. If you send the letter to Torgiano it takes 
ages to get here . Better send it to this address: 

Marchese Medici 
12 via Coverelli 
Tornaquina, Florence 

One Torgiano address, a sure one, is 

Palazzo Baglioni 
Torgiano, Province of Perugia 

My sister- in - law came down from Perugia and stayed a few 
days with us. She is having her marriage annulled by the 
Church. It is eight years that she is trying to conclude 
this affair. It was a year since I had seen her and it was 
awfully nice to see someone of the family because sometimes 
I feel so isolated . notwithstanding that I have some very 
good friends here who have been angels helping me find 
food, etc . when there was simply nothing to eat here. How­
ever, I hate to bore people with my t roubles and everyone 
has so many of his own . 
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I hope I will soon have a letter from you and I love getting 
your letters. The Medici address will be perfec tly sure 
as they are great friends of ours and don't have to change 
houses every moment like us. Our best love to you both and 
hug the boys for me . I want to see if I can ' t find a way 
of sending them a little something Italian even if it is 
only a picture book . Love . 

Ad i ne 
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AJ!orre I 
, + 10- 1 JC,O 

N.B. - In qnesto albero genealogico non sono compresi cite i principali Baglioni d i 
cui tratta la presente monografia. e ne sono qnindi esclusi quelli del ram o francese, ed in 
g ran parte le donne. 

L 'abbre viazione cit. da ,·anti alle date sta a ind icare non I 'an no d i nascita ma qnello 
in c ui i personaggi hanno nome nelle vicende storiche. 

I BAGLIONI 
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IRVIN 

The big bible of t he Roches weighed about thirty pounds and 
doubtless had held down a par lor table at the Irvins . Open ­
ing it bet ween the Old and New Testaments she found what she 
had been looking for - - considerable family history. There 
Mazy discovered that grandmother Irvin was Emily "Ambrosia". 
Left a widow with a family of ten and a large brick home at 
1120 North Charles Street , always a good housekeeper, she 
opened a business and did very well. This fortunate venture 
developed into a profitable catering service . Naturally , 
the Gwinns had to be restrained from too frequent calls on 
the I rvins - - always a great treat in the cool, dark mahogany­
panelled dining room with its dignified hospitality and wel ­
coming hosts . Miss Emily, her sisters and children prospered 
for forty years and after her death and the death of Miss 
Minnie and Miss Tedie, Emily , her daughter, Mrs . Charles 
Kohler , carried on . When the Kohler children were grown and 
the days of fine ingredients and small businesses were over , 
they retired and left such efforts to larger companies . 

CHARLES STREET 

At Saratoga Street where the Great Fire stopped before O' Neill's 
store in 1904 , and where Bill bought his wedding tie , Charles 
Street was an impressive succession of shops and homes. The 
businesses were largely silver , Stieff, Kirk, Jenkins and 
Schofield, small galleries, banks and fine stores. The homes 
she remembers were those of Cardinal Gibbons, and later 
Archbishop Curley, the Walters Family , now the Art Gal l ery , 
and Jerome Napoleon Bonaparte's big house . There were some 
fine early brick ones too with grill work , balcon i es and 
gardens , not unlike New Orleans. Beyond Center Street up 
the hill was General Andrew Jackson who maintained utter 
calm and a dead pan , on a furious, rearing charger; then 
came the Washington Monument (which she climbed up only 
once with the infatigable Mary McDevitt) . Across was the 
Peabody Institute, which her parents knew. A block away 
Mr . Mencken lived and Emmanuel Wad who taught her mother 
and later Martha . Then came the Stafford where Richard 
Gwinn lived during his days of widowhood and where the 
Bowes in 1946 spent the last Christmas visiting mother . 
The Baltimore and Maryland Clubs were next and between them 
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was 917 and 919, where the Battelles lived and where they 
boarded . From there she went to the Visitat i on , made her 
First Communion and was Confirmed all on the same day by 
Cardinal Gibbons. From Read Street where Mayor Preston 
lived it climbed to Chase and the Belvedere , then on past 
the Irvin ' s home to Mount Royal Avenue (where Mary and George 
Page lived in the Mount Royal Apartments and they in the 
Saint Paul) and so across Jones Falls to the Pennsylvania 
Station . 

THE SAINT PAUL 

Betty was born in New York at the home of the Tacks and 
Nancy out in Mount Washington, but Martha was born in the 
Saint Paul . From those windows in town we could see and 
count strings of a hundr ed frei~ht cars beyond the three 
little parks where we used to play . Their window sills 
were comfortably wide, but gritty . Mount Royal Avenue 
was very wide and traffic tore north to the station and 
cars swept west and they met in continual crashes at the 
corner. Every meal found us leaping to the windows . Street 
crossing lights put an end to all that . The children 
walked down to the " Viz " at Park and Center in the winter 
and went by trolley to Mount Saint Agnes in the spring and 
fall . All this time Mazy was going to school in Asbury , but 
for Grades VII and VIII she came to Baltimore and walked 
up to the Margaret Brent Public School on Saint Paul Street . 
During her four high school years, they stayed in Asbury 
and she graduated from the Asbury Park High School . 
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ELIZABETH 
JOSEPHINE 

(TACK) 
GWINN 

Mother was born April 7 , 1872, and died November 7, 1946 . 
The Tack Family lived in New York and most of the children 
grew up in the house at 112 West 82nd Street. She and her 
sister went to the Convent of the Sac red Heart on 54th 
St reet. I first met Mother at Deal where her family went 
for several summers and my father came up to visit us at 
Sydney Avenue, the home of his own mother , Bessie and me . 
In those days hats were plumed , jackets were boned and 
skirts were sweeping the ground . Elizabeth's parents we r e 
a handsome pair. Theodore Tack had beautiful white hair 
and moustache and was a very engaging person . His wife 
was somewhat taller, quite regal and very pleasant . He 
with hi s brothers had organized at their home in Pittsbur gh 
the American Oil Development Company (A . O. D. ) which at that 
time was a pioneer industry. He also was the organizer of 
the Royal Typewriter Company and these two efforts were the 
main interests of the family. 



72 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

72 

79

My father and step - mother were married October 29, 1907 , 
in the Church of the Blessed Sacrement, New York City. 
They lived at the St . Paul Apartment s in Baltimore , 
Betty , their first daughter, was born at 112 West 82nd 
Street; Martha, the second, at the St . Paul , and 
Nancy in their house in Mount Washington . I visited 
my father and the new family as often as I could and 
had enormous fun with the three sisters . It was a jolly 
and a musical household; though I could never contribute 
to the singing, I added what levity I could, especially 
during my years at Trinity when we were never lacking 
in theatricals and jokes . 

I used to enjoy very much going to Lexington Market with 
Mother or , indeed, shopping at all . She not only knew 
all the strategic stalls and shops, but the interests 
and family events of all the people with whom she traded . 
She would have a g i ft for a new baby or a word of sympathy 
for the latest misfortune. We would take the streetcar 
back with a choice load of Maryland's freshest, ripest 
produce, There and at Mount Washington she was a fine 
housekeeper and a most kind and affectionate person. I 
had the happiness and comfort of being her oldest daughter . 

1809 Dixon Road 
Mount Washington 
Baltimore, Maryland 
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TACK FAMILY REUNION IN NEW YORK November 25, 19O~ 

Seated at table, 1. tor. 

Marie Louise (Mrs. Harry S.) 
Mary (Mrs. Joseph Farley) 
Theodore A. (Philadelphia) 
Violet Fuller (Mrs . Augustus Vincent) 

Second row, 1. tor. 

Allan R. Ryan 
Florence (Pittsburgh) 
Ward Hampton 

Theodore E. (Father) Adele (Philadelphia) 
Mary Agnes Cosgrave (Mrs. Theodore E., Mother) Julia (Miss Dooley) 
Sarah (Mrs. Allan A. Ryan) 

Augustus Vincent 
Mary Ellis Leake (Mrs. Theodore, Jr.) 
Elizabeth Josephine (Mrs. Richard Gwinn) 
Fannie Cosgrave (Mrs. Ward Hampton) 

Harry S. (Pittsburgh) 

Theodore, Jr. 
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ELIZABETH COSGRAVE , MARTHA BURNS AND ANNE CHESLEY GWINN 

Betty was the oldest of Richard and Elizabeth Gwinn ' s thr ee 
daughters. She was born in New York September 4 , 1908 , and 
died February 21 , 1966 , in Baltimore . As a very small child 
she showed extraordinary musical talent and had not only a 
very sweet voice and an amazingly true ear , but considerable 
dramatic talent and a devastating capacity for mimicry . 
Both Martha and Nancy shared in this happy family ability , 
Martha being especially gifted in her studies for the piano . 

At one time or another we all went to the Visitation Convent 
at Park and Center Streets , a nice old red brick pile, gray 
with age and soot and with a full half block of walled garden . 
In those days it echoed with the whispers of fifty tip -
toeing sisters, but now to the tramp of a thousand hurrying 
t r aveller s going into the Greyhound Bus Station . Indeed , 
the calm "Viz" that I attended in Washington is now the 
site of the Mayflower Hotel . 

Winter days saw the family in Baltimore , while May through 
September found them in Mount Washington. Each morning in 
the early 20's witnessed the frenzy of gathering up school 
books and lunches , sorting out rubbers and checking car ­
fare ; then the exodus . 

Yea~ later when I was at Trinity and still later at Strayer's 
there was a regular evening pattern . Our parents enjoyed 
their moments of reading and rest, while we four did the 
dishes. This took the form of comedy , drama or poetry , 
but always noisy and fun . There was a revolving schedule 
on jobs . (This was after the time of Lillian . ) We then 
all settled down at the square oak table in the dining 
room under a hanging Tiffany and took up the home work. 
Older, and a few jumps ahead, I could help with Latin and 
Math, but I was starting from scratch with shorthand and 
we all worked very hard. They were very good students . 

Many years later after our father suffered a stroke, he 
improved a little in the country, but died in 1932. It 
took all the logic and urging of Bill and the four of us 
to persuade Mother to take a trip . She had been with her 
husband steadily all the three years of his illness . We 
waited until Nancy ' s twenty- first birthday and then we all 
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took the "Lafayette" on a trip to Europe . On that crossing 
Nancy and Jacques Riboud met and there was no doubt about 
their fu ture. Grandma Bowe, who was with us, Bill and I 
went to Paris and the Gwinns first to London . We met again 
in France and together enjoyed trips, restaurants and 
mugaumg _ Than thGi r trnvGlg took thGm to GGrmnny vhere 
arrangements were made for Martha to continue her piano 
studies with Artur Schnabel. 

Her musical education had begun in Baltimore with Emmanuel 
Wad who had been a pupil of Leschetizky. She studied with 
him for seven years after which she spent two years with 
Harold Samuel at Yale in New York and in New Haven. In 
Germany in 1932 she worked with Richard Laugs as a pre­
paration for studying with Schnabel. This covered a 
period of three years . 

At home she was an instructor at the School of Musical 
Arts in Baltimore from 1928-1930, for the most part teach­
ing only advanced students . She made her first appearance 
in Baltimore in 1929 and played over twenty times there 
and in New York and Washington . She gave many solo recitals, 
radio recitals and played as a soloist with the Baltimore 
Little Symphony Orchestra. 

Their first winter in Berlin, she and Betty lived at the 
Eden Hotel while taking courses in music . Mother and 
Nancy returned to Baltimore. The years following found 
every one of us visiting Europe annually , Nancy having 
spent one period visiting the Riboud Family. Since Jacques 
had just spent a full year travelling in the United States , 
they were married June 17, 1933, in Chindrieux, the home 
of his parents, the Paul Ribouds at Lac le Bourget, near 
Aix-les-Bains. This was a marriage which brought not only 
happiness to Nancy and Jacques, but to both families and 
was the beginning of numerous delightful visits back and 
forth among the many cousins . 

Martha made great progress with Mr. Schnabel . Mrs . Teresa 
Schnabel, who had been ·a well-known singer of Lieder, 
took Betty as a pupil. So began a deep friendship between 
teachers and students and indeed the entire Gwinn family, 
both in Berlin when Hitler's voice was just a whisper, 
and in Tremezzo on Lake Como where the expatriots took 
refuge when his voice became a roar. 
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Martha was married to Bill's and Gus ' s cousin , John D. 
Casey , having met him on several visits to Chicago . He 
was a member of the lawfirm , Bowe, Bowe & Casey, carrying 
on the practice when the older lawyers died. He was the 
son of Margaret Canavan and John D. Casey , also a lawyer . 
Their home was Chicago . 

When Mother's health began to fail , Betty came home to be 
with her and remained in Mt. Washington until Mother's 
death in 1946. After this Betty lived in the house alone 
except for our de2r old friend and cook, Nora Medlin . When 
she retired Betty was really alone . She enjoyed he r music 
and her many friends, the quiet of the suburbs and her 
garden and pets. But her own health gradually worsened . 

Martha and I, and even Nancy from France, visited her as 
much as we could, but Bill was not well, Martha and John 
Casey had two small children and Nancy and Jacques had five 
and were a long way off . Off and on she was a patient in 
Johns Hopkins Hospital where she died February 21, 1966 . 
For her , as well as for all the other Gwinns , the last 
home is Bonnie Brae. 

New Cathe d r a~ Cemetery 
Bonnie Brae 

Mary, Betty and Martha 
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Martha 
Burns 
Gwinn 
Casey 

Elizabeth 
Cosgrave 

Gwinn 
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Margaret Casey 

John Casey and Martha Gwinn Casey 

Theodore Casey 
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Nancy 
Gwinn 
Riboud 

Buchro.ch 



85 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

85 

90

t 
I 

f * * * 
* ... 

t ~ • 
t r. 

• ' ,. .f 

" .. 
II' 



86 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

86 

91
July 21 , 1960 

Account of the wedding of Nancy ' s daughter, Betsy , to Henry .Lacombe 

Vieux•Moulin, Oise 

Dear Aunt Betty, Aunt Martha and Aunt Mary, 

Here is a summary of the past week-- the craziest the family has experienced 
yet! 

On Friday 22nd there were three people waiting for me at Orly : Daddy, Betsy 
who looks fine and a tall young man who looked like an Oxford student--Jean 
Jacques! I barely recognized him, taller than I am and with an amazing voice 
that doesn ' t quite seem to belong. Paris looks just the same . It is rather 
a comfort to see houses of human proportions--and above all it is really won­
derful to be home again. Jean Gwinn is cuter than ever- -lovable and difficult. 
(I had to assume the painful role of coaching him each day for sunniTer school-­
poor French children! Jean Jacques has become a very good student--especially 
in Math and German and discusses like a man . 

Munnny looks well but her arthritis has come back and nothing I say will decide 
her to take care of it before this fall . Her main worry is to get the house 
clean before Saturday- -removing whole families of archaic spiders . Aunt Martha 
certainly had the occasion of meeting great- grandfather Bellzebub, a venerable 
old spider about the size of a penny (not counting legs) who l ives above Livie 1 s 
door) dusting the woodwork, washing all the window panes (about 300 which means 
1200 corners!! !), waxing floors , ~tc . 

The weat her is cold and dreary but Monsieur Torchere, (the gardener) has prom­
ised us "un temps convenable" . The garden indeed looks beautiful and neat, 
pebbles have been put in the driveways, the swimming pool looks very Californian 
with its blue mosaic- -and the tennis is all redone with red sand! ~ 

Betsy is 3 times as dynamic as ever . She is organizer and s tar and is most 
efficient. She has received about 120 presents of every shape and size that 
have over flowed her room and you need a map to find her bed . Henry is calm so 
the balance is perfect. They are going to Portugal and leaving for their 
honeymoon in a new Dauphine and five white valises. Pussy thinks he is going 
too but this time he is mistaken - although anything is possible. 

Saturday: very unfortunate incident: Daddy fell on the s tairs--nothing is 
broken, but very badly shook-up nerves (sciatic-very painful) We have called 
the doctor and the "masseur" and as a last recourse put poor Daddy into a pin­
cushion comforted by the knowledge that this s trange treatment was backed up 
by 3000 years of Chinese science. He feel better each day but indeed I doubt 
he can "make it" for Saturday. Bon Papa will have to take his place . 

Monday: The preparations are accumulating and the house is in its usual state 
of utter confusion with the exception of Betsy who specializes in organized 
confusion. I wonder which is a result of which . I try not to be "in the 
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92clouds" but apparently I am becuase I always ask before taking the initiative 
and I don't see why I create so much impatience , as they know very well that 
my private inita.tives are all wrong. Anyway I try to follow the ' movement' and 
on Monday I stopped asking questions. 500 people were invited but unhappily 
only 250 can come and there will be only two 6- meter buffets, about 8 waiters, 
about 30 tables, four musicians, and an electric guitar and I can never remem­
ber how many champagne bottles, 200 or 2000 ! The Mass begins at 11:15 at the 
"Cathedrale St . Jacques of Compiegne". The dinner and reception will last from 
1 :00 to 6:00 (I doubt I will) . Daddy wants his four musicians to play from his 
outside porch on the 2nd floor--an ideal "logia", but he al so wants them down 
in the garden, near the dance floor . Subject of much controversy, they will 
have to resign themselves to run up and down stairs . 

On Tuesday I went to Paris with Mummy: dim memory. I think we sat down five 
minutes for cake and coffee. My dress is beautiful--a bit elaborate but very 
suitable. Mummy's is even prettier: mauve, in silk, wi t h a wide open collar . 
On Wednesday I spent two hours looki~g all through Compiegne for Monsieur 
Fichelle , the organist . He wasn't at his domicile, he wasn't at his day job 
("L'Oise- matin"- - the local newspaper) so I looked for the corner bistro and 
found it and him in it . It was not the proper time or place to discuss Mozart 
so I proceeded by e limination: very little Bach (Betsy hated him on Saturday 
but changed her mind yesterday) anything and everything by Mozart . (I didn't 
think it necessary to be precise) and surtout no "death of the Swan". I also 
asked him not to play too loud . 

Thursday: Marriage civil a la mairie de Villepreuve. Bon Papa was there and 
looks fine . The Lacombs were there- - so nice. I think they have everything a 
daughte r - in- law could wish . Livie finally arrived from Spain after 3 weeks . 

Friday: Janine made a delicious tuna- fish souffle (3 tablespoons of flour in 
2 tablespoons of butter. Add 1/2 littre milk then slowly 3 egg yolks, tuna (1 
box) and whites beaten. Cook). Church repetition at 3:30 Livie is "witness", 
so she went. 

Saturday: July 21, 1960 - Le grand jour est arrive! Betsy looked beautiful in 
her dress (white with blue background and a blueish veil) I gave her Ernestine ' s 
lace handkerchief and she wore Munnny ' s wedding necklace. The photographers came 
and took some handsome pictures in the petit salon. By 9:00 the house was over­
flowing with the most ravishing wedding bouquets, mostly huge pink and white 
glads. It poured all night but by 10 A. M. the sun made an appearance and the 
caterers put up the tables for the buffet in the garden out back. Jean Gwinn 
and Jean Jacques looked sharp and elegant . Daddy's back is much better, though 
he still cannot sit or stand for long periods. Thank goodness he was able to 
lead Betsy to the altar. The organist played everything except Mozart but the 
ceremony was very simple and lovely. Oncle Rene made a short sermon and blessed 
the couple . 

The whole family with all its ramifications was there and it was such fun to see 
everyone after so long---

The l unch was delicious and the buffets "sumptueuse" with meat, pate, huge hams, 
eleborate pink salmons! Jean Gwinn of course was flower- boy with Florence 
(Mireille's little girl) and so galant ! (And Jean Jacqu~s offered me his arm 
t o come down the ais l e ! ) . 
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93The musicians played from the balcony and also outside so that we danced in­
doors and outdoors. The rain held off until desert time and then it poured and 
we all piled inside . 

Indeed we all missed you and I wish so much that the Gwinns could have been 
better "represented"! Anyway, I do expect some at my wedding which will take 
place in Chindrieux--of course! (But this is no near future, I'm afraid)! 

Bets and Henry left for Portugal in the new Dauphine and we drowned them in 
rice! Now all is over. The house is still full of flowers, slowly drooping. 
But now we are thinking of Chindrieux (I can't wait) . I will send pictures as 
soon as possible . 

Very much love , 

Chesley 

Wedding of Betsy Riboud Lacombe 



91 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

91 

94

Chesely Riboud and 
Peter de La Chapelle 
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Great-grandfather Paul Riboud 

Sophia Lacombe and Jean Paul de La Chapelle 
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Dear Mary, 

Maison Louis Latour, Beaune, France 
(Cote-D'Or) 
From J. Louis Latour to His Daughters 
June 19, 1961 

I think that you perhaps will be content to have the copy 
of the letter which I have sent to my daughters, the account 
of the wedding. You will excuse this because it is only a 
copy but I think that you would like to have a few details. 
It is a shame that you were not all there. 

We were delighted by the beauty of the day. Chesley was 
very sweet with a robe of English embroidery. Betsy was in 
very good form, always effervescent and gay. Henry is very 
sympathetic, Louise Noel has given us news of you. It seems 
that your children are charming. Communicate to your sisters 
as this will interest them. I am afraid that Nancy is very 
busy these days. She was so beautiful in her lavender dress 
with an air as youthful as her daughters (almost). Livie left 
for Italy with the LaChapelles. 

I say this to you very affectionately, dear Mary, and to all 
the Bowes, Caseys and Gwinns. 

J. Louis Latour 

Jacques Riboud 
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"Account of the wedding of Nancy's eldest daughter, Chesley, to Peter de La 
Chapelle . Chindrieux , Savoie, June 17, 1961, --where Nancy and Jacques Riboud 
were married in June 17, 1933" 

My dears, 

Now I come to the wedding. Now I tell you too that Fafa is admitted to the 
Ecole des mines and he is taking the oral examination, enters the second or 
eighth of July - that much about Miraille. He may leave directly for St. Briac 
and then Paris, 

The Chauvel Family, we and the boys, spent delightful days at Chindrieux. The 
sky blessed us, the weather was miraculous, shining green everywhere, light 
and joy in the month of June in Savoy. 

Having arrived at 11:20 in Fregate formation, the terrace at Chindrieux was 
effervescing, everyone running here and there, Chesley in her wedding gown in 
the grip of a photographer whose pictures we never shall see, and who got 
caught up by bon-Papa when things were half over (Caught up by M. Paul Riboud!) 

Jean Gwinn was playing about the tables on which hon- Papa was putting menus, 
three tables in the form of a T, set in the middle of the terrace, all separate, 
with a holiday air due to a well-tailored hedge, baskets of flowers and a 
clipped chestnut tree , 

All this resembled what it was exactly 28 years ago, so that I expected to see 
little Nancy with her round bouquet come down and appear on the lawn, so charm­
ing that I remember that day with an extraordinary clearness, 

Uncle Jacques was tying a cravat which he pretended was the same one he had 28 
years ago . Jean Jacques has become a young man and everyone is astonished over 
the height of Bruno . 

The Mass was very much like what you'd expect with a cure who makes the ques­
tions and answers with a great deal of ceremony--and he skips the collections! 
The cur e speaks very sweetly, he clearly remembers LaFayette and Washington 
and the 17 of June 1933, but that does not resemble at all the majestic and 
very liturgical ceremony of last Saturday with its severe sermon and the expli­
cations of everything in French. 

We came out rather quickly after some short congratulations. There were very 
few present except ourselves. At the door Jean Gwinn put his heart into throw­
ing dragees to all the kids . (candied almonds). 

At the house, we t ook our places for lunch . It was well served by Sautier and 
was delicious . Aunt Nancy complained because she thought it was too slow. I 
think that is a reflex of the lady of the house because we were very comforta­
ble in the shade of the t r ees and I know that I often find the service slow at 
~ hou se ! 

I was next to a gentleman who had 15 chil dren which I found a bit overwhelming! 
He was a La Chappel l e , a German cous i n of Ri char d 1 s, t he f ather - in-law of 
Che sley . They d i dn 1 t know each other but they wer e de l ighted t o meet finally 
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98and to discover family ties. They live nearby at Maximieux. Others also were 
there who live at Rosillon and occupy the chateau of their ancesters which has 
been in the family for three hundred years. They have a genealogical tree and 
are very busy about it . He was very sympathetique and though an American, very 
"old France". It resembled rather Franco-American families at the time of 
LaFayette , 

Mr . de La Chapelle is distinction and warmth itself. He would do well in the 
cinema, the Victorio de Sicca type and as nice and kind as possible. These 
different American elements are charming. There was Peter's best man, typical, 
Kitty, Chesley ' s friend and Anne and Frances de La Chapelle. Frances is to 
enter the Sacred Heart, September 8 . They have a charm and gentility typically 
American. There was also a childhood friend of M. de La Chapelle from Lyon, 
an American called M. Poncet . His daughter was there too. One or two young 
people, Chapelle cousins and Mille. Jeanne, Les Drevet , Maria-France Bastard. 
I think if you count also Aunt Nini and Ginette, you would count almost thirty 
people. 

Chesley and Peter occupied the center of the table shaped like a T and were 
radiant, Peter very much moved. 

About five o ' clock, the guests who were strangers to the family dispersed and 
the French de La Chapelle ' s took the American family to renew their acquain­
tance with other guests in the chateau of their ancestors. I forgot to tell you 
at desert, your father (I) made a toast which we all joined without too nruch 
emotion but we were careful to get in a word about the anniversary of Jacques 
and to welcome Peter who is so gentle and kind that we wanted also to discretely 
recall the good relations which we have always had with the Gwinns and everything 
that Aunt Nancy has always been for her French family. But there was no need to 
remind anyone ••• There was also a good word for hon-Papa, who well merited it, 
for it is he who had arranged everything, as you know, having all the repairs 
made and giving himself all kinds of trouble for weeks with constant trips to 
and from Paris . 

He was delighted furthermore , and very happy to hear your father speak exactly 
as he would want to do it himself, to render hommage to his dear Nancy, though 
he did not wish to pronounce discourse himself, He was delighted with every­
one ' s pleasure and with the nice party at Praz and I was very happy for him, 

He presided at one of the big tables with Aunt Nini. Of course our Chauvel 
Family have increased and no one wanted to believe that la Puce had three 
children. She always had such a boyish air (This is news for Marie Claire who 
might doubt it). 

About five o'clock the people from Praz arrived and the old insupportable 
friends such as Edouard Nelva, Rossillon himself. It made about thirty people, 
all in Sunday clothes. We all sat down again about the tables and they served 
us an excellent tea; it was all very cordial and very sympathetique, in an at­
mosphere as agreeable and relaxed as those of "a fine party for the personnel", 
as we do it. 
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99It lasted about an hour, after which we went on a tour of Lac LeBourget with 
the rest of the wedding party, to see and admire the setting sun. It was 8:30 
and when we came back we went to bed at the Hotel Sautier where we slept well . 

But first we had to say au revoir to the young newly~marrieds on their way to 
Corsica, and to our Armandine (whom we will see when?) 

.r think you are now caught up . 

Mme. Paul Riboud 

Louis Noel Latour 

Nancy and Jacques Riboud 
Chindrieux, Savoie 

June 17 , 1933 
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Back: 
Center: 
Front: 

Riboud Family at Chindrieux 

Betsy, Henry, Livie and Sophia 
Jacques, Bonpapa Riboud, Nancy 
Cecilia, Peter, Chesley, Jean Paul, 
John Gwinn, Jean Jacques and James 
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John Joseph Bowe and 
his only sister, 
Agnes Bowe Rice 



102Letter from J.J.Bowe to William J. Bowe 

Battle Creek Sanitarium 
J. H, Kellogg, M.D. Supt. 
Battle Creek Mich. July 11, 1903 

My Dear Son Willie, 

I have just been thinking that I wrote the others and 
never wrote you and you were writing me so regular. I con-
cluded since you quit writing me you must feel hurt that I 
should have neglected you so, but it was not intentional 
for you have a good, kind little Heart and I will never for­
get your said little face the morning you came to the train 
& how you tried to do so much for me, but my Dear little boy 
I was so sick and cross to you & mother that morning I 
couldn't be otherwise. It was a sad experience & parting 
but I hope my Dear boy God will reunite us again soon & 
make your father a well, strong man. 

I hope you are having a pleasant time during your vaca­
tion & that you are a good boy. Obey your mother and take 
good care of your Dear little Sister, Anna. Write me soon. 
Goodbye. 

Your affectionate father 

J. J. Bowe 

Letter from John J. Bowe to William J. Bowe in Momence, Ill. 

My Dear Son William--

Chicago Ill 
July 21st 1909 

Your postal rec'd. Glad to hear you are getting along 
O.K. and enjoying yourself. Mamma, myself, Gus and Anna are 
all well and Gus is doing fairly well in his biz. Anna goes 
to Country 2:40 p.m. today to Uncle Tom's. Mamma togged her 
up fine in Dresses & Everything. She fit them all on for ~e 
last night. She looked like a "little queen". 

Well, Bill, old boy, hope you get in all the time you can 
there. Think it would be well you come home via Uncle Tom's 
and see Anna. She will stay there till school opens. 

Mamma, Gus and I are hustling now, have no news 
you. We all miss you and join in sending our love. 
so tired after the day he can't get up enough energy 
Well boy, good bye and bood luck to you till you get 

Your affectionate father, 

John J. Bowe 

to write 
Gus is 
to write. 
home. 
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ORIGIN: 

HISTORICAL AND BIOGRAPHICAL SKETCH 

OF THE BOWE FAMILY 

According to Bardsley's Dic tionary of English and Welsh 
surnames, the name Bow or Bowe- local "at the Bow" is a 
sign-name, from residence at an inn so called; a likely 
sign in the days of archery. The name is of Scotch ori ­
gin and comes from Scotland. 

It seems one, Alexander Bowe, came to Charleston in 1658, 
removed to Middletown, died November 6, 1678, Mr. James 
Savage, former President of the Mass. Historical Society, 
claims Mr. Bowe was one of the first settlers of New 
England- - married (first) Sarah, who died April, 1665, 
leaving three children, Samuel--born January 28, 1660, 
Sarah--June 20, 1662, and Mary--January 18, 1665, who 
died at two months of age . He then married (second) 
Novemb er 26, 1673, Rebecca, daughter of Richard Hughes 
of Guilford and had Ann--September 10 , 1674, Mary again-­
December 5, 1676, and Posthum, Rebecca, April 19, 1679, 
The name soon became Bowes . 

Other facts concerning the Bow's are given in the Coe ­
Ward Memorial by Levi Elmore Coe, which states the town 
meeting at Middletown , February 18, 1661, gave Alexander 
Bow, two acres of swamp-land before the Indian Forthill 
next to Thomas Hopewell's land for an acre of meadow. 

Children of Alexander and Sarah Bow: 

(1) Samuel, born January 28, 1659 , (2) Sarah and (3) 
Mary-died in two months. 

Children of second wife, Anna: 

(1) Mary and (2) Rebecca. 

EARLY AMERICAN SETTLERS AND GENEALOGY 

Samuel Bow, son of Alexander Bowe, mar ried Mary Turner in 
1683 and had children (1) Sarah, born March 27, 1683-4, 
{2) Samuel, Jr. born June 15, 1685, married Abigail Rowley 
of Windsor, April 14, 1710, (3) Mary, born February 3, 1687-8; 
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(4) Alexander, born October 25, 1692, (5) Edward, born 
October 25, 1692, married Anne Pryer, April 4, 1717, 
(6) Sarah, born October, 1695, (7) Alexander, 2nd, born 
January 2, 1701, (8) Thankful born October 23, 1698, and 
(9) Jerusha, born March 31, 1705-6, Samuel Bow died 
June 15, 1741. 

Edward Bow, son of Samuel Bow--had by Anna Pryer the 
following children: (1) Martha, born August 23, 1717, 
(2) Edward, Jr., born April 11, 1720, (3) Mary, born 
December 11, 1723, (4) Daniel, born February 8, 1725-6. 
Edward Bow died September 17, 1725. 

Samuel Bow, Jr.--married (first) Abigail Rowley of Windsor 
in 1710. Child of first marriage, Annah, born April 30, 
1712. His second wife was Hannah West--children are as 
follows: (1) Amos, born August 18, 1715, (2) Phebe, 
born August 25, 1717, (3) Samuel, born July 25, 1719, 
(4) Eleazer, born April 1, 1721, and (5) Elisha, born 
April 1, 1729. 

Charles Bow, born in Pittsfield, Mass. October 20, 1811, 
died in Baraboo, Wisconsin, April 20, 1855, a son of 
Charles and Lydia (Bell) Bow. In 1851 he was an early 
settler of Baraboo. He was a merchant. He married Pally 
Swift. 

Edwin Ruthven Worden Bow--born June 8, 1843, near Erie, 
Pennsylvania; married in Baraboo, June 22, 1869, Jennie 
Ann Weaver. They had one child--Charles Arlyn Bow, born 
April 5, 1873, at Portland, Oregon. 
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Ellen Canavan Bo~e 
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THE CANAVAN FAMILY 

Anthony Canavan, born in County Mayo in 1822, came with 
his family during the famine. He was nineteen and Ann 
Hughes was eighteen when they were married in 1841. For 
the six weeks crossing to Philadelphia in a sailboat, they 
brought their own provisions and COQked their meals on 
deck. Their boys, Jim, John, Tony and Patrick, they 
brought with them. Mary, the baby, too small for the 
rigors of such a trip, was left in Ireland with the grand­
parents. It was a long and rough crossing, and during 
one storm Jim's arm was broken when the main mast broke 
and part of it fell on his, and John lost the sight of 
one eye. 

All suffered from ship's fever and when they docked the 
father had typhoid. He was taken off in an ambulance 
to the Quakers' William Penn Hospital. When he died 
many years later, he left them a bequest of $5,000 for 
their kindness to immigrants. At that time many Irish 
landed in Philadelphia, but for the most part they 
were very poor and the Canavans were no exception. But 
four active boys, selling newspapers and running errands 
could bring in enough to buy food. The mother with small 
children stayed at home and took in sewing. 

Once out of the hospital, the father found a position with 
a wholesale grocery firm owned by a Quaker and worked there 
as a trusted, senior employee for the nine years they spent 
near Fourth and Walnut Streets and the Church of Saint 
Augustine. This was the height of the "Know Nothing 
Movement"; there were many Anti-Catholic disturbances 
and the church was burned down. They named their next 
child Austin Augustine. They had managed to save $1200. 

Anthony had a brother, Austin, who had immigrated some 
years earlier and had settled in Momence, Illinois. He 
had married Mary Ann Hathaway, a wealthy widow with a 
large farm. She used to say she couldn't catch cold 
because she was wearning her balsam. She became a con­
vert both to Catholicism and to Ireland. Uncle Austin 
made frequent sailboat crossings to the United Kingdom 
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and to Ireland and became known as quite a gambler. He 
wrote his brother to come out to Illinois, "the virgin 
prairie where you can get a homestead and raise a family 
away from the crowded city". 

So in the 1850 1 s with all their belongings they came West 
in a freight car as far as Kankakee, and then by wagon to 
Momence. They stayed with Austin for nearly a year trying 
to make up their minds where to settle. Finally, they 
bought 640 acres in Sumner for $1.00 an acre. It was seven 
miles from the railroad, and not very good land and must 
have required very hard work. 

Now they wanted to have their little daughter brought over 
from Ireland. She came with the next travellers from 
their village. As an old lady, Aunt Mary said later she 
was unhappy in her new home. She met her brothers and 
sisters as strangers and because of her brogue, the other 
Americanized children called her "greenhorn". 

The farmhouse is still standing, but it is hard to see how 
such a large family could be raised in such a small space. 
But perhaps the older children had married and left before 
the younger ones were born. The older ones in Ireland must 
have been born in the 1840 1 s, but Catherine, Ellen and 
Margaret were born in Illinois in 1859, 1860 and 1861. 

The sons born in this country went to college; those born 
in Ireland couldn't be bothered with such nonsense. The 
boys went to Saint Viator's College in Bourbonnais, while 
the girls attended first the convent in Kankakee and then 
the one in Michigan City, Indiana. The fears of their old 
Quaker friend were unfounded--they all went into wild 
Indian territory and were not scalped by the Illini. 

About this time they had been breaking the prairie with 
oxen, but Anthony Canavan introduced other agricultural 
methods, and he was one of the first farms in that part 
of the state to raise cattle for market. 

At the outbreak of the Civil War Uncle John joined the 
Union Army, not so much as a patriot as a mercenary. 
He and his team were hired by the army as the Quarter­
master Corps needed hor~es and drivers. However, he 
was taken prisoner in the South and was near death at 
one time in Anderson prison. When Uncle Gus, Aunt Em's 
husband died, the farm ledgers were in the office of 
Bowe & Bowe and showed that the farmers had prospered. 
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He had taken in $9,000 in the year 1861. This was a for­
tune then, and a mere twenty years after he had taken his 
family from stricken Ireland, he was able to send his 
children to college. Gus was a graduate of the Yale Law 
School, where he also was on the rowing team. 

Anthony, Jr., or Tony, was not interested either in the 
land or further schooling. He was the first one to come 
West, five years before his parents and the rest of the 
family and was old enough to remember Ireland. Stirred 
by a deep desire to return and see friends, relatives and 
his birthplace, he felt that he had earned the trip back. 
As though by Providence when he collected the mail he . 
found a check of his father's for $1,500, which was made 
out in his name. He saw no reason for not going to Ire­
land with this money. So he did go, spending about a year 
and bringing back many presents to his relatives. He told 
great stories about the new land and enjoyed the poteen . . 
In the dark days in Philadelphia he had been a strong staff 
to his mother, but he had grown old beyond his years and 
had found rural life too tedious for an Irish gentleman 
of his parts. He felt that he had worked and earned the 
money and it was ~ue him. But the last twenty years of 
his mother's life were spent mourning the lost lamb's 
disappearance. He was last seen in the office of Uncle 
Gus, then a inpecunious lawyer. He had returned from 
California, having gone there by boat from Ireland. He 
had found there s~me uncles and reported that one of them 
was a legislator there and had gone out around the Horn 
and ran the largest gambling casino in San Francisco. 
When he called on his brother, he found him in his office 
with little business and wearing a shiny suit. He said 
this was not becoming to a lawyer, especially a graduate 
of Yale. He insisted on changing suits with him in the 
office and he departed never to be seen again. His mother 
saved all her egg money, $8,000, in the hope of Tony's 
return. 

Uncle James was apprenticed to Leon Euziere to learn the 
saddler's trade. This included all kinds of leather 
work, making reins, saddles, boots and shoes. Leon was 
a businessman who had come from Switzerland and whose 
wife never learned English very well. As soon as James 
learned the trade, he moved away from home and took a 
lake steamer over to Saint Joseph, Michigan, where he 
married Ann Kingsley and eventually became post master. 
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John was better at farming and was a great help to his 
father . He married Ann Doyle who was from a farm in Saint 
John, Indiana. Her mother was a sister of Anthony Canavan, 
Senior. 

·Austin married Emma Valiquette of Chicago whose father owned 
tracts of land on the South Side. They had a good home and 
an interesting life, but no children; they used to invite 
the members of his family to come and stay as long as they 
liked. 

Mary Canavan, the child with the unhappy accent, married 
Anthony McNulty, her first cousin. His mother, Ellen, 
was a sister of Anthony Canavan. 

The next child, Patrick, went to Saint Joseph following his 
brother who was already in Michigan with a cobbler shop 
and saddlery business. Patrick married Elizabeth "Bird" 
Larkin and they had one child, Elizabeth, mother of the 
Hanleys. 

Thomas Canavan always stayed on the farm and only moved into 
Kankakee toward the end of his life. He married Victoria 
Graveline, an accomplished musician, and they brought up 
her niece, Bernadette. 

The last three girls of the family, Ellen, Margaret and Kate, 
looked after their father and mother. In 1882 Kate married 
William Wallace Parish of Momence, whose father had come 
out from New York State in 1830. Ellen, the next to leave, 
married John Bowe, the son of Moses Bowe of Peotone. Then 
there was not one left at home except Maggie. When she 
decided to marry in 1899, her mother was already poorly. 
Her wedding to Judge John Casey was in the Holy Name 
Cathedral in Chicago. In December, Ellen took her children 
down to the farm to stay with the ailing mother. The 
father, Anthony, had died in 1890. Ellie went with the 
widow to Judge Sawyer to verify her mother's widow's rights. 
After the mother died, Tom lived on at the rarm with Victoria 
and Bernadette. 

Moses Bowe had married Honora Hurley who came from near 
the Lakes of Killarney. He had travelled alone from Wex­
ford, an orphan at the age of eleven, when an uncle sent 
for him to come to the United States. He ran away and 
worked on the Erie Canal and later on the Illinois Central. 
He was very big and strong and is said to have had a fist 
fight with a cook who refused to wash his hands before 



116

getting their breakfast. He married Honora Hurley in 
Monee, who had a boarding house for the men who were work­
ing on the railroad. Her brother, Patrick, came to this 
country, fought in the Civil War and after only a few 
weeks was killed at Chickamauga. With the bounty money, 
Honora and Moses bought a farm. 

The mother of Anthony Canavan, Katherine Kirby, is buried 
in the cemetery at Momence. Kitty had a son who was a 
member of the Legislature in Utah. Nellie McGrath lived 
with Ann and Anthony for a time. A son, John McGrath, 
married a Canavan of Facefield and their daughter married 
an O'Brien. The McGraths were in the wallpaper business. 
Howard Vincent O'Brien was a grandson of John McGrath. 
Nellie died of excitement in the Chicago Fire. 

Ann Hughes Canavan came from a village near Claremoiric, 
where there were several Hughes families. Through Ann 
Hughes there is a relationship with the McDonoughs . The 
father of John McDonough, who went to the University of 
Chicago and was a Rhodes Scholar at Oxford, is a brother 
of Brigit McDonough, who married Mr . Richter of Beecher. 
She had a daughter, Lizzie, who married a Higgins; later 
in life she married Will Parish of Momence. When she 
first came from Ireland she was with the James Canavan 
family in Saint Joseph and helped raise his motherless 
children. 

John Canavan was the first of his family to go to Iowa. 
In the 1880's the Illinois Central was advertising land 
for sale for $1.00 an acre. This was about what his 
father had paid for his land in Sumner when they had come 
to this country. So John sold his Illinois land for 
$50 an acre and went to Grand Crossing. Before long he 
owned four thousand acres and was anxious for some of the 
rest of the family to come out. 

Anthony McNulty was the next one to be interested. He 
had a store for groceries and liquor near Saint Michael's 
Church on the Near North Side in Chicago. He was John's 
brother-in-law and he persuaded his sister that she should 
come West, too. The grocery store with it's flat upstairs 
had been a kind of refuge for all the Canavans. Mary with 
her six children rather hated to leave Illinois. Their 
home was a place the three younger Canavan girls like to 
visit when they came up on the Illinois Central from 
Manteno to spend a few days. 
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Augustine Joseph Bowe 
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AUGUSTINE BOWE 

Augustine Joseph Bowe, oldest child of John and Ellen 
Canavan Bowe, was born February 26, 1892, at 1239 North 
Ashland Avenue in Chicago. According to his mother, he 
weighed fifteen pounds and was delivered by a midwife. 
John Bowe, a telegrapher for the Saint Paul Railroad, 
was from Peotone, Illinois, and had taken a job in Salt 
Lake City, Utah, promising his young wife from Sumner, 
Illinois, that they would move back nearer home if she 
were lonesome. She was indeed so lonesome that they 
returned to settle on the North Side of Chicago where 
several of her family lived. It was here that their 
first child was born, followed by another son, William 
John, the next year, and by a daughter, Anna Regis, a 
year later. 

In 1902 they rented a house in the 2600 block on Fulton 
Street. The $22.00 a month rent was hard to come by for 
John was already suffering from the ulcers which were to 
cause his early death in 1910. Gus, Bill and Anna went 
to the Tennyson Public School and Mrs. Bowe served lunch 
to the teachers. 

Gus was an altar boy at Saint Matthew's when the pastor 
recommended him for Saint Ignatius College in the hope 
that he might become a priest. From the Sixth Grade on 
Bill and Gus walked to and from Twelfth Street and Blue 
Island Avenue. To warm up on long winter afternoons 
they would stop at the public library. Gus used to say 
he read all of Ibsen when he was twelve. 

Mrs. Bowe, "Lib" to her family, was an agent for the 
New York Life Insurance Company. John had been working 
for the office of the Saint Paul Railroad and she was 
able to sell insurance to the nurses at their hospital. 
Lib was a courageous and remarkable woman with a very 
forceful character and she made a tremendous success 
as a salesman. 

They bought their own home at 3320 West Fulton Street 
in 1941, paying a deposit of $1,000 from an inheritance 
which she received after the sale of her mother's farm 
in Sumner. By 1910 Anna was going to Providence Academy 
and Gus had graduated from Saint Ignatius. Later he 
summed it up this way, "Seven years of Latin, six of 
Greek, ancient and modern History and a little Scholastic 
P_hilo sophy," 
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As soon as Gus had his law degree in 1913, he taught for 
five years night courses in torts at Loyola School of 
Law (1918-1923) and a course at the School of M~dicine 
in Medical Jurisprudence. 

He did not have to look about for an office as the family 
already had one at 127 North Dearborn Street out of which 
they were operating a small business. They sold luminous 
crucifixes, the corpus of which was moulded of phosphor­
escent wax which glowed in the dark. At first they them­
selves did the canvassing, but soon employed several 
agents. Going into so many parishes, they came to know 
the city well, which later stood them in good stead. 

With the outbreak of the war in 1914, Gus was much in 
demand as a speaker for selling Liberty Bonds. He was 
a thir d degree Knight of Columbus and became well known 
in Catholic circles. Gus's early years in the firm were 
helped by an old Loyola friend, Tom Nash. Considerable 
law business came to Bowe & Bowe through him and another 
good friend, Henry Horner, later Governor of Illinois. 
By 1919 they were making $10,000 a year. Moreover, they 
were being upheld again and again in the Illinois Supreme 
Court. 

Patrick McKenna made a study of Workman's Compensation 
cases and concluded that Bowe & Bowe had more filings 
with the Illinois Supreme Court than any other lawyers 
in Illinois history, with the exception of Lincoln. Gus 
did not vouch for this, but liked to repeat it. 

In 1960 Gus was elected Chief Justice of the Municipal 
Court of Chicago. His son, John Bowe, and his nephew, 
John D. Casey, attended to the business of the partner­
ship. He made a great effort to clear up the three-year 
personal injury backlog in the Municipal Court, advocating 
bench trials and raising the fee for a twelve-man jury. 
He wanted to have also an increase of judges. "This is 
the world's largest court, yet we have the same number 
of judges we had 38 years ago. Still, the amount of work 
done here is astonishing." 

On his election, Gus regretfully stepped down from the 
chairmanship of the Commission on Human Relations, a 
post he had held since appointment by Mayor Kennelly in 
1948. "The Commission has grown," he said, citing the 
increase in staff and appropriation. ~It was the first 
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such organization anywhere and has been copied by a hund­
red other cities. Gains have been made in securing equal 
job opportunities, yet the biggest racial problem is our 
segregated housing pattern." 

He founded and became the first president of the Catholic 
Interracial Council of Chicago and was also chairman of the 
Commission on Architectural Landmarks. He combined being 
president of the Modern Poetry Association (to which he 
had previously submitted some thirty poems) with being a 
director of the Cook County Prisoners' Welfare Association. 
He was chairman of Loyola University's Citizens Board for 
fifteen years and served as president of the Chicago Bar 
Association in 1955-56. 

In 1956 another Chicago artistic enterprise, the Lyric 
Opera, was faltering in the face of a two-group fight 
for its control. Judge Abraham Marovitz appointed Bowe 
as the Lyric's receiver. Eventually, after studying the 
merits of the contenders, Bowe turned the Lyric over to 
Carol Fox. (From the Loyola Law Times, Vol. 1, No. 3) 

The Bowe Family had moved to a ten-room apartment at 
3240 West Washington Boulevard, then a fashionable 
neighborhood for prosperous Irish. They moved to 227 
East Delaware in 1923, but bought apartments in 1120 
Lake Shore Drive in l927. There the brothers lived until 
William's death in 1965 and Gus's in 1966, and there 
their widows continue to make their home~ 

The Bowes were city people, although for a decade in the 
1930's they did rent an attractive, rambling house in 
Palos Park, where they spent weekends and summer and 
winter holidays. In town they walked to their office and 
usually swam at the Lake Shore Club in cold weather and 
in Lake Michigan in summer. The car was used only to go 
to church, to Palos or concerts at Ravinia. 

When the courts were closed in the summer, they took 
alternating trips to Europe, especially France, Gus and 
Julia going in June and July and Bill and Mary in August 
and September. 
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The Modern Saint 

Rilke 

The men that ordered fresh caviar, 
Drank the best champagne, 
Whoever, wherever you are, 
Wish them death and pain--
Carbon monoxide from a strong cigar, 
And for their silk hats, rain. 
A man on decent gin that's drunk 
And rents a furnished room 
Keeps his scribbling in a trunk, 
The scripture of his doom. 
Turns on the gas when he is done-­
A saint, he might be one. 

We are longly because 
Love is not company enough 
There are solitary law s 
Rude, rudi raentary and rough. 

We are lonely, we do not cluster, 
Like roses on a vine 
Because we do not muster 
The madness there is in wine. 

We are lonely because a child 
Is excuse enough for love, 
We are sad, we are lonely and wild, 
For reasons we know not of. 

What Distance 

At the distance of a hundred feet 
Can you tell a sigh from a smile, 
Friend from foe at a mile? 
How can you fix your face to greet 
Him you must meet 
In a little while? 

It was love last night. 
What was left to be said 
Are the roses around us red, 
Are the lilies white. 
I am afraid I am right. 
They are dead. 
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The Felon 

My Mother 

What do you want with this man, 
Judges and jailers? 
Do you think your dungeons can, 
Hangmen, Impalers, 
Do more than God to set him right, 
That turned his erring soul toward night. 

You with your pudgy jowls, 
Do you think you know, 
Bespectacled like owls, 
The wise way for him to go? 
I think you are just a bit worse 
Than he, more cosmically perverse. 

Many men have said, 
Who had such a mother 
When she came to be dead, 
One brother leaned on another. 

Long ago, I was weaned, 
Long ago, set adrift, 
But dense affection screened 
How lame and short shift 

The naked earth would be. 
It will not be bare, 
But warm and soft for me 
Now you are there. 

"No Gods Are False" by Augustine Bowe was published in 1968 
by the Macmillan Company. These were "Poems Selected and 
with an Introduction by John Frederick Nims". The book 
includes a pen drawing of the author by Claes Oldenburg. 



103 

 

 

 
 

103 

123
THE CITIZENS BOARD OF LOYOLA UNIVERSITY 

LEWIS TOWERS BUILDING 
820 N. Michigan Avenue 

SUPERIOR 7-1218 
Honorary Chairman 

His EMINENCE SAMUEL C ARDINAL STRITCH 

Chairman 
AUGUSTINE BowE 

June 29, 1956 

Dear Member of the Loyola University Citizens' Board: 

It is a pleasure to send to you the enclosed copy of the Annual 
Report given by Father Maguire, S.J., to the Citizens Board at 
the Chicago Club, Wednesday, June 6, 1956. This optimistic 
report marks the close of Father Maguire's firs t year as 
President of the University. 

It is the conviction of Loyola's new President that the Citizens 
Board has played an important part in the success of the past 
year. I am sure that each of us shares his confidence in the 
advance of Loyola University during the coming year and for all 
future years . 

Because of its brevity, the Report invi t es prompt reading. 

With kindest personal regards, I am 

Auo-usTINE J. BowB 
C HlEF JU'STtC£ 

Sincerely yours, 

Augustine J . Bowe 
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JULIA LECOUR BOWE 

Julia Lecour Bowe was born at Kankakee April 29, 1901, 
and attended St. Joseph Seminary and St. Mary ' s, Notre 
Dame, Indiana . She graduated from Trinity College, 
Washington, D.C . in 1923 , and taught French at Kankakee 
High School for two years . In 1925 with her mother she 
visited in France the Pallissard home in L ' Isle en Dodon. 
She was married February 12, 1927, to Augustine Bowe at 
St. Patrick ' s Church in Kankakee . They had two children, 
John and Julie , 

In the four decades of the Thirties through the Sixties 
many organizations engaged the attention of both Julia 
and Mary . Either they worked together on programs, 
benefits or other causes or they helped each other. 
Just as the Bowes had a lifetime of many efforts in 
common, so their wives, who had known each other since 
1919 at Trinity and had been college roommates for the 
final three years, found themselves sharing all useful 
and entertaining work . 

JOHN EDWARD BOWE 

John Bowe was born in Chicago December 15, 1929, and 
was educated at Latin School and Loyola University where 
he received a B . S . and at Kent College of Law an LLB. 
He is a member of the firm of Bowe and Bowe practicing 
in Chicago. He was married to Katherine Pargellis at 
Camp Porpoise, Maine, on August 6, 1955. She is a 
graduate of Wellesley, where she received an A.B. degree. 
They have four sons, Anthony Canavm (b . 2 -11-'57 ) , Alexander 
Pargellis (b. 7-26-'59), Charles Augustine (b . 6- 1- 1 65) 
and Robert Stanley (b. 10- 20- 1 66) . He is Clerk of the 
Appellate Court in the Ci vic Center of Chicago . 
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JULIE BOWE THOMPSON 

Julie Bowe Thompson was b o r n in Chicago May 12 , 1931, A 
graduate of the Chicago Latin School , she attended 
Radcliffe College, Cambridge , Massachuse t ts, for two 
years . She was married to Willard Owen Thompson, Jr . 
August 21, 1951 . He is a g r aduate of Chicago Latin 
School and attended Harvard University for two year s . 
They have one son, Willard Owen Thompson III . They lived 
several years in Cleveland , but retur ned to Chicago . 

Katherine Pargellis Bowe 
& John Bowe 

Julie Anne Bowe & 
Willard O. Thompson 
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JOSEPHINE LECOUR FREBORG 

Josephine Lecour Freberg was born in Kankakee , September 
23 , 1904. Her twin, Catherine, died when she was 18 
months old . She attended St. Patrick's in Kankakee , St . 
Mary's , Notre Dame, Indiana, and the Un iversity of 
Michigan . She married Thomas S . Sawyer in 1926. She 
married a second time , Stanley Freberg of Kankakee 
August 6, 1940. He was a commercial artist, having 
attended the Art Institute and the Chicago Academy of 
Design . He served in the United States Army as Captain 
in Photograph Reconnaissance during World War II. 

Both Freborgs are artists and they have travelled ex­
tensively in the United States and during four trips to 
Europe . Much of their work was done at the Art Institute 
and with Hans Hofmann in Provincetown, Massachusetts . 
For some years they lived in Tucson , Arizona, and in 
Italy before returning to Chicago. 

They have had numerous exhibitions both in the great 
galleries and in private collections. Their designs 
are often abstract and full of activity and color . 
Stan has also done considerable work in modern, metallic 
sculpture. 

Josephine & Stanley Freberg 
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ANNA BOWE WALTERS 

Anna Bowe, the only sister of August i ne and William Bowe, 
was born in Chicago August 18, 1896, and died September 
15, 1964 . On January 5, 1926, she married Raymond J . 
Walters of New Rochelle , New York, in St . Patrick's 
Cathedral . They had one son , Raymond Bowe Walters, 
who was born January 15 , 1933 . He married Irene Lorenz 
of Innsbrook, Austria . 

Anna made many trips to Europe and had taken cruises 
with her Mother and was a mos t talented and beautiful 
young woman. She attended Providence High School and 
was a student at the Law School of Lewis Institute in 191 5-16. 
For some time she worked for her brothers in their 
offices at 127 North Dearborn Street, Chicag o . 

She and her family lived for some years in New Rochelle 
where her husband was President of the Huguenot Trust 
Company and where their son was born . Later they lived 
in Chicag o. 

287 Larchmont Drive 
New Rochelle, N . Y. 
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Anna Bowe Walters 
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Bowe, AUGUSTINE J., lawyer; b. Chicago~ Ill., Feb. 26, 1892: s 
John and Ellen(Canavan) B.; educ. Loyola Univ. (A.B., 1910; 
MA.A., 1912; LL. B., 1913); m. Julia Lecour of Kankakee, Ill., 
127; ch.--John, Julie Ann, Admitted to Ill. bar, 1913; since 
mem. of Bowe & Bowe, attys., Chicago. Mem.: Amer., Ill. State 
and Chicago Bar Assns.; 1st Pres. Cath. Interracial Council, 
Chicago; Pres. Chicago Bar Assn., '55-'56. Dem. Home: 1120 
Lake Shore blvd. Office: 7 S. Dearborn st., Chicago 3, Ill. 

Bowe, WIT.,LIAM JOHN, lawyer; b. Chicago, Dec 24, 1893; s. 
John J. and Ellen F. (Canavan) B.; grad. St. Ignatius Coll. 
('12), Loyola U. (LL.B. 1915; wed mary Gwinn, of Baltimore; 
ch.--Richard Gwinn and William John, Jr. Member of the law 
firm of Bowe & Bowe, Chicago, sincel915. l.stlt 66th Inf., 
·Ill. N. G.;A.E.F.'18. Mem.: Amer,, Ill. and Chicago Bar 
Assns.; Medievalists; Lake Shore Ath. Assn. Democrat. Horne: 
1120 Lake Shore Dr. Office: 7 S. Dearborn st., Chicago 3, Ill. 

From "The American Catholic Who's Who 1960-61" 
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William John Bowe 
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WILLIAM JOHN BOWE 

William John (Patrick) Bowe was born in Chicago at 1024 
West Superior Street Decembe r 24, 1893. He died December 
30, 1965, at the age of seventy-two . His mother was Ellen 
Frances Canavan; his father was John Joseph Bowe. He was 
a bright child, rather destructive, had all the infant 
diseases, loved animals and sports and was well-liked and 
very sociable . At four he went to kindergarten at the 
Alfred Tennyson School, fell immediately in love with 
the teacher and refused to stay unless she held his hand. 
He continued at the Fulton Street school until Grade VI , 
when he went to St . Ignatius Academy at Twelfth Street 
and Roosevelt Road, where he remained until 1912. He 
made no particular scholastic history during this per iod; 
all honors in that line went to the scholarly Gus . At 
eight he had a fearful bout with typhoid fev e r; a Sister 
Dismus nursed him and this illness affected his sight. 
He wore glasses from that time on. 

In high school he was President of the Debating Society 
and was active in athletics. He finished in 1910. Con­
tinuing his college work, at the same time he attended 
the Loyola University Law School, finishing law at Loyola 
in 1915. He passed the Bar examinations the same summer 
at the age of twenty- one. 

When he was very small and Anna, the baby, was left in 
charge of the more reliable Gus, Grandma Bowe sold insur­
ance for the New York Life Insurance Company and was very 
good at it . She took "Willie" with her on her evening calls , 
since most of her prospects worked all day. Bill said he 
used to listen to the conversations and hold his breath 
during those moments before the person signed up . These 
men were in heavy and even dangerous work and frequently 
had occasion to collect on their insurance, so "Aunt 
Ella" did a great favor to many unfortunate families and 
taught them the value of insurance . In this way she sup ­
ported her own family during the years of her husband's 
illnesses and until the boys began their law practice. 
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Bill ' s first contact in doing business for himself was in 
selling Bible Symbols to newly arrived young Irish girls. 
The idea was: "The Foxes Have Their Holes ; the Birds of 
the Air Their Nests , but the Son of God Hath Not Where 
to Lay His Head" with pictures between every two nouns . 
The purpose of the books was to acquaint children with 
the Bible when they could understand pictures, but could 
not read. It was a handsome volume , sold for three dollars, 
a dollar and-twenty cents being the agent's commission . He 
said , "I was pretty successful that summer and actually 
made three hundred dollars. I think every purchaser got 
fair value because it was a beautiful book." 

"I remember one domestic, just arrived from Ireland and 
unmarried. She was about twenty and difficult to sell as 
she was illiterate and unable to understand the pictures, 
but she did gather that it was a book for children . I was 
proud of selling her the book because I told her that in­
stead of a hope chest of vanities and fineries, her first 
purchase for the chest was this great gift for her children . 

In 1907 when I was twelve I answered an ad for an office 
boy -- salary $3.00 a week . Seventy-five boys were lined 
up before the office opened at 127 North Dearborn Street . 
Mr . O'Grady, publisher of the "Chicago Weekly Republican", 
quickly selected me for the job since I was pretty tall 
and wore glasses. The office consisted of a reception 
room and two small private rooms. Into the reception 
room he had crowded five desks which he rented to friends 
for ten dollars a month with the privilege of putting 
their names on the door if they paid for the gold leaf. 

O'Grady got out his rewrite sheet only at election times . 
He was busy himself, hunting ads and shakedowns from the 
Republican candidates. So the job of Editor was soon 
handed over to me and he was the Business Manager,. getting 
from ten to twenty- five dollars per candidate . 

I told him that I was a Democrat and, although not old 
enough to vote , I was entirely in sympathy with William 
Jennings Bryan who was running against William Howard 
Taft and I felt that I could not honestly edit a Republican 
paper . O'Grady said , ' Will, what the hell do you think 
I am!' So he instructed me in the duties of being an 
editor . " 
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At that time Chicago had seven newspapers to all of which 
he subscribed. My job was to cut out anything bad about 
the Democrats and paste it on the format. Depending on how 
many ads or contributions he got, he would order them pasted 
in accordingly. Candidates who had their pictures p r inted 
would naturally subscribe for fifty or more copies for 
their constituents . As the editor of this sheet, I tended 
to become more strongly Democratic. 

His desks were rented out to a retired army officer who was 
working on a system of defense tactics far in advance of 
the atomic age, to an alderman and three others. Various 
people also had it as a mailing address , The rent for the 
entire suite was $35,00 a month. Our publisher collected 
$50 . 00 from the lot and was sensible enough to have a pay 
telephone . 

O'Grady was about fif ty when I knew him and had made many 
friends along the way. Some presumed upon his kindness and 
g enerosity to the extent that two dear old buddies slept 
on the floor when they were temporarily embarrassed --
which was always . One old gambler had consistent bad luck. 
From him came my introduction to book-makers . As an editor, 
I thought book-makers were publishers. He would put two 
dollars in an envelope and have me take it to his book­
maker; this I did -- to the colored doorman at the Republic 
Theatre who took care of all such printing. 

That summer was very hot and it was before Grant Park was 
beautified . A wooden bridge spanned the Illinois Central 
tracks and lead to the Lake at Randolph Street . At night 
this charming old horseman would cross the bridge and walk 
a block or so to the water. There he had the whole lake 
to himself and, with no need for a suit, he would cool off 
his 275 pounds in Lake Michigan. Then he would return to 
sleep on the sofa at 127. 

Of all my friends of this period I loved the Kentucky gambler 
best -- for his cleanliness, if not for his Godliness. More 
than once be retired to the closet while I took his brown 
suit out to be pressed. He and O'Grady finally had a fight 
and in all heartlessness he told this dear soul to get the 
hell out. Although election was coming near, on the departure 
of my friend I lost all interest in supporting William Howard 
Taft and I retired. His parting words were, "Never trust 
a Republican, especially one who's a Democrat." I finished 
the rest of the summer working on one of my uncle's farms. 
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In all I worked on the farm two summers as a boy and two 
summers for pay . The first summer that I was paid, I 
received 50 cents a day and board ; the next summer , no ­
thing being said about a raise , I assumed it was mor e . 
On being told at the end of the season that there was no 
increase in salary , my indignation was so violent that 
when Tennes Marcotte drove me six miles into town to 
take the train to Chicago and handed me for three weeks 
work, six days a week, -- $9.00 in silver , I demanded more . 
The train was pulling in when he said, "Well, Bill, I'll 
write you about that . You'll miss the train . " I said , 
11 We 1 ll settle it now. 75 cents is my price ." He said 
nine dollars was all the money he had with him . I said 
he could get it in town and I 'd wait for the next train . 
He pulled out the balance at once and I got aboard . How­
ever , thinking back, I've always regretted my demands, 
remembering how much I ate, how tall I grew and how much 
I enjoyed that pleasant life that children today can only 
guess at. 

I had been selling one thing or another from the time I 
was ten . The next thing was a partnership in the Mission 
Art Company which had offices in Chicago and a mythical 
one in St . Louis to make it appear a vast company. The 
main business for Gus and me was the sale of luminous 
crucifixes through door-to-door salesmanship. We had 
them made by a Mexican. 

I copied the John A. Hertle system of selling by engaging 
high school and college students as agents during the 
summer. I copied their us eful contract, substituting 
"Mission Art Company " and guaranteeing $16 . 00 a month 
and putting ads in the empl oyment columns of the Daily 
News guaranteeing $60 . 00 a month (the company agreeing 
to make up the deficit if the commissions did not amount 
to that sum) . A born salesman and a genius could perhaps 
have made that much. Those who after a day or two found 
it not a congenial employment never stayed long enough 
to collect their guarantee so the Mission Art Company 
stayed solvent. And a $50 . 00 balance in the checking 
account was never completely exhausted. 

I also followed the Hertle idea of recruiting at various 
schools -- St . Ignatius College , Notre Dame University, 
wherever students were looking for summer jobs . And many 
of them were really succesful and I'm sure they can look 
back on those experiences as giving them valuable training 
in meeting the public and learning salesmanship . 
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Teams were sent to various places . For several days I would 
stay and work with each showing how easy it was to sell the 
luminous crucifix . A crew of seven was established in the 
very Irish and Catholic city of Joliet . We r ented a large 
sample room in a small centrally located hotel . The rent 
was a dollar and a half , but for an extra fifty cents they 
put in seven cots, making it all quite reasonable. 

We were all young men with voracious appetites and we solved 
the eating problem in the first couple of days in a Chinese 
Restaurant next door that had amazingly generous portions 
of Chop Suey, together with tea -- all you could eat for 
twenty-five cents. The first several days we had Chop Suey 
for breakfast, lunch and dinner . My college boys were all 
attractive , as college boys always are , and they used the 
sales talk in which I had trained them, that they were 
"working their way through college" . Based on the Catholic 
parishes Christmas contributor's list, I sent them only to 
selected sections of the city where the price of a dollar 
and a half would not be considered prohibit i ve . 

It was not long , perhaps four days, before each young man 
had made social contacts through which all of the crew 
were invited to homes of affluence -- often including not 
only dancing in the converted attic ballrooms, but sumptuous 
suppers. When the seven of us stormed in we met with some 
resentment from the local boys, but women are fickle and 
the Chicago college team was momentarily more attractive 
than the natives . When my friends were comfortably esta ­
blished among the Four Hundred and could count on ham and 
potato salad as well as dancing, I myself moved on to 
another city. 

Next I took a number of students down to Belvidere. In 
Peoria I appointed a resident representative . At the end 
of the summer I returned to school, but we realized that 
in volume business it was impractical to rely on summer 
students . So Gus and I went into the manufacturing end. 

In those days people hung their relatives in the living 
room. There was a company that made portraits from small 
pictures and although it was on the wane, they had a fine 
sales organization in Chicago with a . great many agents . 
Now we sold wholesale. We got a small picture frame factory 
and a portrait enlargement concern wilring to take on our 
line: luminous crucifixes, statuary and religious pictures 
from which the Sacred Heart of Jesus would send out inspiring 
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rays during the night - - " To The Cr o ss I Cling " . We even 
had a couple of connections in South America . Finally in 
a large orde r for Mexi co a l l the statues of the Sa c r e d 
Heart s tuck together due to the t r opical hea t. Thi s p ut 
us out of business and c l osed my commerical career . I 
was n i neteen . 

Gus passed the Bar examination in 1913 at the ag e of twenty­
one after a d i st i ngu ished career as a stud ent , h aving received 
his A. B . at the age of eighteen . His notice that he had 
passed the Bar came in July . The Supreme Cour t had an 
October term so , as a b us inessman , I saw a g reat financ i al 
loss between July and October when the Court would sign 
the license to practice . I had great faith in Gu s and 
felt t hat he sould b·e able to start his p r act i ce immedi a tely 
and not deprive people who needed him of his services . I 
felt it was incumbent upon me to get him some clients . 

A few days later , about the end of that July , I read i n 
the paper that a sudden windstorm had caused injuries to 
some patrons of the Gentry Brothers Circus then showing on 
the South Side. Names and addresses of a dozen or so wer e 
given . None were ser i ously injured unfor tunately . But 
the lights had gone out , panic had developed and some had 
incurred rope burns and some had sprained their ankles . I 
qu ickly quickly called on all of the victims whose name s 
were published . They were much cheered by my interest i n 
their misfortune . I was much depressed that it was not 
more serious. 

I gathered up seven or eight Powers of Attorney , appointing 
Augustine J . Bowe their lawyer to collect dama ges for the 
catastrophy . Under an attorney ' s lien law recently passed 
by the Illinois Legislature , which provided that the attorney ' 
interest in the outcome of the claim would be one third of 
the proceeds , I served such liens on Mr. Gentry . He at once 
offered me settlements, ranging from fifty - seventy- five 
dollars in each case . We had later friendly dealings 
with him and on one occasion were offered a baby elephant 
as part of a settlement . 

After the Gentry affair Mr . Schultz came along . He was a 
passenger on a street- car which collided with a h o r se -
drawn truck . Unfortunately fo r me , he too was not ser i ously 
injured . The Street Car Company refused to settle , holding 
that the hor ses of the Dunn Coal Company b~came unmanageable 
and jumped in front of the street - car . We sued them . It 
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was the first case Gus ever tried in court. A non- jury 
case , it was tried before Judge LaBuy , a brother of 
Judge Walter LaBuy , who assessed damages of $350 . 00 and 
we got our first fee of over $100 . 00 . 

Sometime later I was alerted to the death of a seven year 
old boy whose mother was a widow living near the Stock 
Yards . Somehow this little fellow got down to 24th and 
Dear born and in an alley behind the old Standard Club , 
at that time at 24th and Michigan , a Consumers' Ice truck 
delivering ice to the club , backed and killed him . The 
mother with her two other children was receiving $2 . 00 
a week from the United Charities . 

So I told Mrs . Greaves, as one Irishman to another , that 
I would gladly represent her. I mentioned my cousin , Dr . 
Thomas Hughes , who had practiced in her neighborhood for 
forty y e ars and she knew him well since he had delivered 
her three babies without charge . She felt sure he would 
want me to look after her interests . 

At that time the courts of Cook County were so far behind 
that it took three years for a case to reach t rial. We 
learned that the Consumers operated also in Lake County . 
So we at once filed suit in Waukegan, the county seat, and 
got service on one of the trucks . In three months the 
case came to trial with a verdict returned of $5,000 . 00, 
which at that time was double any judgment ever returned 
for the death of a child of that age . My old friend , Ernie 
Stout , made a two column story for the Chicago Evening 
Post , 'Chicago Lawyer Finds Way to Defeat Law's Delay .' 
That publicity paid off later in many other cases . " 

The war interrupted and Bill enlisted and went 0££, but 
was injured in France early in his military service . Gus 
was left to take care of mother, sister and the law practice. 

From "The Chicago Citizen" Friday , June 28, 1918 
"The Only Irish National Secular Newspaper West of New York" 
"Devoted to the Unity and the Elevation of the Irish People" 

"Chicago Man Injur ed at Front " 
"Well Known Chicago Attorney Whose Bravery Sheds Luste r on the 
Irish Race . " 
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Sergeant William J . Bowe , who was injured in France 
in a railroad accident , but now on the road to 
recovery , is at present in the American hospital 
in Blois . Mr . Bowe was a Chicago attor ney , member 
of the firm of Bowe & Bowe , 127 North Dearborn 
Street , a member of the K. of C. ; Chicago Bar 
Association ; A. O. H. Irish Fellows hip Club and 
Tr easurer of the Loyola Univer sity Alumni Association . 
He was associated fo r several years in the p r actice 
of the law with his brother , Augustine J . Bowe , who 
is now carrying on the business of the firm . Th eir 
p r actice in personal injury and workmen ' s compensation 
claims is very wide . Mr . Bowe is of I r ish descent . 
His people hail from County Carlow . " 

1918 saw Bill ' s return with half a foot after a y ear in 
French hospitals . He was the first American to be carP.d 
for at Orleans and Blois . He never got over his love for 
the French because of their devotion and friendship during 
that year . In the days before antibiotics , he refused to 
permit the amputation of his leg and claimed that its 
healing could be attributed to "Dakin ' s Solution" . 

His third and last hospital at Savanay h e found less en­
dearing, but he was on his way home then, as it turned 
out -- to Camp Dodge from which he was able to visit the 
Iowa cousins , the McNultys . In spite of his lack of 
knowledge of the language of France, he returned annually 
and was always happily at home there; indeed , France be­
came the vacation objective of the whole family . 

The Industrial Commission had been set up as early as 
1913 . It ' s purpose w~ to handle cases involving hazardous 
employment . In 1911, Dr . Alice Hamilton had made a study 
of the white lead industry in the United States. The 
publication of her findings hastened legislation to im­
prove working conditions not only among lead workers 
everywhere , but also to alleviate the abominable dangers 
in the coal mines of Southern Illinois and the East . 
This field of law was new and it proved a profitable one 
as the number of Workmen ' s Compensation cases increased . 

By this time Bill had made many good friends at the 
Commission, now in the State of Illinois Building , and 
he took care of the personal injury and occupational 
disease cases , silicosis , asbestosis, etc . Gus tried 

• 



124 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

124 

144

the jury cases . Captain Albert V. Becker was Chairman of 
the I ndustrial Commission for many years and he and Bill 
had served in the same unit in the National Guard , of 
which General Abel Davis was Commander . 

William John Bowe 
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WILLIAM J. BOWE 
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Mary Gwinn Bowe 
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MARY GWINN BOWE 

Before Chicago 

Mary Agnes Gwinn was born in Baltimore, Maryland, the only 
child of Richard Gwinn and Mary Agnes Roach, both of whom 
were also born in Baltimore. Her mother died at her birth 
and she was raised by her paternal grandmother, Elizabeth 
Burns Gwinn, and spent her early years in Washington , D,C , 
and in Deal Beach, New Jersey. When she was six her father 
married Elizabeth Tack of New York. One sister, Elizabeth 
Gwinn, died in 1966 in Baltimore . Martha, Mrs . John D. 
Casey, lives in Chicago, and Nancy, Mme . Jacques Riboud, 
in Paris . 

Her first school was the Visitation Convent in Washington, 
the present site of the Mayflower Hotel . On receiving 
First Communion and being Confirmed by Cardinal Gibbons 
at the Visitation Convent in Baltimore , she felt that 
some day certainly she would become a nun. This wore off . 
She was graduated from the Public Grammar and High Schools 
of Asbury Park, New Jersey, and received her A.B . from 
Trinity College, Washington, D.C., having majored in 
Latin and English. She was quite pleased with herself 
on finishing at Trinity, but her father said, 11 You are 
not ready for any work until you can go with assurance 
into an office, since you do not want to teach." This 
took the wind out of her sails , but it was true . So 
at once she started at the Strayer's Business College; 
walking downtown early each morning with her father, she 
spent a happy and a useful winter at home . 

That summer she had been a counsellor at a Camp Tegawitha 
in Mount Pocono, Pennsylvania, owned by Miss Mary Angela 
Lynch of Philadelphia . She joined the fifty counsellors 
and taught athletics to the two hundred girls, 8-18. 
She missed the summers at Deal and the ocean and she 
meant to take the summer course for women at Oxford. 
But each year she put it off because the job was so 
interesting, so congenial and so very pleasantly athletic . 
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When my mother died at my birth I was not without friends , though 
mama was down in Georgia recuperating from scarlet fever. mary and 
Bessie wrote her that if she would take the baby they would take 
complete charge of it. Tom was quite young. At the same time my 
mother 's sisters were there, Sister Pauline who couldn 't help much 
and Nannie Roche who had married mr. Paul Frye of St. Paul and had a 
home and two children of her own and was anzious to take her sister's 
baby. my father resolved this in favor of keeping his child near at 
home in his own family. meanwhile Will Page's wife took me in and I 
was tided ove r with these old friends o f my father for a few days un­
til mama could get back to 1225 Connecticut Avenue in Washington -
the house she rented from old mrs . Okie. Among the people who stayed 
there with us were several senators whose names I do not r emembe r 
and the Honorable and Mrs. James Hamil ton Lewis. 

At this time I was very small and went to school a couple of blocks 
away at th e Force School. Tom had already taught me to read and I 
started in the Second Grade after a disgusting reading test on "Chicker 
Little" which I considered too silly for anything. I remained there 
for the incubation of measles and that ended my publ ic school i ng i n 
the District. Later on mama, mary and I had an apartment at the 
Rochambeau next to the original red brick Army and Navy Club on 
Connecticut between Farragut and Lafayette Squares. From the roof I 
watche d the unveiling of the statue of Baron von Steuben (by William 
Howard Taft). I had seen the President often from the bay window at 
1225 in the Sunday morning Promenade. From the Rochambeau I had the 
choice of two parks to skate in. One day I came home in triumph--! 
had not fallen down once. my next school was down the avenue of 
Qouble chestnut trees to the Convent of the Visitat i on--on which spot 
is now the Hotel Mayfl ower. There I learned both to open and close 
the windows and doors and to count to one hundred, all in French . 
Though I never forgot all this, unfortunately I never added another 
French word to it until I fo und myself in France on my wedding trip. 
Mary loved French and took part in the plays of the French Club and 
was sad that through high school and college I allowed myself to be ­
come absorbed by German and Latin. I, too, have been sad and em­
barrassed by this, first because Julia and her associa tions with 
France were both important and gratifying (even La Carela francais 
admitted me because they admired her so much) and because of Nanc y 's 
marriage into the large, friendly and vociferous Riboud family with 
whom we visited- -in English--on so many hospitable occasions. 

I had always considered that I owned mama . She belonged to me though 
grandmother and grandchild were an undemonstrative pair. mary, Bessie 
and Torn were too grown up to matter . Richard, my fat he r , was some 
8istance away, but mama was always there, representing everybody . My 
two parents were in one and I was always her peer . She never talked 
down to me or was over-attentive . She assumed I'd follow anything 
reasonable if it was explained. She set up early standards of be­
havior for little girls, "This is right and you do it. That is wrong 
and you don't do it". And, "Observe and do yo ur own thinking . Adulb 
are not always right but you don't have to tell them". If I was in 
doubt about dn invitation or just didn ' t want to go, it was a great 
comfort just to say, 11 my grandmother won 't let me" . But it was from 
Mary I heard, "Stand up straight. Keep neat and clean. Speak clear l \ 
and don ' t attract attention to yourself". 
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We always got out of Washington in the summer. My first two years 
mama and Bessie took me wi th a nur se to a hotel in Asbury Park where 
I did ve r y well and from which Mama had an opportunity to look around 
for a house. She settled on 58 Sydney Avenue , Deal Beach , where we 
spent the next twenty summers. This house was planned by a builder 
for hi s own large family and had twelve bedrooms . I t was clapboard 
on the lower half and sh i ngles above, th e pattern of many of the 
summer homes there in the 1900's. A wide porch ran around three sides 
and there was always a br ee ze . The large oak door was Dutch and div i ­
ded across the middle so it could be left half open . Inside the wood 
was all light oak and th e walls were always painted pale green , Mama 
liked to go to Sloan ' s for their Washington auctions and much of the 
furniture came from there . She had no great amount of money and Mary 
and Richard helped out , b u t she f ollowed the custom o f all impoverished 
southern families after the war and welcomed boarder s . So various 
couples and families from New York stayed with us summer after summer . 
There were never too many and it was all very manageable an d fr i endly. 
Three in help made this possible : William Johnson, waiter , gardener 
and handyman; Rachael Henderso n , a great cook; a nd a maid , c hanging 
each year . The other two stayed twenty years . As Deal had no stores, 
mama and I used to go to market taking the trolley to Asbury. Other­
wise I was pretty free to suit myself . She never permitted me to be 
used for household jobs or errands and she encouraged my playing with 
the many children all around. 

As a result I went for years with the Bohlings who summered across the 
street at the Hathaway Inn. These little sisters fo ught like ca ts un ­
less I was with them and the mother counted more on me than on their 
German nurse . We went bathing at the Deal Cas i no where I learned to 
Swim with water wings; we went to amusement places , merry-go-rounds , 
drives and concerts at the Ocean Grove Auditorium , the great methodist 
Camp Meeting headquarters , which held 10,000 and had gr eat programs . 
I remember annually hea r ing John McCormicK and Galli-Curci and the 
wonderful organ portrayal of "the Storm" , more powerful and chilling 
than Nature's best effort . We were very mobile with Stutz and driver. 
About 1910 Mama let me go up to New York t a spend Christmas with them 
at 286 Convent Avenue . Tom took me up and I carried as gi fts t o Alice 
and Dorothy the ultimate in luxury--two gold thimbles. Their house 
was large and lively but I remember mainly seeing marguerite Clark in 
"Snow White " . 

mama paid great attenti on to my schooling. She knew that th e public 
schools of New Jersey were among the best and Asbury Park was outstand­
ing . She expected me to study and do well. The idea of "not passing" 
was a nightmare in elementary school. In high school I had no obses ­
sion with college because it was not until my senior year that I knew 
ther e was money for it. I had to make a sudden l urch : I took entr ance 
exams in some subjects I had never even had--French for exampl e ! I 
was offered a scholarship to the College of New Rochelle which I de ­
c l ined. Fortunately my Asbury marks were very good and I went one week 
l ate to Trini ty. 

After the usual beauti ful autumns, when northeasters were piling up, 
mama a nd I would shutter the house, have the water t urned off, tell 
mr. Carroll the pol i cema n, and go South for the winter . She went t o 
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150jo i n ma r y and Tom and I to Join my father , step - mother and Betty , 
martha and Nancy. Bessie went to New York to continue her teaching. 
Bu t when it came to h i gh school mama and I spent the four snowy 
wi nters in Asbur y ; she said i t was hard enough to switch about in 
grammar school -- the subjects never fitted togethe r--but it was idiotic 
to fool with such a schedule in high school . So she suffered the dull ­
ness of four bitter winters in a hotel in Asbury . I think for her 
the boredom was worse than the cold. But the Corneliuses were near 
and very fri endly and Elza, merial and Gretchen and I lived an in ­
spired life of basket - ball and gay high school sociability. Rachel 
Guerin, Isabelle Goorley, Elza, merial and I were State Champions 
and brought great hono r to the A.P.H.S. ! 

Although she was a rather thin person , mama stood straight and looked 
well. Her features were fine and her manner was pleasant and bright. 
Never did I hear her make un unkind remark about anyone and gossip was 
not a part of her life . As a freshman at Trinity I remember making a 
true but unnecessary comment about a girl who, I discovered , was stand­
ing right behind me . I learned that lesson and thereafter did the 
rig ht thing, if for the wrong reasa, . I also noticed that any d i sparag­
ing remark went instantly back to the person together with the name of 
the one who said it, while a compliment died on the vine or went un­
cred i ted. 

mama sewed beautifully until her eyes began to fail . The last dress 
she made for me was pink crepe to wear to a party given by the "Poor 
Rockefellers" . After that she read on l y business letters and of cours e 
the "Times" . She taught me sewing but not cooking becasue of the summer 
setup. I was discouraged from hanging around the kitchen when there 
were people in the house and Rachael was there. However , I loved to 
carve and got some fun out of that when I could--at Deal , at Trinity 
and at Camp . If the house had been for our family on l y I'd have 
managed to learn something about cooking but unfortunately this void 
was never filled . 

During my first year at college mama lived in Washington, taking a room 
with a family just over the AveAtine on First Street. This was con ­
venient for me and I ran over to see her most afternoons but it was a 
depressing place for her . One nice family named Boldtmann, a mother 
and two daughters, lived there too and they were pleasant and friendly , 
but they went off to various offices all day and the couple who owned 
the house were sour and dreary and had a horribl~ little boy . Also her 
one window looked out over a nice green stretch, unfortunately a ceme ­
tery. I realized later how lonely she must have bean. Tom called ofter 
but she was getting a little beyond going out alone and there was nothir 
whatever to do in someone else's house. The second year she moved to 
Baltimore and lived with mary and George Page at the mo unt Royal . Her 
daughter and son-in- law we r e devoted to her and most welcoming. Next 
door too was the Saint Paul Apartments where my father and mothe r and 
Betty, Martha and Nancy lived. In Baltimore she lived more comforatbly 
and suitably for the next two years . Bessi e told me later how seriws 
she felt about my having a college education . At least my deg r ee was 
in sight although she did not live to see me graduate. She died may 4, 
1922. 
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"Hazel Dell" Palos Park, Illfno.is 
1 2 3rd Street and 93rd Avenue 
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MARY GWINN BOWE 

Chicago 

Looking back over fifty years certain things are very clear 
and some interests and activities seem to fall into a 
pattern of decades . In the first place , we always lived 
in the co-operative, 1120 Lake Shore Drive . Although we 
were in apartment 9A for twelve years, in 2B for eight , we spent 
the rest of the years in 4B. The first ten years when 
there were no children were spent in work, entertainment 
and travel . The Bowes made a tremendous contribution to 
the law, to safety in industry and to better conditions 
for the working man of Chicago. Bowe & Bowe always re ­
presentated the plaintiff and were authorities in the 
fields of personal injury, workman ' s compensation and 
negligence. Through their efforts many Illinois laws were 
strengthened against dangerous industrial conditions, 
uninsured automobiles and similar preventable hazards. 
A few new diseases cropped up: silicosis, asbestosis, 
and other factory - oriented forms of pneumonoconiosis. 
The work of their wives consisted of volunteering in a 
useful but endless succession of exciting and worthwhile 
organizations. Bill and Mary went to Europe almost 
every summer, dividing with Julia and Gus the four month 
vacation when the courts were closed. 

Members of the household in the first decade were Omar 
I and Omar II, beautiful supercilious red Persian cats 
who were at home in every chair and left f ine, long 
yellow hair for all the gentlemen ' s black suits. When 
Dick was born the cat went . Then Dorothea Sullivan said, 
"You can ' t raise a boy without a dog" so one of her black 
Scottish terriers moved in , Dougal the First . The puppy 
joined the baby carriage on all trips around the neigh­
borhood . All were exceedingly well-behaved in public -­
a short leash helped. Logical goldfish , t urtles and 
birds followed, all of which gave great pleausre before 
they succumbed. A sad moment was when Rudolf Serkin was 
playing the Baldwin, Omar pushed the goldfish bowl over 
into the open piano . It's not easy to get distraught 
fish out from under the strings. The canaries used to 
love to f l y about landing as they do on whoever wears 
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glasses . One day an ailing bird was found walking slowly 
ac r oss the living room, nudged gently along by Dougal , the 
dog . When Dougal I was very sick , it was a sad trio i ndeed 
who wheeled him over to the vet ' s in the baby carriage. 
When the boys were b igger it fell to the lot of Bill , Sr . 
and me to walk Dougal II. If we went out to walk twice a 
day and enjoyed the exercise and fresh air , also the bitter 
winds and the snow , it was the Scottie we had to thank . 
Although Gus liked animals well enough , he was not as fond 
of them as we were, a~d yet he wrote: 

Did your dog have four feet 
Four muddy feet and rain- wet mane, 
Short legs, clumsily fleet , 
Ears that glistened in the rain? 

Did he look at me as though 
His look could make a friend of foe? 
Did his muzzle nudge my knee 
Pleading never to be free? 

After the anti - Catholic disturbances preceeding the 1928 
election of Herbert Hoover, when Governor of New York 
Alfred E . Smith was thought to be in danger of being 
elected to the presidency, the NATIONAL CONFERENCE OF 
CHRISTIANS AND JEWS was formed to combat the Klu Klux 
Klan and the general hatred of Jews and Catholics and to 
try to establish a movement for Brotherhood. ~ewton D. 
Baker , Charles Evans Hughes, Dr. S . Parkes Cadman , 
Carlton J . H. Hayes and Roger William Straus were the 
founders. In Chicago John P. McGoorty, Charles Gates 
Dawes and Albert Lasker were the founding chairmen . In 
Gus Bowe's living room , with Julia helping, there gathered 
Father Cardinal, Rabbi Mann, Jim Yard and others to carry 
on the work here . With meetings, benefit luncheons and 
services of all kinds, Julia and Mary served on the Women's 
Committee for more than thirty years . 

The magazine "POETRY", founded by Harriet Monroe, was about 
to disappear. Gus, who became President of the Modern 
Poetry Association, and Julia , with many good friends, 
some poets , some not , worked to save it, eventually putting 
it on its feet. With benefits, lectures, readings by 
poets, dinners, auctions and contributions , they supported 
and enjoyed the magazine . 
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The next demand was AID TO GREECE. Mar y found he rs e l f 
and a number of others working for this distant cause . 
Truman was President and later she was reminded of all 
this when she wal ked down President Tr uman Boulevar d in 
Athens . 

Mlle . Berte Ca~sel_!_e, a teacher of Fren c h and a friend of 
many years not only gave lessons, but offered one day 
this spiritual bit : 

Une Jeune fille de Dijon 
Qui n'avait nulle trace de religion , 
Dit, 'Je suis fichu 
Avec Toute la foule bourrue 
Lepere, le fils et le pigeon. 

Now came Robert Sargent Schriver , Jr ., President of the 
Chicago School Board, with an invitation to join the CATHOLIC 
INTERRACIAL COUNCIL and raise money for teacher scholarships, 
particularly for Negro high schools . This lead to a succession 
of annual benefits , of whom Belefont's was the first. The 
programs continued through the years when the policies of 
the Catholic Church were under pressure and there was less 
than perfect communication with Cardinals Stritch, Meyer 
ane Cody since the Council did not have the official sanction 
of the Church. Its membership was deeply disturbed at the 
mounting disaffection with the rigid, long-term relationships 
between the clergy and laity. Paul Elward, who was also 
her godson, was a powerful voice in this group . 

The COMMUNITY FUND OF CHICAGO first drew her into its work 
in the 30's when she simply wrote personal letters to persons 
picked out as civic V.I.P.'s. Going from committee to 
committee year after year, she wound up in 1957 as Chairman 
of the Women ' s Division. This was no dull job since at 
that time there were 1400 on the committee . This city - wide 
service coordinated the work of 179 different agencies of 
which the three Federations were the l argest: the Jewish, 
the Lutheran and the Catholic, each having a number of 
other agencies under it. 

At the same time she served on the WELFARE COUNCIL . This 
particular committee of 40 concerned itself only with 
Child Care Institutions . She was one of the few with no 
agen~y connection. There were 10 other sub-committees 
dealing with other services: the Aged, Medical and so on . 
Chicago was a most eoonomical place, Eve r y dollar was 
used to the utmost and the budgets were scrutinized and 
argued about in detail , It was necessary to do the most 
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thorough study on agency reports before going to the 
rev iewing meetings . Finally the proper funds were allotted, 
with allowance for logical expansion and no repetition of 
mistakes. She was not a part of the distribution and handled 
no money . 

At the Century of Progress a number of women ' s Liberal Arts 
colleges banded together , formed the WOMAN ' S COLLEGE BOARD 
and provided a place for visiting alumnae to meet, offering 
in their headquarters college entrance material for inquiring 
students. The first colleges, twenty in number -- including 
Trinity -- were given space in the Time-Fortune Building . 
The first job was to furnish the good sized lounge . Mrs. Bruce 
MacLeish and she agreed on the Dunbar Company of Indiana , 
who worked out a modern and suitable area for the alumnae . 
It was so popular and well-attended that after the second 
year when the Fair closed , a small office at 30 North Michigan 
was opened , where the services have continued ever since . 

There soon were thirty colleges and the Board began college 
counselling for high school girls , put out a handbook of 
information about the members, started a speakers bureau, 
had conferences on admissions , organized alumnae study 
groups , conducted a biennial educational forum and followed 
Mrs. Ward ' s suggestion for starting KNOW YOUR CHICAGO . The 
last was a series of public lectures followed by explanatory 
tours with prominent authorit ies speaking and outstanding 
and critical places, industries and buildings visited, al l 
with a view to learning more about the city. In 1955 she was 
president of this Board. General committee work included 
laying out such tours as: Chicago as a publishing center 
(Scott Foresmann and Rand McNally), the Steel Industry 
(U . S . Steel mills), religious places of worship (Fourth 
Presbyterian Church, Temple Emanuel and the Quigley Chapel), 
the courts and the Jail , and many others. 
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The years at TRINITY COLLEGE in Washingt on have been spoken 
o f . In a way they were continued in Chicago. Mary was 
President of the local Chapter in 1930 and 1931, about 
t wo hundred alumnae , was a member of the Boar d of Trustees 
of the College in the 40 1 s , Chairman for the Class o f 1923 
a number of times and head of Special Gifts f o r the Fiftieth 
Anniversary Drive in 1950 ; and Chicago Chairman of the 
1968- 69 New Resources Program and was a generally active 
alumna . 

Then began the LATIN SCHOOL period . John and Julianne 
Bowe had both been students there and Raymond Walters, 
although there only a short time , had had his first big 
job as Editor of the Kindergarten News . Julia and Mary 
went to the first Latin Bridge-Tea in 1929. Although 
the boys have long since finished, in 1969 she still finds 
herself working at something fo r the school . Richard 
stayed at Latin through Grade VIII. He was then a very 
big boy, had lived in an atmosphere of war excitement, 
and he was happy to be going off to St . Thomas Military 
Academy in St . Paul where he went to high school . Bill 
stayed at Latin until he went off to col l ege at Yale ; 
Dick went to Loyola in Chicago . At one point Mary was 
Class Mother for each class the boys were in and was 
Pres i dent of the Parents' Council the year the Boys ' 
Latin and the Girls ' Latin schools merged and became 
the Latin School of Chicago . 

All this whil~ Julia and Mary had been helping with what 
was called the LOWER NORTH CENTER , actually a settlement 
house serving the very depr i ved fami l ies just to the west . 
The benefits and rummage sales and programs gradually grew 
very extensive, serving the two - thousand units of the 
Mother Cabrini Homes . Final ly a municipal step to combine 
these and similar services in one headquarters was taken, 
putting some half - dozen together under the title of 
CHICAGO YOUTH CENTERS. 

For a non - musical person, she had a number of musical 
interests. In 1928 they supported the RUSSIAN TRIO , 
so called because its key person was Russian . It is now 
the "PRC MUSICA SOCIETY" and Martha has been working for 
and with it for many years. In Berlin when Betty and Marth a 
were studying with the Schnabels , they had known Rudolf 
Serkin . He , Adolf Busch and Irene had visited i n Chicago. 
Serkin wanted to establish the MARLBORO SUMMER SCHOOL OF 
MUSIC in Vermont , using the facilities of Marlboro College . 
He told Martha , Dosha (later Mrs . Rene Devries) and Mary 
that his trip to South America was to raise funds for it . 
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Anxious to help him , they p resented a little later a benefit 
program at the Arts Club with Agatha Lewis, Soprano , and 
Theodore Lettvin , Pianist, the artists, raising the magnifi ­
cent sum of $600.00. Through the CHICAGO COLLEGE CLUB , 
of which Mary was a member until it disappeared from 30 
North Michigan , she became interested in the WOMAN'S 
SYMPHONY ORCHESTRA under Ebba Sundstrom and helped that 
as long as it was in existence . These staid and talented 
ladies gave up during World War II when they were playing 
formal concert music in the YAR restaurant then on East 
Walton. 

They attended the Thursday night concerts during the years 
of Frederick Stock and after that they were just as faithful 
when Hans Lange and Desire Defauw took over, both of whom 
lived in "1120" . Mary is still on the Woman's Committee 
of the ORCHESTRAL ASSOCIATION. 

The Bowes were tremendou s opera lovers from the last of the 
performances in the old Auditorium in 1929, having followed 
the Chicago Grand Opera Company , the Chicago Opera Association 
and the Chicago Civic Opera Company through the bleak period 
when there was no opera at all . Then the San Carlo came 
and Fortuno Galli with very moderate prices and good , but 
not expensive, voices. Finally in 1954 The Lyric Theatre , 
later called the LYRIC OPERA , surprised Chicago by coming 
into a strong existence . Carol Fox with Nicola Rescigno 
and Lawrence V. Kelly were to be thanked for this incredible 
effort, even though thei r first season wa s only three weeks . 
In the early 30's they attended often with the Harold Rays. 
He had been business manager at the old opera and continued 
in that position under Samuel Insull , bringing us very close 
to the opera. the house activities and the singers. When 
the Lyric Opera Women's Board came into existence, Mary was 
invited to be a member and has been active on it for sixteen 
years, concentrating on their educational projects for the 
school children and the colleges. Gus had done the major 
legal work of establishing the Lyric under Carol Fox . 

As a complete non - French speaking person, Mary was an 
appreciative member for a number of years of "LE CERCLE 
FRANCAIS" . This group of amiable ladies with varying 
degrees of p~oficiency in that languag e did not object 
to her presence among them for lessons , lectures and tea. 
She enjoyed it all and at one point even presented a brief 
reading herself -- for which short effort she prepared 
intensively, "Le Vase Brise ! " 
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She was invited by Mr . Edward Ryerson, the moving force 
for the Chicago Educational Television Association, to 
join their Board of Trustees in 1955, Naturally, since 
there were no funds and the public had to be sold on a 
non-existent service, the first thing was a benefit. With 
Mrs. Glen Lloyd she launched this at the Racquet Club , 
through the Metropolitan's Opera "Andrea Chenier", and 
a proper $10 , 000 was raised for W.T.T.W . , CHANNEL ELEVEN. 

In between benefits she served as a juror in the Cook 
County Court in 1953 when John Babb was Sheriff. The 
same year, she and Julia Bowe helped the Art Institute 
Emergency Fund Drive in welcoming the families of the 
American Bar Association during their Chicago Convention. 

They were a part of the transition of che old Auditorium 
Hotel property, scene of so many memorable evenings of 
opera into the new ROOSEVELT UNIVERSITY . Here they were 
part of a Women's Scholarship Committee, giving annual 
bazaars, sales and services for several years when Rudolf 
Ganz was helping everyone and when a little money went a · 
long way. 

In working with large groups, she found herself in the 
crowded decade of the 50's with the Chicago Division of 
the AMERICAN CANCER SOCIETY . She remembers benefits, 
meetings and a new emphasis on medicine and a very big 
fund drive. 

During World War II she and her husband helped in the sale 
of WAR BONDS with a neighbor and Col. George Langhorne . 
All were in 1120 and their area was Near North . When 
she was able to have the services of one Miss Cederberg to 
spend the day with the boys , she offerPd her services to 
Passavant Hospital, where the children were born . Al~ 
hospitals were short of help . 

Having had some office experience, she was shown at once 
to the Records Room where they were far behind, where 
she stayed one year until they went into mechanical reports 
and filing . Next, she and Julia became GRAY LADIES and for 
the rest of the War directed and worked in the library of 
PASSAVANT HOSPITAL . Then they were able to have a full 
time librarian, so she continued library work for the Navy 
at the WESLEY MEMORIAL HOSPITAL. 

She was a director of the Chicago Information Service 
1954-1970, a braoch of the League of Women Voters. 
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159While Bill was at Yale, his parents visited him in New Haven 
a number of times, seeing him off to Europe in 1 63 and 
going with Chesley to the New York World's Fair in 1 64. 

They had their final trip to Europe in 1962, flying back 
and forth with the Chicago Bar Association group, visiting 
the Ribouds in Paris and flying to Madrid. Without hurrying, 
they especially enjoyed the travels in Northern Spain. 

Having taken so many splendid trips vith her husband in 
Europe and the United States, after his death Mary continued 
her travels, going to the Middle East and to South and 
Central America , and in 1968, with Mary McDevitt, around 
the world . 
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1928 

1929 

1930 

1931 

1932 

1933 

1934 

1935 

1936 

TRAVELS 1928-1962 

Bill and Mary 

"Ile de France"(E); "George Washington"(W) 
Paris , Lausanne , the Riviera , Venice, Geneva, 
Cologne, Frankfor t , the Rhine, Namur, Paris , 
London . 

"Majestic"(E); Rochambeau(W) 
Auto des Vacances; Paris, Marsailles, Ste. Maxime , 
Aix les Bains, Grasse , Cannes , Florence , Paris , 
Connonais , le Havre . 

"Lafayette" ( E); Britannic ( W) 
Paris , Blois , the Loire , La Baule, Angers, Dinard , 
Dinan , Renne , Deauville , London, Dublin, Cobb. 

"Saturnia"(E); " Berlin"(W) 
Gibraltar , Algiers, Naples , Patras , Portorose, 
Venice , Trieste , Budapest , Innsbruck, Paris, 
LeTouquet , le Havre . 

"Lafayette"(E)(W) 
Paris , Nevers , Lyons , Arles , Ste . Maxime, Digne, 
Grenoble , Dinon, Paris. 

"Century of Progress" - Chicago . 

"Champlain" ( E); " Exeter" ( W) 
Paris, Grenoble, Aix les Bains , Chindrieux 
(wedding of Nancy and Jacques) , Marsailles, 
Majorca , Barcelona, Carcasonne , Paris . 

"Champla in" (E)(W) 
Paris, Cabourg, Deauville , Trouville, Villers, 
Etretat , le Havre. 

. .. .... 
"Westernland" (E) ; "Pennland" (W) ,_ 
London , Stratford , Llangollen, Peebles, Otterburn , 
York , Cambridge , London , Brussles , Malines , 
Louvain, Antwerp. 

Circle to California by rail 
Banff , Lake Louise, Vancouver, Victoria , Salem , 
San Francisco , Santa Barbara , Los Angles ~ San 
Diego , Tia Juana , Grand Canyon , Kansas City , 
Chicago . 
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1937 

1938 
1939 

1951 

1955 

1962 

1963 

TRAVELS 1928- 1962 (Continued) 

Washington , Skyline Trail , Va ., W. Va ., Ohio . 

Lawsonia, Menaqua, Marquette , Gwinn, Mich., 
Mackinac , Ottawa , Montreal , Quebec , Murray 
Bay , Saganay River, Brunswick , Boston , New 
London , New York City, Deal , Baltimore , 
Chicago . 

" Queen Mary "{E ); "Vulcania"(W) 
Paris , Zurich , St . Moritz, Milan, Florence, 
Rome , Naples. 

Bill and Mary - Baltimore, "Gateway City" 
Waterman Line to Florida , Havana , Cuba, St . 
Petersburg , Baltimore , Chicago . 

Dick to Europe with S.I . T .A. from Qu ebec. 
Flew back . 

Bill and Mary 
"Air Canada" - Bar Association 
London , Paris, Pau , Lourdes, Bilbao , 
Santander , Madrid, Toledo , Avila , Paris. 

Bill , Jr. to Europe - Irish Air Lines. 
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1966 

1966 

1968 

1969 

1970 

Trave l s - Mary Bowe 

Middle East 
France , etc . 

Central America 
Guatemala , etc . 

Eastern United States 
Cresson, etc. 

Around the World 

South America 
Brazil, etc. 

United States 
Florida, etc . 

Mexico, etc . 

Cook 

Field Museum Tour 

With the Caseys 

Four Winds 
(with Mary McDevitt) 

Field Museum Tour 

Trinity College 
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1966 

1966 

1967 

1968 

1969 

Travels - Mary Bowe 

Fran ce - Paris 
Italy - Rome 
Egypt - Ca iro, Gi za, Memphis , Luxor, Thebes 
Lebanon - Be irut , Byblos, Baalbek 
Syria - Demanscus 
Jor don - Jerusalem , Bethlehem 
Israel - Tel Aviv 
Greec e - Athen s 
Fran ce - Paris 
England - London 

Guatemala - Guatemala City , Antigua , Chich icastenango, Tikal 

Cresson, Washington, New York, Ossining , Niagra , Detroit , 
Chi cago 

United States - San Francisco , Hawaii 
Japan - Tokyo, Kyoto , Nikko, Nara, Hakone, Osaka 
Twiwan (Formosa) - Taipei 
Hong Kong (British ) - Hong Kong 
Macao (Portugese) 
Thailand - Bangkok 
Cambodia. - Phnom Penh , Angkor Wat 
Thailand - Bangkok 
Malaysia - Singapore , Joho re 
India - Calcutta. 
Nepal - Katmandu 
I ndia - Agra, Benares (Varanasi) , Taj Mahal 
Pak istan West - Srinegar , Kashmir, Lake Dal 
India - New Delhi 
Iran - Teheran, Isfahan, Shiraz, Persepolis 
Syria - Damascus 
Turkey - Istanbul 
Greece - Athens, Gree k Isles : Crete , Rhod es, Kos , 

Delos, Mykonos 
Italy - Milan 
France - Par is 
England - London 
United States - New York , Chicago 

Brazil - Salvador, Rio de Janeiro, Sao Paulo , Belo 
Horizonte , Brasilia , Manaus, Falls of Iguacu 

Argentina - Iguacu 
Paraguay - Iguacu 
Ve ne zuela - Caracas 
United States - Miami , Atlanta , Chicago 

Florida , Miami Beach 
Puerto Rico - San Juan 
Vi r gin I slands - Charlotte Amalie 

Mexico - Acapulco , Mexico City 



154 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

154 

164

Richard Gwinn Bowe 
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RICHARD GWINN BOWE 

Richard Gwinn Bowe is the o lder son of Wil l i a m J ohn Bowe 
and Mary Gwinn Bowe . He was bor n J u ne 22, 193 8 , i n Chicago. 
He attended the Latin School of Ch i cago 1 - 8 (1952); St . 
Thomas Military Academy, St . Paul , Minnesota (1952 - 1 56) ; 
Loyola University (1956 - '59) ; (1961 - 1 63) -- Pol i t ical 
Science and Sociology; Illinoi s Inst i tute of Techn ology 
(1958-' 59) Urban Sociology ; Loyola School of Law ( 1 963 -
164) . 

At St. Thomas he distinguished himself on the Swimming 
Team and especially on the Debating Team , taking part in 
frequent interschool debates. 

On various summer holidays he attended camps at Kitchigamink , 
Vt ., Eastford, Conn . , Notre Dame, Lawton, Mich . , and De 
La Salle on Lake Simco , Ontario . 

The summer of 1954 he worked in the office of the Compton 
Encyclopaedia . The summer of 1955 , a junior in high school , 
he went on a tour of Europe with the Students ' International 
Travel Association . The summer of 1956 h e wo r ked for 
Arthur Rubloff and Company . 

When he was 18 he enlisted in the Illinois National Guard 
serving from 1956- 1 64, when he was honorably discharged. 

That same year he was employed by Draper and Kramer then 
consultants to the Housing Division of the New York Life 
Insurance Company . This included promotion , advertising 
and office rental. 

From 1959- '61 he was employed by the McCormick Beatty 
Company as a licensed Real Estate Salesman in general 
commercial brokerage and promotion of large office 
buildings, also feasibility studies for town hou se 
construction in the Hyde Park Urban Renewal a r ea . 

Fr om 1963-• 67 he served as Human Relation s Officer 
in the Housing and Community Services Division of the 
Chicago Commission on Human Relations. 
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In 1963 he married Ann Louise Fauble, the only child of 
Maynard and Marie Fauble of Delta, Ohio . The twins, 
Anson Patrick and Alexandra Louise, were born in 1964. 
This marriage ended in divorce in 1968 . 

In 1957 he was summer Research Assistant for the Depart­
ment of City Planning working on field survers of 1300 
firms in the proposed Fort Dearborn Project and concen ­
trating on a field study and tabulation of amount and use 
of vacant land and Ne g ro occupancy . 

He joined the Model Cities Program of the City of Chicago 
in 1969, acting as an Assistant Director of the Uptown 
Area. 

Ann Fauble Bowe and the Twins 

Richard Gwinn Bowe 
Anson and Alexandra 1965 
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William John Bowe 
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WILLIAM JOHN BOWE , JR . 

William John Bowe, J r . , wa s born June 23, 1942, i n Chi c ago . 
Hi s par ent s were William John Bowe and Mary Gwinn Bowe . 
He gradua ted fr om the Latin School of Chicago i n 1960 , 
f r om Yale , A . B . in 1964 , and the Un i versity of Chicago Law 
Sc hool in 1967 . Following this he joined the lawfirm of 
Ross , Hardies , O' Keefe , Babcock , McDugald and Parsons for 
a year until his enlistment in the U. S . Army . Training 
at Fort Leonard Wood , Mo . and Fort Holabir d, Md ., he worked 
for the Counterintelligence Analysi s Division of the Office 
of Assistant Chief of Staf f for Int e lligence , Depar tment 
o f the Army . 

In high school he was voted best all-around athlete , was 
c a ptain of t h e basketball, football and baseball teams 
at various times and wa s President of his class both in 
1956 and 1960 . During vacations he did construction work 
for the Latin School, wo r ked fo r th e Milk Dr ivers ' Credit 
Union as bookkeeper and for the Department of Urban Renewal 
in connection with a survey for a Crosstown Expressway . 

As a freshman at col l ege he was a member of the Yale 
Fencing Team and for the final three years, he was the 
manager and later Director of Sales for the Yale Laundry . 

In the Army he did a study of espionage and sabotage threats 
to the Safeguard Anti - ballistic Missal System at Kwaja l ein 
Atollin the Ma rshall Islands . 
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awardt•d to 

f'or ii Sl lJH'l'illl' pt•rffll'Jllalll' t• OIi 

TH~~ \.\TIO\.\li \IERIT SfllOIJllSIIIP QL\tlFll\G TEST 1959-60 
We congratulate you anu urge you to continue your 
educational dcvelopml'nt through higher education . 

• , . _ NATIONAL MERIT SCHOLARSHIP CORPORAT I ON •• #~ ~PR£510 CNT -.t.. l.t.._:~~~:~ t ~ 

ONr. 01· TIii' rl'Rrosr.s of the Na­
tional Merit Sch1llar-,hip Q ualifying Te,t 
i, to identify able and promi~ing ~tu­
dcnt~ throughout the country and to 

c.'ncourage them to continue their educa· 
tinn . This te~t was taken in the spring 
of 1959 by 550.000 ,tudcnts and was 
aumini~ll:red in 14.500 panicipating 
high ,chool!. in :iccordancc with stand­
;1rd instructiom a, attc,tcd by a n oflicial 
of the high ,chool. 

On the ha~i, nf your tc~t ~cores. )OU 

arc one o f 27.000 ~tudents "ho arc 
receiving thil.. letter of commendation. 
The~e :.tudents. together with the I 0.000 
).ludents who are finali~ts and will re-

tn~ tl ·Cf"l~ 

ceivc Cenificatcs of Merit. constitute 
le~, than three per cent of all secondary 
~chool <.enior,;. Although the NMSC 
uoc, not send this rccommcnd:ition 
directly to a college. a copy of this letter 
of commcnda1 ion may be ,cnt by you 
or your high -;chool principal to the 
admi ........ ion, onicc of the college to which 
you arc ~eeking admi~),ion. 

You have demonstrated superior 
ability and have brought credit to your­
,elf and to your ,chool. We sincerely 
hope that in the years ahead. you will 
accept your responsibility to develo p 
these abilities fully. 
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Yale '64 

University of Chicago Law School - 1967 
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For the Twins 

By W.J . B ., Jr . 

Once upon a time there was a handsome ant named Augustus . 
He lived under a small rock which made a comfortable home for 
himself and his twenty- five brothers and sisters. He and the 
older ones, Benjamin, Cornelius, Donald and Eddie , were a great 
help to their parents . 

One Tue s day Mother said , "Augustus, go over to Gr andmother' s 
house and help her get the corn in for the winter . I hear Farmer 
White spilled some corn meal on his lawn and there's a wonderful 
harvest. Take Freddy, Gerald, Henry and Ida with you ." 

So they started the long hike to 
nearly thirty yards away. They had a 
Mr . Badger who was cross and hungry. 
journey they arrived and for the rest 
and slept. 

Grandmother ' s house, 
close call when they met 
But after an hour ' s 
of the day they rested 

Next morning they were up at dawn , all carrying the corn 
meal to Grandmother's cellar . She was very pleased with them 
and said, "We shall all have a feast before you go home." 
So that night they had a big dinner; molasses in water, plenty 
of corn and 2 peeled grapes . 

Thurs day morning they all went hor.e with huge loads of 
corn for Mother . Jessie, Katie, Laura , Matthew and Nicholas 
were out waiting from them and rushed to tell the others 
they were coming. 

Augustus and his crew were exhausted and went to bed 
right away . Promptly at seven-thirty Oswald, Penelope, 
Quentin, Robert and Sally turned in . At eight their Mother 
finally got Teddy, Utley, Virginia and William to sleep . 
She always had a terrible time with the slow Xavier, Young 
and Zellfield who were always last . 
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